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 در كدام گزينه آمده است؟» ه، عوارضه، شائبه، پاليز، لُكّبارق«هاي  معناي واژه - 1

  پرتو، كامل، بوستان، دويدن، پيشامد )1
  ها جرقه، ترديد، پاييز، راه رفتن شتر و اسب، بيماري )2
  روشنايي، آلودگي، مزرعه، نوعي از رفتار اسب و شتر، حادثه )3
  تن اسب، پيشامدهاجلوه، شك، باغ، قسمي رف) 4

 .آمده استصحيح  …ي  ي واژگان در گزينه معناي همه - 2

  ها رنجدهري، هوشيار، : محنزنديق، زكي،  )2  گير، گناه قورباغه، موش: چغز، صعوه، فسق )1
  زده وحشت، ريشخند، نشيب: آور ، سخره، رعبحضيض) 4  ، ديوانگيبرناعظمت، : هيبت، شاب، شوريدگي )3

 است؟ درستنامعني چند واژه  - 3

) خو ستيزه: لجاج) (سرشت: فطرت) (قدرت: صولت) (نيازمند: مشتاق) (درويش: روزي بي) (پنهان: مستور) (كشش: جذبه(
  )زيبا كردن: اجمال( )داراي نقش اژدها: اژدهاپيكر) (بدبختي: شقاوت) (پرچم: درفش( )منشي بزرگ: مناعت(
  يك) 4  چهار )3  دو )2  سه )1

 ؟شود نمييي ديده در كدام بيت، غلط املا - 4

  جـرم و گنـه اميـد بـخشـايـش نيسـت بـي  ـع درمــان نـيـستو عـلمَ تـوقـّ درد  بـي) 1
 دـجـز آن مـسـالك ديگـر همـه ضلال بعيـ  ريب بودق ،شـهـي كه راه ولايـش به حـق) 2

  نـيوگـرنـه نيسـت مـرا سيــر از سـناخــوا  خواند دعـا بـه دست مـرا سوي خويش مي) 3
  وارـخ انت شرع را انديشهـو آن ز توجيح و دي  بخش  آن ز ترفيه و صيانت ملك را خيرات) 4

پروري  ورزي و دين گاو از حكايت حال او سخت بهراسيد و انديشيد كه اين همه امارات پرهيزگاري و علامات شريعت«در متن  - 5
املايي  غلطچند » .به رياضت توسنِ طبيعت را رام كرده استنمايد، همانا كه  شايد بود و از عادات متجرّدان و متحجدان مي

 وجود دارد؟

  چهار) 4  سه )3  دو )2  يك )1

 شود؟ املايي يافت مي غلطدر ميان گروه كلمات زير چند  - 6

 -تبه بازي گرفتن حيثي -به خواري پا نهادن -تصديق و استغفار - غرّه شدن از اختيار خلق -ترجيه جهنمّ بر بهشت«
  »الوقايع و حياط يحيي بدايع -لالباب ي لباب تذكره - يباي مه دخمه

  چهار) 4  سه )3  دو )2  يك )1

 ؟ندا در كدام گزينه آمده ترتيب بهپديدآورندگان آثار زير  - 7

  »، شرح زندگاني من، هزار و يك شب، اصول فلسفه و روش رئاليسمالشعّرا ةتذكرروزها، «

  عبداالله مستوفي، عبداللّطيف طسوجي، علّامه طباطباييعلي اسلامي ندوشن، دولتشاه سمرقندي،  محمد )1
2( امه طباطباييعبداللّطيف طسوجي، علّ حمداالله مستوفي، علي اسلامي ندوشن، تنكابني، دمحم  
  )ره(عبداالله مستوفي، دولتشاه سمرقندي، غلامحسين يوسفي، فرامرز بن خداداد ارجاني، امام خميني  )3
  )ره( ز بن خداداد ارجاني، امام خمينير، غلامحسين يوسفي، فراموفيمحمد ععبداالله مستوفي، ) 4

دانشگاهي بيات فارسي پيشو ادزبان
  تحميديه و مناجات 

  حماسي ادبيات
   غنايي ادبيات

  زندگي نامه/ حال  حسب
 14تا پايان درس  1درس 

  62تا  1هاي   صفحه

دقيقه 18
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 كدام گزينه، درست بيان شده است؟ - 8

  .ترين افق معنوي و عاطفي، افق شعرهاي حماسي است در شعر فارسي، وسيع )1

  .آيند شمار مي وع نثر غنايي بهاز ن... ها و  ها، شرح رويدادها، سفرنامه خصوص داستان ي نويسندگان معاصر فارسي، به آثار برجسته )2

  .تناسب دارد» ليريك«ي معادل اروپايي خود  و با كلمهبه معني طرب و شادي است  ،غنا در لغت )3

  .توان با شعر تعليمي در ادب اروپا برابر دانست هاي عاشقانه را در ادب فارسي مي داستان) 4

ترتيب شرح حالِ  به» فرار از مدرسه«و » وجوي ناكجاآباد در جستپير گنجه «، »پلّه تا ملاقات خدا پلّه«هاي  نامه زندگي - 9

  ؟هستنديك از مشاهير علم و ادب  كدام

  نظامي -امام محمد غزالي -مولانا) 2  نظامي -مولانا -امام محمد غزالي) 1

  مولانا  -نظامي -امام محمد غزالي) 4  امام محمد غزّالي -نظامي -مولانا )3

 درست است؟ گزينهكدام  -10

اميرخسرو دهلوي و وحشي بافقي از مشهورترين . داستان خسرو و شيرين بارها مورد تقليد شاعران پس از نظامي قرار گرفته است )1

  .اند دانستهمناظره  ي ويس و رامين مبتكر فنّ با منظومهرا اند و در شعر فارسي، فخرالدين اسعد گرگاني  دان اين منظومهمقلّ

هاي  ترين و معتبرترين كتاب از جمله قديم) ق. هـ  465فوت (والحسن علي بن عثمان جلّابي هجويري غزنوي المحجوب تأليف اب كشف )2

  .ي ساساني است فارسي در تصوف و از جمله نثرهاي دوره

ولي  ،ختندهاي بلند انساني و عرفاني پردا و عيوقي به سرودن منظومه در قرن پنجم شاعراني چون عنصري، فخرالدين اسعد گرگاني )3

  .وجو كرد كمال اين نوع شعر را بايد در آثار نظامي، شاعر قرن ششم جست

االله از قاضي ابرقو  ي رسول توان به سيره است و از انواع مشهور آن مي) ص(هاي پيامبر اسلام  گزارش زندگي و جنگ» مغازي«و » سيره«) 4

  .اشاره كرد

 . …ي  گزينه جز شده است بهها صحيح نوشته  ها تمامي آرايه ي گزينه در همه -11

  )تناسب -ايهام - استعاره: (افتاد ها  آهسته از گوشفرات  با پيكرهاي خونين در دشت خوابيدند، صداي غمگينتاليان قرآن وقتي  )1

  )اغراق - نما ضمتناق - تشبيه: (نگرد كند، به استحكام كاخ پوشالي جباران به سخره نمي روزان كه سيل حوادث را هدايت مي مگر اشك سيه )2

كشيد تا دشت، درست روشن  گيرند، روي در لكّه ابرهاي تيره مي سان دختران معصومي كه از مستمندي، آستين بر چهره مي هماه ب )3

  )پارادوكس - تعليل حسن -تشخيص: (نشود

  )استعاره - تضاد - جناس: (نگرد گذرد و به نتايج كردار انسان مي ها مي ها و كوخ ماه، اين مشعل آسماني از كاخ) 4

  وجود دارد؟» تضاد«ي  ترين آرايه در كدام بيت بيش -12

  راـالا چـاي لب شيــرين جـواب تلــخ سرب  شور فرهادم به پرسش سر به زير افكنده بود) 1

  بينم كنم با زخم چون مرهم نمي تحمل مي  يابم كنم با درد چون درمان نمي قنــاعت مي) 2

  ر جــدايي بچـشــاندـآن را كـه فلــك زه  شكــر وصلشيــرين ننمــايد به دهــانش ) 3

  واستـخـمــرگـم رسيده بود وليكن خدا ن  گردون مرا ز محنت هستــي رها نخــواست )4
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    ترتيب در كدام ابيات وجود دارد؟ ، به»آميزي، كنايه، حسن تعليل جناس، مجاز، حس«هاي  آرايه -13
  د فرسـران د ميـران تنـر اسيـا بـاتل مـق   سازد به جولان پايمال ريخت خون خلق و مي) الف
  گرچه با پير و جوان چون شكر و شير شديم  خي نشنيديم ازوـه تلـم كـديـديـس نـك) ب
  مـتـم و رفـتـان رفـيـدعـردي ز دل مـگ  تم و رفتمـآشف رـاد بـون بـو چـوي تـاز ك) ج
  گريست يـناليد و هامون م وه مياز غم من ك  داني چه بود؟ مي سيل در هامون، صدا در كوه، ) د

 ني دانمـم تر نكـن هـخود دست به خون م  م دست تو و تيغتـاري هـر كشتنيم بـگ) هـ
  ج، هـ، ب، الف، د )4  الف ج، ب، هـ، د،  )3  الف، هـ، ب، ج، د )2  الف، ب، د، هـ، ج )1

 ؟نداردكدام بيت با ديگر ابيات قرابت مفهومي  -14
  مـن بخروشـدرست ملامت كند چو م كه تن  راحتـز درد جخورده حكايت كنم  به زخم) 1
  چـمـز بيم چشم بد گل را در اوراق خزان پي  ي خورشيد و مه گويم حديث روي او در پرده) 2
  ــرح درد اشــتــيــاقـتـــا بــگــويــم ش  ـراقـشـرحه از ف سـيـنـه خـواهـم شـرحه) 3
  يدگان چون استـرس تـانـدرون جـراح كـه  ه خبرـدرست را چ وگـر حديـث كنـم، تن )4

 در كدام گزينه بيان شده است؟» پراكنده شد نام ديوانگان/ نهان گشت آيين فرزانگان «بيت  مقابلمفهوم  -15
  دـــزنـــارا گـــكـــي، آشـــتــان راســهــن  دـنـم ي ارجـادويـد، جــوار شــر خــهن) 1
 كونـر و سـي و صبـامشـري، خـهن يـيل بـدل  دليل هنر، كذب و خودستايي و لاف دشو) 2
  اريـب يـم مـل، غـضـل فـر اهـه بـظـحـر لـه  اريـادان يـردم نــا مــه بــرخ كــاي چ) 3
  چو ملك بر فلك است  كه آموخت خرد هم و آن  وـون ديـد چـاك بمانـر خـردم نادان بـم) 4

 ؟نداردقرابت معنايي » كوشش بسيار نامد سودمند/ عشق او باز اندر آوردم به بند «بيت با كدام گزينه ابيات  -16

  ـاهـي اوفـتـاده در شستـچـون م  از پيـش تــو راه رفـتنـم نيـسـت )الف
  داغه خـتن نتـوانند بندگـانِ بـريـگ  يد رستگاري نيستز دست عشق تو ام) ب
  ن گرددكه اين بار گران بر كشتي ما بادبا  ي دريادل ما را  ز كوه غم مترسان سينه) ج
  دبيرـرك تـيست؟ تـتـدبـيـر تو چ  سعـدي چـو اسـيـر عـشـق مـانـدي) د
  لاص از كمندـجـويد خـكـارش نـش  اسـيـرش نـخـواهـد رهـايـي ز بـند)   ه
  ، الفد) 4  ب، د )3  الف، ب) 2   ج، ه )1

 است؟ متفاوتمفهوم كدام گزينه با بقيه  -17
  رـــيـش گـه پيـانـستـزش مـغـق لـدر راه عش  اـج چـه هيـدن بـوش رسيـاي هـه پـتوان بـن) 1
 نر داردـرهخوش آن كس كاو دلي دانا و جاني پ  هنر عشق است و دانايي ز علم و عقل يكتايي) 2
  يدار داناييـكي بـم يـينـب يـمـم دل نـشـه چـب  كواكب را همي ديدم به چشم سر چو بيداران) 3
  خبري يـم و بـديـتي شـسـف مـرورت از صـض  نـكمـرد مـخ دنِـوشيــه كـود بـبـر نـفـظ) 4

18-  با كدام بيت متناسب است؟» بگفت از دور شايد ديد در ماه/  ؟بگفتا گر نيابي سوي او راه«مفهوم بيت 
  ي تـو دام بـلا را چـه تــوان گـفـت؟ جـز طـرهّ  ؟جـز صـورت تـو مـاه سـمـا را چـه توان گـفت) 1
 اه دارمــاه گــو گـاه دور دوري به تــگـه نــك  وشــمن به اين خ تو به محتشم نداري نظري و) 2
  مار باداـپر خ و وشـخپيامش م از مه دو چشـك  هاست هر دم شمش چه پيامـز چ نم مبه دو چش) 3
  ق خدا نتوان كردـلـا خـده بـربــب عـروز و ش  ي، ليكنـهانـوب جـحبـه مـت كـشـم كـرتـيـغ) 4

 با كدام بيت قرابت دارد؟» مجموع اگر نشستم و خرسند اگر شدم/ يك روز و يك زمان  ،وفاي توبيزارم از «مفهوم بيت  -19
  ؟از گـلـشـن زمـانـه كـه بـوي وفـا شـنيد  مـحروم اگـر شدم ز سر كوي او چه شد؟) 1
 اشدـمگـر آن كـس كـه ز ياد تو پريشان ب  دل مجموع در اين جمع نـبينم به كسي) 2
  ي خـار مغيـلان بــودم كـه نـه در بـاديـه  ن گلـزار نخـفتم يك دمبـي تـو در دامـ) 3
  زان كـه بحـري است كه پيدا نبود پايانش  ي عشقت نتوان برد برون كشتي از ورطه) 4
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 است؟ دورمفهوم كدام گزينه از بيت زير  -20

  ي نبينيـلـيـي لـوبـــر از خـيــه غــب  يـنــيـشـون نـنـجــي م دهــر در ديـاگ
  دلــش آويـخـتـه پيـوستـه بـه يـك مـو بـاشـد  ي ابــرو باشــد  ـر كـه را چـشم بر آن گـوشـهه) 1
 ي ليلي مپرس خواه و عشوهـون مـنـجـالت مــح  ي مجنون نشين تا بنگري ليلي كه چيست ديده) 2

  استمن است آن كه به نزديك تو زشت  عشوقم  ايدـمـنـوش نـن خـويـان جـو را نـت! رــاي سي) 3

  ري داندـس، مشتـنـر جــت هـيمـدر و قـه قـك  رســا پـخـيـي از زلـانـعـنـف كــوسـاي يــبه) 4
 ؟نيستسان  مفهوم ابيات دوگانه در كدام گزينه يك -21

  اــــوارهـــــام ديـــــان دل و كــــيــــم  انـــــدادگ وي دلــــد در كـــدنـــيــشـــك) 1
  دــاشـبـا نـطـدم خــدان قـنـازمـيـر نـفـس  دــاشـبــوا نــب هـلـان طـنـيـب دايــر خـظـن

  تـبين اسـي مـوشـه بپـرچ آن به آبگينـــه  قـشـث عـديـد حـوشـپـد بـق چنـيـب رقـلـق) 2
 نـبـود بـر سـر آتـش مـيسرم كـه نـجـوشـم  هـزار جـهـد بكـردم كـه سـرّ عـشـق بـپـوشـم

  اــدارهــنــي ز پـــايـــه ودهـــر تـــگـــم  ارـــر يــهــدل و مز ــان جــهــه دارد جــچ) 3
  تـسـاني دانـمه فـاقي هـو بـجز از عشق ت به  ادهـتـارافـر دل كــان بـهـردم دو جـه كـرضـع

  داران خوش است هانـتا نپنداري كه احوال ج  دلي است حافظا ترك جهان گفتن طريق خوش) 4
  ن خوشش آراستـن چنيـر مـظـو در نـرخ ت  ودـبـات نـفـتـز الــرگـان هـهـار جـه كـرا بـم

 است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت با ساير ابيات  -22

  )ويران شده(= دود ـهـر مـاد همي ماند و ديگـاين دو بني  ديشـان ك ـت نيـاقبـب و عـو طلـكـيـام نـن) 1
 گردد ت ملك دنيا تنگ ميبـه مقدار بصير  بينـان وسعتي دارد ي كوتـاه جـهان در ديـده )2

  ردا داردــو فــروز ت  يـك پــاريـب تــش  يـن آزار كسـكـن، مـود كـد خـر روز بـكـف) 3
  نـتر كه خـاك شوي زير پا ببي زان پـيش  در انـتـهـاي كــار خــود از ابـتــدا بـبـيـن) 4

 ؟نداردكدام بيت با عبارت زير قرابت مفهومي  -23

تر از آن  بلكه از آن جهت كه به بيش ،نه از بخل ،اي قناعت كرده بود ي كه داشت، به زندگي درويشانهي تمكّن ام با همه خاله«
 ».احتياج نداشت

  نـودم مـان نسـايگـرومـبه خاك پاي ف  ازـيـه روي نـناعت قسم كـروي قـه آبـب) 1
 امكان شكيب از تو محال است و قناعت  از هرچه تـو گويي، به قنـاعت بشكـيبم) 2

  از سرايي كĤب بـاريـك قنـاعـت نگـذرد   كي بود پاكيزگي در وي ز چرك احتياج) 3
  ز فرش، هر كه قناعت به بوريا كرده است  نـيـاز ز شيـرازه اسـت اوراقـش چـه بـي) 4

  نگاه به گذشته
 ها عوض شده است؟ ي آن بستهاند و جاي هسته و وا هاي داده شده، چند واژه وجود دارد كه در اصل گروه اسمي بوده در بين واژه - 24

 »كلاه، كارخانه، قندشكن سفيد، شب بند، ريش لباس، جانماز، دست بها، روزمزد، گلاب، چوب خون«

  هفت) 4  پنج) 3  شش) 2  چهار) 1
در كدام گزينه تماماً » نقلش از لعل نگار و نقلش از ياقوت خام/ ي گلرنگ تلخ تيز خوشخوار سبك  باده«هاي بيت  آرايه -25

 مده است؟درست آ

 آميزي، جناس، استعاره، تشخيص حس) 2  تلميحآرايي،  آميزي، تناسب، واج حس) 1

  آرايي، جناس تشبيه، استعاره، واج) 4    تشبيه، كنايه، ايهام، جناس) 3
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  ):٣٣- ٢٦(عيّن الأصحّ و الأدقّ في الجواب للترجمة أو التعريب أو المفهوم ■■ 

 :»!شادرّ سبيل ال یيكون صديقك المخلص و ينجيك من الضلال و يرشدك إلالقرآن ھو الّذي يقدر أن « -26

  !كند تارشاد درستتواند دوست مخلص تو باشد و تو را از گمراهي نجات دهد و به راه  است كه ميهمان قرآن ) 1

  !كشاندبه هدايت تو را و  سازداز گمراهي رهايت  وباشد  دوستي مخلص براي توتواند  اين قرآن است كه مي) 2

  !كند مي راهنماييبخش است و تو را به راه درست  ت كه براي تو دوستي نجاتاسكتابي قرآن همان ) 3

 !افكند راست يو به راه دهدنجات  بيراههباشد و تو را از  ريا بيدوستي  قادر استاين قرآن است كه ) 4

ً أالراعي قد كذب ھذه المرّة  نّ أب وااس اعتقدنَّ النلماذا قتل الذّئب نعاج الراعي و ما ذھب الناس لمساعدته؟ لأ« -27  :»!يضا

   !گويد زيرا آنان گمان كردند كه او اين دفعه دروغ مي ؟چرا گرگ گوسفند چوپان را كشت و مردم هم به او كمك نكردند) 1

ند كه چوپان اين دفعه براي چه گرگ چند تا از گوسفندان را به قتل رساند و كسي به كمك چوپان نشتافت؟ زيرا مردم معتقد بود) 2

  !نيز دروغ گفته است

ها را كشت نيامدند؟ زيرا آنان اعتقاد داشتند كه چوپان اين بار نيز  به چه خاطر مردم به كمك گوسفندان چوپان كه گرگ آن) 3

  !گويد دروغ مي

كه چوپان اين بار نيز دروغ چرا گرگ گوسفندان چوپان را كشت و مردم به كمكش نرفتند؟ زيرا مردم اعتقاد داشتند به اين ) 4

  !گفته است

 … از مردم :»!منواآنّ الله يدافع عن الّذين أن و يعلم يرأذی الآخ عفو عنمن يمن النّاس « -28

  !كند داند كه خداوند از مؤمنان دفاع مي و مي دهد پاسخ ميآزار ديگري  فردي وجود دارد كه با گذشت، به) 1

  !خواهد كردداند كه خداوند از كساني كه ايمان آوردند، قطعاً دفاع  كند و مي عفو مي را كسي هست كه اذيت ديگران) 2

  !كند داند كه خدا از كساني كه ايمان آوردند، دفاع مي و مي كند آزار ديگران گذشت مي از فردي هست كه) 3

  !آورند مياني است كه ايمان دفاع خداوند از آنِ كسداند كه  و مي گذرد مياذيت ديگران، با بخشش  ازكسي وجود دارد كه ) 4

 :»!لك دوران الأرض و حركتھاتالعلميّة تُثبت لنا حركة الجبال و سبب  بعض الأبحاث« -29

  !و علت آن چرخش زمين و حركتش است ،ها وجود دارد كنند كه حركت كوه هاي علمي براي ما اثبات مي پژوهش) 1

  !ل آن چرخش زمين استيلدد و كنن ها را به ما اثبات مي ها حركت كوه بعضي از پژوهش) 2

  !و علت آن چرخش زمين و حركت آن است ،كنند ها را اثبات مي علمي براي ما حركت كوه يها برخي پژوهش) 3

  !ها را اثبات كرده است و سبب آن حركت زمين است بعضي از تحقيقات علمي حركت كوه) 4

 2 عربي

  معرفه و نكره 
  اعراب فرعي   هاي علامت

  اعراب محلي و تقديري 
  وصف و اضافه

، في خدمة البؤساء، كتاب …لهي إ
  الحياة، جمال العلم و الظبّي و القمر

   5تا پايان درس  1درس 
  67تا  1هاي  صفحه

 دقيقه 20



   7: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  93دي  26 آزمون -)4( ي پروژه 
 

 :الصحيح عيّن -30
  !او را در اين هواي گرم از پاي درآورد ،تشنگي شديد: !عطشه الشديد يَقتُله في ھذا الجوّ الحارّ ) 1

دق) 2   !ندايي را شنيدم كه مرا به صداقت فرا خواند!: سمعتُ نداءً يدعوني إلی الصِّ

  !زبان مشترك ما و زبان قرآن، همان زبان عربي است!: لغتنا المشتركة و لغة القرآن ھي اللغة العربية) 3

ما را  ،كرد اش حركت مي سوي خانه در راه كودكي كه به آرامي به!: بھدوءٍ نحو بيته شاھدنا في الطريق طفلاً يمشي) 4

  !مشاهده كرد
 : في المفھوم الخطأعيِّن  -31

  !الإنسان عبدُ الإحسانِ !: قيمةُ الإنسان ما يُحْسِنُهُ ) 1

 !يُعْرَف الشابّ بما كَسَبَ !: ما قَدْ حَصَلَ  یإنّما أصل الفَتَ ) 2

  !إنّما الأعمال بالنيّات!: عامِلهِ الماشي في الشرّ ك) 3

  !الحسنات أجرُ عاملھا يشوّق إلیلمِن !: الخير كفاعِلهِ  یالداعي إل) 4

فهميم كه ما بايد به اشخاص نيازمند كمك  مي) كه در آفرينش ز يك گوهرند/ بني آدم اعضاي يك پيكرند (از شعر سعدي « -32

 … من شعر سعديّ  :»!كنيم

  !شخاص المحتاجينأأنّنا نساعد نفھم ) الذّي من جوھر واحد في الخلق/ واحد عضاء من جسم أابن آدم () 1

  !نفھم أنّ علينا مساعدة الأشخاص المحتاجين )نَّھم في الخلق من جوھرة واحدةلأ/ أبناء آدم أعضاء جسد واحد () 2

  !الحاجة اعد الأفراد ذوفھمنا علينا أن نس) نّھم من جوھر واحد في الخلقةإف/ واحد العضاء جسم أاء آدم نبأ() 3

  !شخص محتاج فعلينا يجب مساعدة كلّ ) نّھم في الخلق من لؤلؤة واحدةلأ/ ولاد آدم أعضاء الجسم الواحد أ: (نفھم) 4

 :عيّن الصحيح -33
ھا إلی التحللّ!: كشاند باري ميو بند  ها را به بي غفلت از فرزندان آن) 1   !الغفلة عن الأولاد يَجُرُّ

  !أخْرُج من الظّلمات الوھم إلھي !:هاي خيال بيرون بياور ز تاريكيمن، مرا ا خداي )2

قطرات الماء تُغَيِّر مكان صخرة أو  :!دنكن د يا در آن شكافي ايجاد مينده هاي آب جاي يك صخره را تغيير مي قطره )3

  !تُحدِث ثقباً فيھا
  !الأحيان ألجأت حاجة الإنسان إلی العمل الذّي لا تُحِبّهبعض !: كند وادار مي ،انسان را به كاري كه دوست ندارد ،گاهي نياز) 4

  :يُناسب النّصّبما ) ٤٢ - ٣٤(ب عن الأسئلة قرَأ النصّ التّالي ثمّ أجا■■ 
  »!ھم يطلبونه في کثرة المال فلا يجدونه الغنی في القناعة و وضعت« ھذا وحي إلی داود عليه السّلام و. ينفد للإنسان القانع کنز لا«
   الدّنياإضافة علی ھذا؛ لا يشعر بالحزن من أجل زخرف  .من غيره ه و لا يريد لنفسه أکثريَملکنع ليس حريصاً علی شيء لا القا و

  .أو ما في أيدي الآخرين
  !الحرّ عبد حين يطمع العبد حرّ حين يقنع و و الحرص علی شيء تحبّه النفس فقر، الطمع و! أمّا الطمّاع فھو منھوم لا يشبع أبداً 

  »!لغيره القليل إنسان يُريد لنفسه المزيد و ھذا أعلی درجات طمع ، و»الجَشَع«أخيراً، علی الإنسان الابتعاد عن  و
  : عيّن الصحيح -34

ً ) 2  !يسبّب حزن القانعين زخرف الدّنيا) 1   !  کثرة المال تجعل الإنسان غنيّا

  !القناعة مستحيل طَلَبُ الغنی في) 4  !يَملکِه الإنسان أمانة تَخرج من يده ما) 3
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 : الخطأعيّن  -35

  !  يُمکن أن يعيش العبد حرّاً ) 2  !ليس للإنسان کنز يبقی طول حياته) 1

  !مَقرونٌ بمَن لا يَقنَع الفقر) 4  !الغنی يفالقناعة ھ كواقنَعْ بقوُتِ ) 3

  … الطمّاع: عيّن الصحيح للفراغ -36

  ! يُريد لغيره أکثرمن نفسه) 2    !يقنَع في الحياة حُرٌّ ) 1

  !لا يُريد المزيد لنفسه) 4    !جائع لا يَشبَع أبداً  )3

  العيب للإنسان في ھذا النصّ؟ أکبرُ  ھو ما -37

   الجشع) 4  الفقر) 3  زخرف الدنيا ةكثر) 2  حبّ المال )1

  ): ٣٩و  ٣٨( عيّن الصحيح في التشکيل ■
  :»وحي إلی داود عليه السّلام ھذا و. ينفد للإنسان القانع کنز لا« -38

لامُ  - دَاوُدَ  -الْقانِعِ ) 2    وَحْيٌ  -کَنْزُ  -للِْإنْسانِ ) 1   السَّ

  دَاوُدٍ  - وَحْيُ  -يَنْفَدُ ) 4    کَنْزٌ  -الْقانِعُ  -للِْإنْسانِ ) 3

  »!…إنسان يُريد لنفسه المزيد  ھذا أعلی درجات طمع ، و…علی الإنسان الابتعاد « -39

  إنسانٍ  - دَرَجَاتٍ  - الابْتِعَادُ ) 2    الْمَزيدُ  - دَرَجَاتِ  -الإنْسَانِ   )1

  طَمَعِ  -الابْتِعَادُ  -الإنْسَانِ ) 4    نَفْسِ  -إنْسَانٌ  -أعْلَی) 3

  ): ٤٢-٤٠(التحليل الصرفي  عيّن الصحيح في الإعراب و ■
  :»وضعت« -40

 البارز فعل و فاعله الضمير/  معرب -د ثلاثيمجرّ  -للمتکلمّ وحده) 1

  فعليّة الجملة ، و»الغنی«فعل وفاعله / متعدٍّ  - د ثلاثيمجرّ  -فعل) 2

  الجملة فعليّة  فاعل، و فعل و/  مبني - للمتکلمّ وحده -فعل ماضٍ ) 3

  البارز »ت« فاعله ضمير فعل و/  مبني علی السکون -لازم -ماضٍ ) 4

  :»كيَمل« -41

    جملة فعليّةو مع فاعله فعل / مبني للمعلوم  - مزيد ثلاثي من باب إفعال) 1

  البارز فاعله الضمير وفعل / معرب  - ثلاثي دمجرّ  -للغائب -مضارع) 2

  المستتر» ھو« فاعله ضمير فعل و/  معرب -متعدٍّ  -فعل مضارع) 3

  محلّاً  مجرور الجملة وصفيّة و و فاعل، فعل و/ معرب  - لازم - للغائب -فعل) 4

  :»الدّنيا« -42

  مجرور مضاف إليه و/ ب معر -معرّف بالإضافة -اسم) 1

 تقديراً  مجرور إليه ومضاف /  بأل فمعرّ  - مشتقّ واسم تفضيل -اسم) 2

  منصوب تقديراً  صفة و/  منصرف - معرب - مفرد مؤنّث) 3

  مجرور بالتبعيّة و صفة / ممنوع من الصرف  -مشتقّ  - مؤنّث) 4
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  ): ٥٠- ٤٣( المناسب للجواب عن الاسئلة التاليةعيّن  ■■

 ؟علامة تقديريّة للإعراب تما جاءفي أيِّ عبارة  -43

  !نحن بحاجة إلی القاضي العادِل) 2  »یھو الذّي أرسل رسوله بالھُدَ «) 1

  !شاھَدنا قاضي المدينة يحكم بالعدلِ في المحكمة) 4  !زدياد علمناافي  یإرغام العد) 3

 :یخرعن العبارات الأ يختلف عدد المعارف فيھا تيالعبارة الّ  عيِّن -44

  !ةالجنّ  ھلأشباب  ادالحسن و الحسين سيّ ) 2  !یھذا جزاءُ من نَسِيَ المساكين و اليتام) 1

  !إلھي أقبِل عليَّ إذا ناجَيتُكَ ) 4  !الساعي في العمل الخير كَفاعِلهِ) 3

 :صفةً موصوفھا جمع تكسيرٍ  عيِّن -45

  !صوصبة المدرسةِ تُساعدني في فھم النّ افَُتِّش عن كُتُب في مكت) 1

  !فَتَّشتُ عن آثار ظبي جميل يسكُنُ في ھذه المنطقةِ ) 2

  !ب مدرستناھذه الكُتُبُ مفيدةٌ لطِلّا ) 3

  !سوف اسُافرُ إلی مدينتي لزيارة اسُرتيفي اليوم التالي ) 4

  :  الوصفيّة  الجملة  عيّن -46

  ! فيھا الآباء و الامُّھات  جلسة  التلاميذ في  اشترك) 2  ! الماليّة  مشاكلي  الأكبر حول  أخي  مع  تكلمّت) 1

  ! لھم  نافعة  بطريقة  بالطلّا   تعليم  ھد معلمّو مدارسنا فياجت) 4   !الضلالة  عن  و ھو يُبعدك  مخلص  صديق  كتابك )3

  »!حقٍّ حقَّه …  ك…  یأعط«:  للفراغ  المناسب  عيّن -47

  ذو   -أبُ  )4   ذي - أخا ) 3  ذا -أخُ ) 2  ذا -بو أ) 1

  :الإعرابعلامات عَيّن الصّحيح في  -48

  !ھذه النظريّة یين في القرن العشرين توصّلوا إلالباحث) 2  !الجميلة يرانَ نُشاھِد المتنزھاتَ إفي أكثرِ مناطقِ ) 1

  !لذّاتھِا تتركونَ  و الدنيا ھذه في معابدَ  و مساجدَ  في تعبدون متی لیإ )4  !ةٍ واحدةٍ تشكّلت السماواتِ و الأرض مِن مادّ ) 3

  نگاه به گذشته

 :فيھا أحد النواسخ ما جاءَ تي العبارة الّ  عيِّن -49

خِذِ المؤمنون الكافرين أولياءَ «) 2  !العالَم لَيْت الإنسان يُدرك سِرّ جمال) 1   »لا يَتَّ

  »أ لم تَعلم أنّ الله علی كلِّ شيءٍ عليمٌ «) 4  !إن كنتَ تطلب العزّةَ فَحاوِل في الحصول عليھا) 3

  :مفرداً خبر النواسخ  عيّن -50

1 ( ً   !هأصبح الكسلان يندم بسبب ضعفه في أعمال) 2  !إنّ الأخلاق الفاضلة زينة العقلاء دائما

  !كان معي أفراد كثيرون في الحفلة ليلة أمس) 4  !ليت الفرصة تُغتنم ليستفاد منھا أكثر) 3
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 شوند و وجودشان به وجود  گيرند و به سبب او پيدا و آشكار مي تمام موجودات وجود خود را از او مي«پيام  -51

 .مؤيد همين مفهوم است ،است …هر چيزي در جهان بيانگر  كه گردد و اين مفهوم مي …ي  ي شريفه از دقتّ در آيه» .او وابسته است

  نوري از انوار هستي - »االله نور السماوات و الأرض«) 1
 اي از آيات الهي آيه - »االله نور السماوات و الأرض«) 2

  نوري از انوار هستي -»الله المتجلي لخلقه بخلقه الحمد«) 3
   آيات الهياي از  آيه -»الله المتجلي لخلقه بخلقه الحمد«) 4

چرا كه  ، …چه مورد تشويق قرار گرفته است  است و آن …ي تصور چيستي براي خدا فرض  لازمه ،در بيان معارف اسلامي -52
  .پذير است الهي از راه شناخت مخلوقاتش تا حدودي امكان …شناخت 

  صفات - هاي الهي است  تفكر در نشانه - محدوديت) 1
  ذات -استالهي  هاي  نشانهتفكر در  -احاطه) 2
  ذات  - تعالي است تفكر در ذات باري - محدوديت) 3
  صفات -تعالي است تفكر در ذات باري -احاطه) 4

كدام » ً من الأرض اذا انتم تخرجونةو من آياته ان تقوم السماء و الأرض بامره ثم اذا دعاكم دعو«ي  ي شريفه از دقتّ در آيه -53
  ؟گردد نميط استنبامفهوم 

  .ي حكيمانه بودن نظام آفرينش، برپايي رستاخيز استها يكي از نشانه) 1
  .استتوحيد در ربوبيت  بيانگرها و زمين به امر و فرمان خداوند  برپايي آسمان) 2
  .هايي هستند كه وجودشان از خودشان نيست و تقدم نيستي بر هستي دارند ها و زمين پديده آسمان) 3
  .خداوند و وابستگي نظام هستي در بقا به خداوند تأكيد دارد حكمتبر ) 4

 است …ي  ي شريفه انتساب توانايي اولياي دين در برآوردن حاجات آدمي به خداوند در صورتي مبين توحيد برخاسته از آيه -54
 …كه اين توانايي را 

  .ايشان ندانيم منتسب به جسم و محدود به دوران عمر -»أنتم تزرعونه أم نحن الزارعون أ«) 1
  .خداوند بدانيماذن صورت طولي مأذون به  به -»أنتم تزرعونه أم نحن الزارعون أ«) 2
  .خداوند بدانيماذن صورت طولي مأذون به  به -»و ما أمروا الّا ليعبدوا إلهاً واحداً«) 3
 .شان ندانيممنتسب به جسم و محدود به دوران عمر اي -»و ما أمروا الّا ليعبدوا إلهاً واحداً«) 4

 .است …ي  لازمه …شوند و  مي …ها توحيد در خالقيت را قبول دارند، اما گرفتار شرك در  برخي از انسان -55

  عبوديت -اطاعت از خداوند -ربوبيت) 2  اطاعت از خداوند -عبوديت -ربوبيت) 1
 اطاعت از خداوند -عبوديت -مالكيت) 4  عبوديت -اطاعت از خداوند -مالكيت )3

 .متبلور است …و  …ي  در آيات شريفه» عبادي«و » ربوبيت«اع توحيدهاي اجتم - 56

  »اياك نعبد و اياك نستعين« -»رسولاً ان اعبدوا االله و اجتنبوا الطاغوت امةٍو لقد بعثنا في كلّ «) 1
  »الحمد الله رب العالمين« -»رسولاً ان اعبدوا االله و اجتنبوا الطاغوت امةٍو لقد بعثنا في كلّ «) 2
  »الحمد الله رب العالمين« -»ان االله ربي و ربكم فاعبدوه« )3
  »اياك نعبد و اياك نستعين« -»ان االله ربي و ربكم فاعبدوه«) 4

دقيقه 17دانشگاهي دين و زندگي پيش

 انديشه و قلب 
  6تا پايان درس  1درس 

  63تا  4هاي  صفحه

ارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه هاي مع توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش
 .دريافت كنيد



   11: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  93دي  26 آزمون -)4( ي پروژه 
 

ي  گردد و ثمره مستفاد مي …، »اتخّذوا احبارهم و رهبانهم ارباباً من دون االله و المسيح بن مريم«ي  ي شريفه از دقت در آيه -57
 .است …د عملي حركت جامعه در مسير توحي

  ي ابعاد واقعيت يافتن عدالت اجتماعي در همه -نفي رهبانيت و ترك دنيا در دين مبين اسلام) 1
  تعادل، توازن، هماهنگي و انسجام در روابط فرهنگي -نفي رهبانيت و ترك دنيا در دين مبين اسلام) 2
  و غرايز اميالنترل تنظيم و ك - هبان و مسيح بن مريم به ربوبيتااتخاذ احبار و رنفي ) 3
 عدم حاكميت ستمگران بر مردم - هبان و مسيح بن مريم به ربوبيتااتخاذ احبار و رنفي ) 4

است كه باورمندي آن در  …ي  مفهوم با عبارت شريفه هم» گاه و پشتيبان جهان است خداوند تنها تكيه«: اين مفهوم كه -58
 .انجامد مي … به انسان

  هاي خدا خت صفات و ويژگيشنا -»ان االله ربي و ربكم«) 1
  سرسپردگي در برابر فرامين الهي -»فاعبدوه هذا صراط مستقيم«) 2
  سرسپردگي در برابر فرامين الهي -»ان االله ربي و ربكم« )3
 هاي خدا شناخت صفات و ويژگي -»فاعبدوه هذا صراط مستقيم«) 4

» الوثقي ةتمسك به عرو«و » ءر ماندن از سوء و فحشادو«و » ايمني از عذاب جانكاه دوزخ«با استناد به آيات و روايات  -59
  يك از مراتب توحيد است؟ بازتاب توجه به كدام ترتيب به
  ولايت و ربوبيت -اخلاص در عقيده و عمل -عبادي و عملي) 2  ولايت و ربوبيت -عبادي - عقيده و عمل) 1
  عبادي و عملي -و عمل هيداخلاص در عق -ي و عمليدعبا) 4  عبادي و عملي -عبادي - عقيده و عمل) 3

ي  پيام آيات شريفه ترتيب به» كنار زدن غفلت«و » يادآوري حكمت و قدرت عظيم خالق«، »پرورش انسان و اخلاص وجود« -60
  .است …و  … ، …

  »لذكري ةلااقم الصو « -»لو كنا نسمع او نعقل ما كنا في اصحاب السعير« - »ذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلناو الّ«) 1
  »لو كنا نسمع او نعقل ما كنا في اصحاب السعير« - »لذكري ةالصلااقم و « - »االله مخلصاً له الدين انا انزلنا اليك الكتاب بالحق فاعبد« )2
  »عيرلو كنا نسمع او نعقل ما كنا في اصحاب الس« - »لو كنا نسمع او نعقل ما كنا في اصحاب السعير« - »ذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلناالّو «) 3
  »لذكري ةالصلااقم و « - »لذكري ةالصلااقم و « - »االله مخلصاً له الدين انا انزلنا اليك الكتاب بالحق فاعبد«) 4

 …شود كه  باشد، نصيب افرادي مي مي …و محصول  …، كه ناشي از »قول للشيء كن فيكونت«ي والاي  يابي به مرتبه دست -61

  .ي اخلاص در بندگي دست يافته باشند رين ميوهبه بالات - »ان تقوموا الله« - حكمت الهي) 1
 .هاي وصف ناشدني اخلاص را چيده باشند ميوه - »اطعني في ما امرتك« - ي الهي اراده) 2

  .هاي وصف ناشدني اخلاص را چيده باشند ميوه -»ان تقوموا الله« - ي الهي اراده) 3
  .در بندگي دست يافته باشند ي اخلاص به بالاترين ميوه - »اطعني في ما امرتك« - حكمت الهي) 4

  .است …آن،  ي هنمود پيدا كند كه بالاترين ثمر …رسد كه  جا به ظهور مي ي و اتخّاذ تصميم آگاهانه و درست، آننگريز از سرگردا - 62
  ب به خداوندتقرّ -ايمان و اعتقاد راستين) 2  تقرّب به خداوند -اخلاص در پرستش) 1
  يابي به رضوان دست - ايمان و اعتقاد راستين) 4  انيابي به رضو دست -اخلاص در پرستش) 3

هاي زير استنباط  تمامي عبارت» مع المحسنينلو الذين جاهدوا فينا لنهدينّهم سبلنا و ان االله «ي  ي شريفه از تدبر در آيه -63
  …اين مفهوم كه  جز گردد به مي

  .ورزند اي ديگر عناد مي گزينند و عده را برمي آناي  عده دهد و خداوند راه نيكوكار شدن را به ابناء بشر نشان مي) 1
  .تر به مقصد برسد آسان تا اوشود  همراه با سعي و تلاش انسان، شرايط و اسباب چنان فراهم مي) 2
  .ايستد گذارد و از هيچ كار و تلاشي باز نمي پاي در ميدان عمل مي ،وقتي انسان مسير حق را شناخت) 3
  .شود ظام خلقت هماهنگ كرده و از حمايت آن برخوردار ميگرا خود را با ن انسان حق) 4
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را در كدام مورد » حيات در امان بودن از مرگ«و » نيازي مصون از نيازمندي بي«راه وصول به ) ص(پيامبر گرامي اسلام  -64

 اند؟ معرفي فرموده

  راه خدا و برقراري قسط و عدل جهاد و تلاش مستمر در) 2  توأم نمودن عبادت خدا با خدمت به دور از منت به مردم) 1

 مندي از ثمرات آن در توحيد عملي استواري در توحيد و بهره) 4  اطاعت همراه با اخلاص منطبق با دستورهاي الهي) 3

هاي علم به روي  گردد و گشايش دروازه حاصل مي …با پذيرش » برقراري هر نظمي«و » هاي پديد آمدن كار اختياري زمينه« -65

 .است …بيانگر » انا كل شيء خلقناه بقدرٍ«ي  ي شريفه آيه و است …تاريخ علم،  انسان به گواهي

  قضاي الهي -معلول اعتماد به قضاي الهي -قضا و قدر الهي) 1

  قضاي الهي - مند جهان متبوعي از نظام قانون - قضاي الهي) 2

  قضا و قدر الهي - علت اعتماد به تقدير الهي -تقدير الهي )3

 قضا و قدر الهي -مند جهان تابعي از نظام قانون -لهيقضا و قدر ا) 4

كشتي جهان، ناخدايي دارد كه به علتّ علم و «: گوييم آوريم و شادمانه و سرافراز مي جا كه از عمق وجودمان فرياد برمي آن - 66

تواند آن را از نابودي  كسي جز او نيز نمي رود و هيچ پايان آن ناخدا، به هيچ وجه احتمال غرق شدن و نابودي آن نمي قدرت بي

 ايم؟ ، فهم پيام كدام آيه را ترسيم كرده»نجات دهد

  »هو الذي يحيي و يميت فاذا قضي امرا فانما يقول له كن فيكون«) 1

  »االله الذي سخر لكم البحر لتجري الفلك فيه بامره و لتبتغوا من فضله و لعلكم تشكرون«) 2

  »لا الليل سابق النهار و كل في فلك يسبحونلا الشمس ينبغي لها ان تدرك القمر و « )3

  »ن زالتا ان امسكهما من احد من بعدهئان االله يمسك السماوات و الارض ان تزولا و ل«) 4

 …فرو ريختن ديوار كج يك : توان گفت هاي اصيل اسلامي و در راستاي فهم درست از قضا و قدر الهي مي مطابق با آموزه -67

 .است …كه همان  باشد مي …متناسب با  …است و اين 

  كجي ديوار - تقدير خاص -قضا - قانون و قضاي الهي) 2  كجي ديوار - تقدير عام -قدر -قضا و قدر الهي) 1

 محكم بودن ديوار - تقدير خاص -قضا - قانون و قضاي الهي) 4  محكم بودن ديوار - تقدير عام -قدر -قضا و قدر الهي) 3

اختيار به معناي آزادي «يك از آيات زير بر عقيده و مسلك  ش قرآن كريم، كدامبخ هاي نوراني و هدايت با توجه به پيام -68

  كشد؟ خط بطلان مي» مطلق

  »لا الشّمس ينبغي لها أن تدرك القمر و لا الليّل سابق النّهار«) 2  »أنا هديناه السبيل اما شاكراً و اما كفوراً«) 1

  »االله الذّي سخرّ لكم البحر لتجري الفلك فيه بامره و لتبتغوا من فضله«) 4  »ه كن فيكونلفاذا قضي امراً فانّما يقول «) 3

  .ايم را ترسيم كرده …ي  ي شريفه پيام آيه» .زندگي ما به شدت تحت تأثير رفتارهاي ماست«: اگر بگوييم -69

  »كان عطاء ربك محظورا كلّا نمد هؤلاء و هؤلاء من عطاء ربك و ما«) 1

  »...نوا و اتّقوا لفتحنا عليهم بركات من السماء و الارض و لو انّ اهل القري ءام«) 2

  »حسب الناس ان يتركوا ان يقولوا ءامنّا و هم لا يفتنونأ «) 3

  »...و لقد كرمنا بني ءادم و حملناهم في البرّ و البحر و رزقناهم من الطيبات «) 4
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 .است …ي  سوزي مفهوم برگرفته از عبارت شريفه دهي منتهي به فرصت فرصت -70

  »و الذين كذبوا باياتنا سنستدرجهم من حيث لا يعلمون«) 1
  »و لهم عذاب مهينانما نملي لهم خير لانفسهم انما نملي لهم ليزدادوا اثما «) 2
  »فاخذناهم بما كانوا يكسبونلفتحنا عليهم بركات من السماء و الارض و لكن كذبوا ... «) 3
 »محظوراو ما كان عطاء ربك  نمد هؤلاء و هؤلاء من عطاء ربك كلاً«) 4

گردد كه مفهوم مي» المكذّبين عاقبةقد خلت من قبلكم سنن فسيروا في الارض فانظروا كيف كان «ي ي شريفهاز دقت در آيه -71

  .است …
  ها، راز بينش و شناخت سنن حاكم بر زندگي انسانگذشتگانآشنايي با زندگي ) 1
  ي اوي قضاي الهي و مجراي تحقق ارادهجلوه مندي و نظام حاكم بر جهان خلقت،قانون) 2
  بيني مبتني بر وحي الهي مورد تأكيد جهان ،ها جهت وصول به هدف مشتركشان ي كلي به انسان اعطاي يك برنامه) 3
  ي ادوارها در همه، مختص زندگي انسانالهى هايسنتتحت عنوان خاص قوانين  وضع) 4

ي  ي شريفه نام دارد كه پيام آيه …سنتّ » تر شدن به هلاكت ابدي انسانيت و نزديكفاصله گرفتن گام به گام گمراهان از « -72
  .حاكي از آن است …

  »بوا فاخذناهم بما كانوا يكسبونو لكن كذّ... « - استدراج) 1
  »و لكن كذّبوا فاخذناهم بما كانوا يكسبون... « -تأثير بدي در سرنوشت) 2
  »سنستدرجهم من حيث لايعلمونبوا باياتنا و الّذين كذّ« -تأثير بدي در سرنوشت) 3
  »سنستدرجهم من حيث لايعلمونبوا باياتنا و الّذين كذّ« - استدراج) 4

و مهيا شدن شرايط براي هر انسان براي  …گزيند در چارچوب عبارت  چه كه انسان برمي آن ي آشكار نتيجه ي مشاهده -73
 .قابل تبيين است …ي  آشكار كردن سرشت خود در آيه

  »...مثلها و هم  ي الازجيفلا  بالسيئةو من جاء ... « - »آمنا و هم لا يفتنونان يقولوا حسب الناس ان يتركوا أ « )1

  »...من يموت بالذنوب اكثر ممن يموت بالاجال « -»...الميزان كلما زيد في ايمانه  لة كفةانما المؤمن بمنز«) 2

  »...ان االله و و الذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلنا « - »لا يفتنون آمنا و هم ان يقولوا حسب الناس ان يتركواأ «) 3
  »...كلما نمد هؤلاء و هؤلاء من عطاء ربك « -»...الميزان كلما زيد في ايمانه  لة كفةانما المؤمن بمنز«) 4

  نگاه به گذشته
 است؟ نشدههاي وجود اختيار در آدمي گفته  سخني از نشانه ،يك از آيات زير در كدام -74

  »لو كنّا نسمع او نعقل ما كنّا في اصحاب السعير... «) 1
  »ان تقوموا الله مثني و فرادي ثم تتفكروا ةقل انّما اعظكم بواحد«) 2

  »افرايتم ما تحرثون ا انتم تزرعونه ام نحن الزّارعون« )3
 »قد جاءكم بصائر من ربكم فمن ابصر فلنفسه و من عمي فعليها و ما انا عليكم بحفيظ«) 4

كدام » ...يا بني ءادم قد انزلنا عليكم لباساً يواري سوء اتكم و ريشاً و لباس التقوي ذلك خير «: ي ي شريفه از دقت در پيام آيه -75
 ؟گردد نميمفهوم برداشت 

  .خداوند پوشش ظاهري و جسماني را براي دو هدف قرار داده است) 1
  .دن بندگان استهاي الهي براي متذكر ش لباس جسماني و تقوا از نشانه) 2
  .تواند پوشش ظاهري را حفظ كند در صورتي كه انسان لباس تقوا بپوشد، مي )3
 .است» تقوا«است كه لازمه پوشش باطني » خير«مان هتعبير قرآن كريم از پوشش ظاهري ) 4
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76- The kids were … excited by the music that they kept shouting and screaming. 
1) too  2) such an 

3) very  4) so 

77- Let me, please, … this heavy box, you can’t move it by yourself. 
1) to help you lift  2) help you lifting 

3) help you lift  4) to help you to lift 

78- They claim … the end of the war nearly four or five thousand prisoners have 
been released. 
1) when 2) while 3) whether 4) since 

79- It would cost a lot to rebuild the houses … in the earthquake that happened a week ago. 
1) destroyed 2) were destroyed 3) which destroyed 4) they were destroyed 

80- He had the … of a baseball player concentrating on the ball, but I wonder why he suddenly started to 

run. 
1) stance 2) humor 3) effect 4) mood 

81- We plan to design the standard … for informing new employees about condition of work.   
1) forecast 2) emergency 3) procedure 4) destruction 

82- The psychologists emphasize that the cruel scenes on television are … the minds of our children. 
1) recycling 2) polluting 3) weighing 4) reducing 

83- You should describe your related successes and goals in a clear and … manner. 
1) confindent 2) anxious 3) embarrassed 4) protective 

84- We need a secretary who is really … in managing the office and making it run well. 
1) anxious 2) efficient 3) injured 4) self-employed 

85- Some people are able to … examine the facts, and come to a reasonable decision. 
1) calmly 2) probably 3) excitedly 4) terribly 

 
 

 
 

Earthquakes are usually caused when rock underground suddenly breaks along a fault. This 

sudden (86)…of energy causes the seismic waves that make the ground shake. When two blocks of 

rock or two plates are (87)… against each other, they stick a little. They don’t just slide (88)… ; the 

rocks catch on each other. The rocks are still pushing against each other, but not moving. After a 

while, the rocks break because of all the (89)… that’s built up. When the rocks break, the 

earthquake occurs. During the earthquake and afterward, the plates or blocks of rock start moving, 

and they (90)… to move until they get stuck again.  

86- 1) damage 2) release 3) stretch 4) rattle 

87- 1) rubbing 2) floating 3) trapping 4) causing 

88- 1) mainly 2) flexibly 3) smoothly 4) firmly 

89- 1) concern 2) pressure 3) forecast 4) pattern 

90- 1) shake 2) ignore 3) succeed 4) continue 

PART A: Grammar and Vocabulary
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes 
each sentence. Then mark the answer on your answer sheet. 

دقيقه 20

Why Exercise Is Important! 
How to Give a Good Speech

Global Warming, Global 
Concern  

 Earthquakes and How to 
Survive Them 

هاي دليل، زمان و شرط،  دهنده ربط
، اسم مصدر، كوتاه toمصدر بدون 

كردن جملات پيرو وصفي، جملات 
پيرو قيدي علت، نتيجه و 

  ها تشديدكننده
  4تا پايان درس  1 درس

  42تا  1هاي  صفحه 

  دانشگاهي پيش زبان انگليسي

 .هاي مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد دهيد، سؤال آزمون مي)فرانسه يا آلماني(زبان غيرانگليسيآموزان گرامي در صورتي كه شما دانش

PART B: Cloze Test 
 Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice 
on your answer sheet. 
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Passage (1): 

The word “magazine” comes from an Arabic word that means storehouse -a place where goods are 

kept. Magazine publications are like storehouses: they contain a number of stories or reports about 

different things. Instead of storing goods, printed magazines store ideas. Most Americans read 

newspapers or watch television to get the immediate news. Many of them read magazines to get a 

deeper understanding of the news and important things of the country. Special magazines keep 

readers informed of news in narrow areas of interest, for example, business, or medicine, or 

children’s needs. 

At least 11,000 magazines are published in the United States. Most appear regularly, usually every 

week or month. At stores, most magazines cost between one and three dollars. The cost is usually 

less for readers who pay for a year or more of magazines and receive them through the mail. Each 

week, news magazines produce reports on important news events and developments in culture and 

society. Time is the oldest and the biggest news magazine. The others are Newsweek, U.S. News 

and World Reports. All of them are sold around the world every Monday. 

The magazine industry has had hard times in recent years, and many magazines have closed. The 

biggest problem has been competition with television. Besides, magazines have been badly hurt by 

the rise of mailing costs.  

91- Which of the following questions does NOT the passage answer? 

1) How to buy a magazine at a lower price? 

2) Where did the word ‘magazine’ originate from? 

3) What kind of magazines are Time and Newsweek? 

4) Nearly how many magazines are published in the world? 

92- Magazines have lost part of their audience … . 

1) because people are less interested in news than before 

2) because mailing costs have risen and TV is a strong competitor 

3) because of recent developments in technology, culture and society 

4) because people prefer to get news from the Internet 

93- According to the passage, Time magazine … . 

1) comes out the first day of the week 2) is the oldest of all kinds of magazines 

3) is available only in the United States 4) has been able to overcome TV 

94- The underlined word “development” in the second paragraph is closest in meaning to … . 

1) process 2) procedure 3) project 4) progress 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the 
correct choice on your answer sheet. 



   16: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  93دي  26 آزمون -)4( ي پروژه 
 

Passage (2): 

Lady Macbeth is one of Shakespeare’s most famous and frightening female characters. When we 

first see her, she is already plotting Duncan’s murder (his killing), and she is stronger, more cruel, 

and more desireful than her husband. She seems fully aware of this and knows that she will have to 

push Macbeth into committing murder. At one point, she wishes that she were not a woman so that 

she could do it herself. This theme of the relationship between gender (the state of being a man or a 

woman) and power is key to Lady Macbeth’s character: her husband implies that she is a masculine 

(manly) soul living in a  female body, which seems to link masculinity to desire and cruelty.  

Lady Macbeth manipulates her husband with great effectiveness, ignoring all his doubts; when he 

isn’t willing to murder, she repeatedly questions his manhood until he feels that he must commit 

murder to prove himself. Lady Macbeth’s remarkable power of will shows itself through the murder 

of the king-it is she who calms down her husband’s nervousness immediately after the crime has 

been done. Afterward, however, she begins a slow slide into madness-just as desire shakes her more 

strongly than Macbeth before the crime, so does guilt plague her (cause her worry) more strongly 

afterward.  

By the close of the play, she has been reduced to sleepwalking through the castle, hopelessly 

trying to wash away an unclear bloodstain. Once the sense of guilt comes home to roost, Lady 

Macbeth’s feeling becomes a weakness, and she is unable to handle. Significantly, she (apparently) 

kills herself, indicating her total inability to deal with the legacy of their crimes. 

95- All the following words are defined by the text EXCEPT … . 

1) murder 2) plague 3) masculine 4) apparently 

96- As to Lady Macbeth, it can be inferred from the passage … . 

1) she repetitively encourages her husband to stop the murder 

2) Shakespear has written some other plays about her character 

3) her husband believes men are more likely to be cruel 

4) she can’t sleep after the crime has been done 

97- According to the author, Lady Macbeth … . 

1) is ashamed of forgetting her crime 2) can’t overcome her husband’s doubts 

3) seems not to be happy with her gender 4) tries to wash away the king’s blood 

98- The underlined word “manipulates” in the 2nd paragraph can be replaced by … . 

1) forbids 2) influences 3) enhances 4) concerns 

  نگاه به گذشته

99- According to news reports, of all the museum’s paintings only one … the fire. 

1) saved 2) rattled 3) located 4) survived 

100- If something is … , you know or can guess in advance that it will happen or what it will be like.  

1) respectable 2) available 3) predictable 4) comfortable 
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 ي سؤالات و مدت پاسخگويي عنوان مواد امتحاني آزمون اختصاصي گروه آزمايشي علوم تجربي، تعداد، شماره
  

  گويي مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  رديف
   دقيقه15  120  101  20  مينزعلوم   1
   دقيقه30  140  121  20   عموميرياضي  2
   دقيقه30  180  141  40   دانشگاهي  پيششناسي زيست  3
   دقيقه40  210  181  30  دانشگاهي  پيشفيزيك  4
   دقيقه35  240  211  30  دانشگاهي  پيششيمي  5

 
  

 

 1393 ماه دي26آزمون

 آزمـون اختصاصي

 گروه آزمايشي علوم تجربي 

 2ي  ي شماره دفترچه

:ي داوطلبيشماره :خانوادگي نام و نام  

  دقيقه150:وييگدت پاسخم 140: تعداد سؤال  

  
 

دفترچه  اختصاصي
 

علوم 
 تجربي
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       علوم زمين
 

  جهت حركت وضعي و انتقالي زمين چگونه است؟ -101
  هاي ساعت عقربهحركت هر دو خلاف جهت ) 2    هاي ساعت عقربهحركت هر دو در جهت ) 1
  هاي ساعت  عقربه حركتوضعي در خلاف جهت و انتقالي در جهت ) 4  هاي ساعت  عقربهحركت وضعي در جهت و انتقالي در خلاف جهت) 3

  شود؟  ابر مير بدنچي اصلي تا سطح زمين نصف شود، شدت نور  اي از رشته ي ستاره لهاگر فاص -102
1 (4  2( 2  3 (2

1  4 (4
1  

  اعت است؟ در استوا و قطب شمال چند س از راست به چپ ساعت است، در همان موقع، مدت شب به ترتيب12زماني كه در قطب جنوب مدت زمان شب  -103
1 (12-12  2 (12-18  3 (12-24  4 (18-24  

  ي اقيانوسي در كنار هم،كدام است؟  ورقهدوحاصل لغزيدن  -104
  فشان جزاير حاصل از فعاليت آتش) 4  پشته با دره در امتداد محور) 3  هاي عميق درازگودال) 2  هاي متعدد گسل) 1

    د؟آين وجود مي نگاشت چگونه به ثبت شده در يك لرزه» لاو«امواج  -105
  ها بر اثر برخورد امواج دروني با فصل مشترك لايه) 2  شدن ناگهاني انرژي در نزديكي سطح زمينآزاد) 1
  .جايي قائم نداشته باشند كانون به سطح زمين نزديك باشد و ذرات جابه) 4   در برخورد به قسمت بيروني هستهSانعكاس امواج ) 3

  هاي مغناطيسي زمين درست است؟   قطبي كدام گزينه، درباره -106
  . كند ها افزايش پيدا مي ي بين آن با گذشت زمان، زاويه) 2   . شود جا مي ها نيز جابه ها، محل آن جايي قاره با جابه) 1
  . دان هاي جغرافيايي بوده هميشه، در نزديكي قطبتقريباً ) 4  . هاي جغرافيايي يكسان است ها هميشه با جهت قطب جهت آن) 3

  دهد؟  شناسان قرار مي دروني زمين در اختيار زمينساختمان ي  ترين اطلاعات را دربارهكدام مورد بيش -107
  هادست آمده از حفاري هاي به نمونه) 4  ها سنگ ي شهاب مطالعه) 3  لرزه  ي امواج زمين مطالعه) 2  فشاني  هاي آتش فعاليت) 1

 ؟نداردكدام گزينه مطابقت ها در  نظريات يا فرضيات دانشمندان با نام آن -108
  . ها، چرخش زمين يا نيروي جزر و مد است جايي قاره منشأ نيرو براي حركت و جابه: وگنر) 1
  . ها است هاي كنوكسيوني در داخل گوشته عامل احتمالي حركت قاره جريان: هولمز) 2 

  . شود دهند، ايجاد مي شته رخ مياي كه در گو هاي كنوكسيوني ويژه ها در محل جريان بستر اقيانوس: هري هس) 3
  . هاست جا شدن قاره ي جابه وجود سرگرداني قطبي نشان دهنده: توزو ويلسون) 4

  در محل علامت سؤال كدام گزينه بايد نوشته شود؟ -109
    جامد% 100) 1
  مايع% 100) 2
    مايع% 10 تا 1) 3
  مايع% 50 تا 1) 4

 شوند؟  تر ديده مي سمت آن بيشها در كدام ق هاي بستر اقيانوس ترين سنگ قديمي -110
   ها وسط اقيانوس) 4  كنار جزاير قوسي) 3  هاي اقيانوسي داخل پشته) 2  نزديك فلات قاره) 1

 گيرند؟  ميانبارها از كدام بخش منشأ مي -111
 ي خارجي هسته) 4  ي زيرين گوشته) 3  هاي فوقاني گوشته قسمت) 2  هاي سطحي پوسته قسمت) 1

   بماند؟بدون تغييرتواند  ها مي يك از خواص كاني افتد، كدام ها اتفاق مي  كيلومتري زير زمين بر روي كاني670 تا 400در تغيير فازي كه در اعماق  -112
  چگالي) 4  خاصيت الاستيكي) 3  ساختمان بلورين) 2  تركيب شيميايي) 1

  است؟ نادرستيك از موارد زير  ي كدام نتيجه -113
  درياي سرخ: ي عربستان از آفريقا جزيره جداشدن شبه) 2  هاي كليمانجارو كوه: اي در شرق آفريقا ي قاره بازشدن پوسته) 1
  اورالهاي  كوه: ي آفريقا ي آسيا از قاره جداشدن قاره) 4  هاي هيماليا كوه: ي آسيا ي هندوستان با قاره برخورد ورقه) 3

نگار ثبت  اي از محيط زمين بوده است، توسط دستگاه لرزه  درجه4/161اري معادل قوس نگ  مركز سطحي آن با مركز لرزه ي اي كه فاصله زلزله -114
 تواند باشد؟ دومين موجي كه توسط اين دستگاه ثبت شده كدام مورد مي. شود مي

1( P  2( S  3( L  4 (R 
  ؟ گيرد نميمي صورت جايي قائ گونه جابه  ولي هيچ؛در كدام امواج زلزله، ارتعاش ذرات، عمود بر جهت انتشار موج است -115

1( L  2(  P   3( R  4(  S  
  ؟آورند اي به ارتعاش درمي ر دايرهلرزه مانند حركات امواج دريا ذرات را در يك مدا يك از امواج زمين كدام -116

 S   4 (P) 3  ريلي) 2  لاو) 1
   . گويند  مي…ي ذرات،  به مواد آذرآواري سخت نشده بدون در نظر گرفتن اندازه -117

  ريف) 4  توف) 3  اتفر) 2  ماگما) 1
 لرزه است؟  زمين سطحيتري براي مركز كدام عبارت، توصيف مناسب -118

  .شود هاي سنگي، آزاد شدن انرژي از آن نقطه شروع مي اي كه با شكستن لايه نقطه) 1
  .رسند جا مي  نقاط، به آني لرزه زودتر از بقيه اي بر روي زمين كه امواج حاصل از يك زمين نقطه) 2
  . كيلومتري كانون كه امواج زلزله بزرگترين دامنه برحسب ميكرون را دارند100ي  ر فاصلهاي د نقطه) 3
 .نامند كنند و آن را مركز مي اي فرض مي اي را كه به صورت يك صفحه است، نقطه خاستگاه امواج لرزه) 4

    ي فومرولي هستند؟ هاي ايران در مرحله فشان كدام آتش -119
  تفتان و دماوند) 4  دماوند و سهند) 3  دماوندسبلان و ) 2  تفتان و سبلان) 1

 .گيرد به صورت خطي انجام مي …در همه موارد زير، به جز ) ماگما(خروج مواد مذاب  -120
  ي اقيانوس اطلس پشته) 4  درياي سرخ) 3  كمربند مديترانه) 2  ي آفريقا شرق قاره) 1

  دقيقه15: قت پيشنهاديو

 ها  تغييرات دماي ذوب سنگ    منحني شيب زمين گرمايي        
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y

x

y

x

  عمومي رياضي      
 

  فرزند اين خانواده پسر باشند، كدام است؟3كه  جنس باشند، احتمال آن اگر فرزند اول و چهارم هم.  فرزند است4اي داراي  خانواده -121

1( 16
1  2 (8

1  3( 4
1  4 (2

1  

43210ار هم قرار دادن ارقام متمايزاز كن -122    است؟ كدام ، احتمال اين كه اين عدد زوج باشد.سازيم ميبدون تكرار ارقام  يك عدد سه رقمي ,,,,
1( 3

1  2( 5
3  3( 8

5  4 (2
1  

a,{(f(,),{(دو تابع  -123 7312  و)},(,),a{(g 26112  121اگر. مفروضند  )gof(),( مقدار ،aكدام است؟  

1( 2    2( 1  
3( 1-    4 (5-  

x|x|xي  معادلهناجواب ي  همجموع -124 12كدام است؟   
1( ),( 12

1
    2 (),[ 10  

3 (),( 1    4 ( 

22اگر  -125
1

 ]x[باشد، حاصل]x[2 نماد جزءصحيح است[ ]( تواند باشد؟ كدام مي (.   

1( 2-   2( 4-  3( 6-  4 ( 1-  
xsinxsinxcos ي هاي معادله مجموع جواب -126 222  ،ي بازه در],[  كدام است؟  

1(     2( 5
7    

3( 8
5    4 (4

3  

ktAe)t(fي    دقيقه از معادلهtدر يك نوع كشت بعد از ها  تعداد باكتري -127  و در 1600ي بيستم  ها در دقيقه اگر تعداد باكتري. آيد دست مي به 
 است؟كدام ي بيست و پنجم  ها در دقيقه تعداد باكتري.  باشد6400ام  ي سي دقيقه

1 (4800    2 (4000  
3( 3200    4 (3600  

ab باشد،]b,a[به صورت fogي تابع  دامنهاگر ،  هستندg و fتوابع  مربوط به زيرنمودارهاي  -128  كدام است؟ 

1 (1  
2 (5/1  
3(2  
4 (5/2  

mxxyاي از تابع   نقطههيچ  كدام باشد تا mحدود  -129    ؟نباشدها x از محور 5ي  داراي فاصله42
1( 9m    2( 2m  
3( 32  m    4( 25  m  

|ي  دنباله -130
n

)nsin(
   چگونه است؟|

  نزولي و واگرا) 2    و همگرانزولي  )1
  غيريكنوا و واگرا) 4     غيريكنوا و همگرا)3
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mxx)x(fهاي تابع اگر قدرمطلق تفاضل ريشه -131   ؟ باشد، آنگاه كدام گزينه صحيح است3برابر  2

4ترين مقدار تابع   بيش)1
4رين مقدار تابع ت كم) 2  .است9

  .است9

2ترين مقدار تابع  بيش )3
2ترين مقدار تابع  كم) 4  .است9

  .است9

xcos(xsin(ي مثلثاتي  معادله -132 


 ),(ي در بازه22 22


 جواب دارد؟  چند  
1( 4    2 (3  
3( 2    4 (1  

2lnxe)x(f اگر -133 21ي باشد، معادله x)x(fof چند جواب حقيقي دارد؟  

  1) 2    صفر) 1
  شمار بي) 4    2 )3

مريم و مينا بين زهرا توانند در يك رديف كنار هم بنشينند به طوري كه   نفر از دوستانشان به چند طريق مي3مريم، زهرا و مينا به همراه  -134
 قرار گيرند؟ ) بلافاصلهنه لزوماً (
1 (360    2 (180  
3 (120    4 (240  

  پرسش پاسخ درست بدهد، كدام است؟4كه فقط به  احتمال اين. گويد اي، به تصادف پاسخ مي  پرسش تستي سه گزينه6آموزي به  دانش -135
    

1( 81
4  2 (81

5  3 (243
16  4 (243

20   

     
  شود؟ با كدام احتمال، حداكثر در سه پرتاب اين نتيجه حاصل مي. كنيم تا براي اولين بار هر دو عدد رو شده زوج باشند دو تاس سالم را با هم پرتاب مي -136

1 (64
27  2 (64

37  3 (32
19  4 (64

39  

,b,,a,...ي هندسي صعودي به صورت در يك دنباله -137  ي اول كدام است؟ ، مجموع شش جمله94

1 (8
381  2 (8

781  3 (8
382  4 (8

183  

x(fy(شكل روبه رو نمودار تابع -138 ي تابع دامنه. است)x(xf  كدام است؟، 
1(],[ 2      
2(],[ 23   
3(],[],[ 2134       
4(],[],[ 213    

  نگاه به گذشته
54از تساوي -139 1

2
x

)x(
x loglog  لگاريتم ، مقدارxم است؟ ، كدا2ي   در پايه 

1 (1  2 (2
1   3 (2

3  4 (2  

xlogبا فرض -140 9226، حاصلlog كدام است؟  
1 (

x2
2  2 (

x2
1  3 (

x21
1


  4 (
x21

2

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 دانشگاهي پيششناسي  زيست   

 

  ................ميكروسفرها  ................... ها واتكواسر -141
  . قدرت جوانه زني دارند-همانند) 2  . ي دارندا ه غشاي دولاي-برخلاف) 1
  .آيند  مي با افزودن روغن به سركه پديد-همانند) 4  .    فاقد آمينواسيداند-برخلاف) 3

  ....................داران همگي  ر مهرهي همولوگ دها اندام -142
  .ي يكساني دارندها نقش) 2  .     اند از لحاظ شكل ظاهري كاملاً شبيه هم) 1
  .داراي اساس يكساني هستند) 4  .      مانند  مي، باقيداري هر مهرهتا پايان عمر ) 3

 ......................ي  هر جاندار توليد كننده -143

 .ي متفاوت باشدها ي با اندازهيها تواند داراي ريبوزوم ، نميآنزيم محدود كننده )1

2 (mRNA ،باشد انداز مشترك تواند داراي چند ژن با يك راه نميي تك ژني .  
  .توالي افزاينده باشدژني متأثر از تواند فاقد  نمي ،فعال كننده) 3
  . اپران استداراي تراژني بوده و ، انسانيي هي پيچيدها پروتئين) 4

 ......................ي پيكر دالي منشا از ها ي سلولها ي موجود در هستهها ژن -144

  . سلولي آن متوقف شدي هسلولي دارد كه چرخ) 2    .    ي هاپلوئيد و ديپلوئيد داردها سلول )1
  .شدسلولي سوماتيكي دارد كه از رحم استخراج ) 4  . يي دارد كه با شوك الكتريكي با هم ادغام شدندها سلول) 3

   .................. كهكنند  مي استدلالها  تغييرگونهي هزيست شناسان طرفدار نظري -145
  .ندا هي وستيجيال در نياي مشترك فاقد نقش يا داراي نقش بسيار جزيي بودها اندام) 1
  . براي سنگواره شدن مناسب نبوده استها محيط زندگي بسياري از گونه) 2
  . وابسته به فرآيند انتخاب طبيعي است تنهاتغيير فراواني نسبي هر صفتي) 3
  .كند  ميآناتومي و مراحل تكوين جانداران احتمال وجود نياكان مشترك را نفي) 4

  كند؟   مي تكميلنادرستي زير را به طور ي هكدام مورد جمل -146
   » ......................،در ارتباط با اپران لك«
  .شوند  مي رونويسي،ي سوممرحلههاي آغاز و پايان رونويسي در  جايگاه) 1
  .  كند  ميهاي الگو و غيرالگو را از هم جدا ي دوم رونويسي آنزيم رونويسي كننده رشته در مرحله) 2
  .ي اول رونويسي رخ دهد در غياب آلولاكتوز و با حضور مهاركننده ممكن نيست مرحله) 3
  .شوند  ميزارهاي سلولي شناختهشوند كه همگي جزو مهم ترين اب  ميي ساختهيپلي پپتيدها) 4

  ......................هر ژن پروكاريوتي ................... هر ژن يوكاريوتي  -147
  . گسسته است-برخلاف) 2    .     نداز قرار داردا ه تحت كنترل يك را-همانند) 1
  .براي رونويسي استي الگو  داراي يك رشته-برخلاف) 4    . داراي يك جايگاه شروع رونويسي است-همانند) 3

 در ارتباط با مراحل كلون شدن ژن انسولين به روش مهندسي ژنتيك صحيح است ؟ چند مورد -148

  .نوتركيب ضروري استي DNAي ها  بيان برخي از ژنها قبل از غربال كردن باكتري -الف
  . براي اتصال دو انتهاي چسبنده حضور آنزيم ليگاز ضرورت دارد-ب
  . ي پلازميدي شودها تواند همزمان سبب روشن شدن ژن انسولين و ساير ژن  مياكتري دستگاه همانندسازي ب-ج
  . پيوند فسفودي استر را بشكندEcoRI ، 6 اول اين روش ضرورت دارد آنزيم ي ه در مرحل-د
1 (1     2 (2    3 (3   4 (4  

كدام كدون وارد جايگاه مربوط به  tRNA،  ريبوزومP از جايگاه CUCكدون   ي حاوي آنتيtRNA فرضي زير، پس از خروج mRNAدر  -149
Aشود؟  ريبوزوم مي 

AUG.CCA.AAU.CCC.GAG.UUC.UCC.AUC     
1 (UCC     2 (UUC   3 (AAG     4 (AGG 

  . خواهد شددچار تغيير........... شوند،  ............  از نوعيا ه اگر دچار جهش نقط،دنشو  ميرونويسي.................  كه توسطهايي  نژ يك از هر -150
1 (RNA مراز پلي II-ني جانشي- mRNA     2 (RNA مراز پلي II-تغييرچارچوب - mRNA                     
3 (RNA مراز پلي I-جانشيني - rRNA  4   هر دو بخش ريبوزوم (RNA مراز پلي I- فقط  -تغييرچارچوبrRNA يك بخش ريبوزوم   

  دقيقه30: قت پيشنهاديو
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  »..................................... همواره ،در ژل الكتروفورز« است ؟ نادرستكدام عبارت  -151
  .  تري دارد رسد، پيوند فسفودي استر كم  ميمولكولي كه زودتر به قطب مثبت) 1
  .گيرند  مي در يك رديف  قرار با بار الكتريكي يكسان،ي هم اندازهها مولكول) 2
  .مكان پذير استي عبور ميدان الكتريكي از درون ژل ا واسطه ه بها حركت مولكول) 3
  .ي مستقيم وجود دارد براساس اندازه و تعداد نوارهاي ايجاد شده بر روي ژل رابطهها نوع مولكولتبين ) 4

  .دخالت دارند، داراي ژنوم كامل گياه باشند.........................  كه در ييها  هيچ يك ازسلولنيستدر گياه لاله عباسي ممكن  -152
   هوايي  ي باز و بسته شدن روزنه )2    استحكام ساقه   ) 1
  تشكيل ميانبرگ) 4  ي پرورده   هدايت مستقيم شيره) 3

  .خواهد داشت ............................ ، در دوران بلوغ،باشد.................... هر روياني كه داراي  -153
   آبشش - گلوييي هحفر) 2  چهار اندام حركتي     - حركتيي هچهار جوان) 1
   گلوييي ه حفر- در پايان دوران جنينييا هقلب دو حفر) 4  چهار اندام حركتي        -يا ه چهار حفرقلب) 3

  ؟ استنادرست ،مقابل الگوي در ارتباط باكدام عبارت  -154
  .شود ، متحمل تغييرات ناگهاني مي زمانيي كوتاه هر گونه پس از يك دوره) 1
  .كند ك را نفي نميهاي حدواسط، وجود نياي مشتر پيدا نشدن فسيل) 2
  .شود هاي سازگار با محيط فراهم مي در شرايطي، فرصت براي جايگزيني گونه) 3
  .ي سازگار با محيط، ممكن است به مدت طولاني تغيير چنداني نداشته باشد يك گونه) 4

  .تفاوت اساسي دارند........ ..........ي حيات،  مدل سوپ بنيادين با مدل حباب از لحاظا هدر ارتباط با پيدايش مواد آلي پاي -155
   ها نوع گازهاي شروع كننده واكنش) 2    منابع انرژي   ) 1
                     ها اثر اكسيژن بر واكنش) 4      ها محل انجام واكنش) 3

   است؟نادرستهاي اوليه RNA، كدام عبارت در مورد ها با توجه به روند تشكيل حيات در اقيانوس -156
  .  فقط در هنگام خودهمانندسازي امكان پذير بودها  تنوع در آن) 1
  .   ندا هها توانايي تشكيل پيوند فسفودي استر را داشت برخي از آن) 2
  .       ندا ههم خاستگاه وراثت و هم خاستگاه متابوليسم بود) 3
  .                ندا هها توانايي تشكيل پيوند پپتيدي را داشت برخي از آن) 4

  .ندا هبود ........................ فاقد همگي ،اني كه از دريا به خشكي آمدنداولين جانور -157
  ترين بافت پيوندي  سخت) 2  ي با توانايي فاگوسيتوز  ها سلول) 1
  گيرنده براي امواج الكترومغناطيسي) 4  توانايي توليد موم                   ) 3

  همزيستي باشد؟درون  ي  شاهدي بر حمايت از نظريهاندتو نمي كدام ،ي ميتوكندريها در ارتباط با ويژگي -158
      ميكرون           8 تا 2بين  اغلب ي داشتن اندازه) 1
  ي پلي نوكلئوتيدي غيرقطبي       ها ي با رشتهDNAداشتن ) 2
  ي سيتوسل  ها  متفاوت با ريبوزومي ه با ساختار و اندازييها داشتن ريبوزوم) 3
  ي خودها ه منظور تنفس در گرانومي بيها داشتن پروتئين) 4

  .................... پوشش جنگلي توسط گياهاني غلبه داشت كه ، بيش از يك متر بودها ي سنجاقكها  زماني كه طول بال، سال پيشها در ميليون -159
  .كردند  ميي كوتاه و پهن با منافذي بزرگ در دو انتها استفادهها  از سلول، خامي هبراي هدايت شير) 1
  .كردند  ميي بالغ آنها به شكل درختان بلند بدون دانه و يا به شكل درختي كوتاه دانه دار رشدها اسپوروفيت) 2
  .گرفتند  ميها از گامتوفيت كمك  و براي تغذيه آنكردند  ميي خود را در خارج از دانه توليدها همگي رويان) 3
  .كردند  مي فاقد پروتوپلاسم استفادهي هدي دراز و كشيها  از سلول، پروردهي هبراي هدايت شير) 4

  . استغيرممكن................  ، تشكيل سلول تخم mO ي ه مادگياه با SOنر گياه  از آميزش ،ارتباط با ژن خودناسازگار گياه شبدردر  -160
1 (SO       2( mS    
3 (SOO          4 (mmO  
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 در اين صورت نسبت مردان ،اند هشت برابر فراواني افراد فاقد اين الل باشد  فراواني افرادي كه داراي الل زالي،اگر در يك جمعيت متعادل -161
  زال به زنان سالم چند خواهد بود؟

1 (5
4       2 (9

4       3 (3
1     4 (8

7  
  .................  انتخاب جهت دار هميشه، كوتاهي ه براي يك دور،توزيع طبيعي يك صفتدر  -162

  .دهد  ميي را كاهشا هي آستانها فنوتيپ فراواني) 2  .دهد  مياي را افزايش ي آستانهها فنوتيپ فراواني )1
  . دشو  ميسبب افزايش تنوع فنوتيپي) 4    .    كند  ميفنوتيپ ميانه را زياد فراواني) 3

اگر . كنند  ولي دو ژن ديگر از قانون دوم مندل تبعيت نمي، يك ژن تابع قانون دوم مندل بوده.مفروض است AaBbDd فردي با ژنوتيپ -163
  ي كراسينگ اور در اين فرد باشد؟ تواند نشان دهنده كدام گزينه مي.  توليد شوندABD و Abd هاي بدون كراسينگ اور گامت

1 (
dab

DAB  2 (
bDa

BdA   3 (
dAb

DaB  4 (
BDa

bdA  

 با دو ،اند طور مساوي داراي ژنوتيپ خالص هداراي ژنوتيپ ناخالص و نيمي ديگر ب، واينبرگ-نيمي از افراد در يك جمعيت داراي تعادل هاردي -164
  اند؟  هتروزيگوس،نسل خودلقاحي چه نسبتي از افراد غالب

1 (9
2      2 (10

1     3 (8
1    4 (8

7  
  شود؟  ميي جدايي پيش زيگوتي ايجادها  ژني چند مورد زير در اثرمكانيسمي هعدم اختلاط خزان -165

   در زيستگاه مشترك از يك سرده راسوي دو گونه -ب   گل مغربي ديپلوئيد و تتراپلوئيد-الف
  ي چكاوك  دو گونه-هـ   بز و گوسفند  -د   وزغ بزرگ با وزغ كوچك درخت بلوطي هگون-ج
1 (1     2 (2    3 (3   4 (4  

   است؟نادرست ، نشان داده شده در شكل زيركدام گزينه در مورد اثرات انتخاب طبيعي -166

  
  .شود  مي با يكديگر تقسيمجمعيت گونه عملاً به دو گروه با قابليت آميزش) 1
  .دهد  مي زندگي در دو زيستگاه متفاوت را نشاني هدو فنوتيپ متفاوت ويژ) 2
  .شود  ميدر هر نسل آميزش بين افراد همسان در ميان اعضاي جمعيت متداول ) 3
  .توانند در تعادل و توازن باشند نميي تفكيك شده ها  طولاني اعضاي گروهي پس از يك دوره) 4

  كند؟  ميي تكميلنادرسترا به طور زير ي  همورد جملچند  -167
   » .................. نيستممكن«

  .ي خامي براي انتخاب طبيعي ايجاد شود  بدون جهش، ماده-الف
  .، اللي در جمعيت حذف شودها  نسبت به هوموزيگوسها  با بالا بودن شايستگي هتروزيگوس-ب
  . ديگري وابسته باشدي هجمعيت گون حذف يك الل در جمعيت يك گونه به الل -ج
  .ي زيستا و زايا توليد شودها  مختلف زادهي ه از آميزش دو گون-د
1 (1     2 (2    3 (3   4 (4  

 ... ي  همه -168

  .  دارنداييآغازيان فتوسنتز كننده، اندامك ساده با منشاء باكتري) 1
  .، آمينواسيد نيز در خود دارندميكروسفرها) 2
  .لين مولكول خودهمانندساز را دارند، اوها ريز كيسه) 3
  . ندهستتوانايي در كنترل تغييرات محيطي فاقد موجودات تك سلولي، ) 4

  . است.. ......هاي نخستين  از ويژگي. ...... -169

   جانوران داراي اسكلت استخواني-هاي هوايي مرطوب كيسه) 2     جانوران بالدار-ها همياري با فتوسنتزكننده) 1
  ي زمين   تشكيل شده در كرههاي  سلول-ي درونييدستگاه غشا) 4   پروكاريوت فتوسنتز كننده- بزرگ پروكاريوتي ولورود به سل) 3

 ... تواند  يوكاريوت مي... تنظيم بيان ژن در پروكاريوت  -170

  . صورت پذيرد زبري آندوپلاسمي  درون شبكه بعد از ترجمه -همانند) 2  .  قبل از رونويسي صورت پذيرد-همانند) 1
  . بعد از ترجمه صورت پذيرد-برخلاف) 4  .  قبل از رونويسي صورت پذيرد-برخلاف) 3
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   …اگر اشريشيا كلاي در محيط فاقد لاكتوز قرار گيرد،  -171
    .يابد كننده ادامه مي رونويسي از ژن تنظيم) 1
  .شود به اپراتور مختل ميIIمراز پليRNAاتصال) 2
  .شود ي تك ژني اپران لك متوقف ميmRNAسنتز) 3
  .شود كننده ايجاد مي تغييراتي در شكل پروتئين تنظيم) 4

  . است... هر جهش  -172
  اي، بر بيان ژن تأثيرگذار نقطه) 2  اي، نوعي جهش جانشيني نقطه) 1
  اي ارچوب، نوعي جهش نقطهتغيير چ) 4  تأثير  بر مولكول حاصل از رونويسي بي،جانشيني) 3

به گياه مورد ......................... توان ژن مورد نظر را به طور مستقيم از طريق  ي نيتروژن از ريزوبيوم به گندم، مي براي انتقال ژن تثبيت كننده -173
  . نظر منتقل نمود

  باكتري ) 4  ويروس ) 3  تفنگ ژني ) 2  پلازميد ) 1
 .........ها،  سرواتي كوا گران معتقدند همهپژوهش -174

   . توانايي انتقال صفات به نسل آينده را دارند) 1

  .هاي ليپيدي بزرگ شده و جوانه بزنند توانند با جذب مولكول مي) 2
 . ها نخستين قدم به سمت سازماندهي سلول بوده است اند و تشكيل آن زنده) 3

  . اي هستند لايههاي كوچك آمينواسيدي تشكيل شده و دو  منحصراً از زنجيره) 4
 نشان داد كه در زمان مطالعه، ،ي دورست و برمينگهام انجام گرفت هاي شب پرواز فلفلي در دو منطقه  پروانه هايي كه بر روي جمعيت بررسي -175

  .  استنگرفتهصورت ... تغييري در 
   ميزان زادآوري افراد ) 2   شايستگي تكاملي افراد) 1

  ها ع درون جمعيتتنو) 4  ها ي ژني جمعيت خزانه) 3
  ............... كند، اين گياه قطعاً   كروموزومي توليد ميn2هاي  طور معمول گامت گياهي به -176

  . كروموزومي ايجاد شده استn2از سلول تخم ) 2  . كروموزومي ايجاد نمايدn4هاي  تواند گامت نمي) 1
  . كروموزومي به وجود آمده استn4از يك زيگوت ) 4  . كروموزومي داشته باشدn2تواند والدين  نمي) 3

  ...............در انتخاب طبيعي از نوع  -177
  .شود كننده، از تنوع موجود در جمعيت كاسته نمي متوازن) 1
  .شود  آستانه دستخوش تغيير نميدار، فراواني افراد دو جهت) 2
  .شوند زايي مي ي كوتاه، اعضاي جمعيت، متحمل گونه گسلنده، همواره پس از يك دوره) 3
  .شود تر مي هاي موجود در هر آستانه، به تدريج بيش پايداركننده، شايستگي تكاملي زاده) 4

ها مصون باشند و  تا از شكار شدن توسط پرنده) مقلد(سمي دارند هاي  هاي غيرسمي، گروهي ظاهري شبيه به پروانه در جمعيتي از پروانه -178
  ...............................با گذشت زمان در اين جمعيت، ). غير مقلد(گروهي ديگر ظاهري متفاوت دارند 

    .  كند  شايستگي تكاملي افراد تغيير نمي) 1
  . دهد  تغييري در فراواني فنوتيپي افراد رخ نمي) 2
  . شود  هاي مربوط به جمعيت كاسته نمي ز فراواني اللا) 3
 . شود  از تنوع فنوتيپي افراد كاسته نمي) 4

  نگاه به گذشته
  .ي جديد بوده استها بدون نياز به پيدايش الل....................  -179

    گوناگوني در جمعيت گياه لاله عباسي   ) 1
  افزايش ميزان روغن ذرت طي انتخاب مصنوعي) 2
     از يك نياي مشتركدار  مارمولك شاخي هپيدايش دوگون) 3
  گوناگوني در براسيكا اولراسه طي انتخاب مصنوعي) 4

ي منقار ها اگر فراواني سهره.  غالبيت ناقص استي ه اندازه منقار يك صفت اتوزومي دو اللي با رابط،ي كامرونها در جمعيت متعادل سهره -180
 الل منقار بلند با چه نسبتي در تشكيل نسل بعد سهم خواهد باشد، 5/0شان   ولي شايستگي تكاملي، باشدها بلند دو برابر منقار متوسط

  داشت؟
1 (17

12      2 ( 10
8    3 (17

16      4 (8
7  
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  دانشگاهي پيش  فيزيك      
 آن ي  سرعت اوليه كند و     بر روي خط راست حركت مي      زمان متحركي كه     -نمودار شتاب  -181

s

m3شـكل   مطـابق    ،باشد مي
  دهد؟ ير جهت مييچند بار تغ ،خود اول حركت ي ثانيه 5اين متحرك در  .استرو  روبه

   .دهد تغيير جهت نمي )1
2 (1  
3 (2  
4( 3 

پرتـاب  از آن ارتفـاعي كـه    به گلوله ، ثانيه پس از پرتاب6 .شود ي متر رو به بالا پرتاب م80رتفاع  اي از بالاي برجي به ا      گلوله ، خلأ در شرايط  -182
210(ت؟ چند متر بر ثانيه اس،ي برخورد با سطح زمين در پاي برج سرعت اين گلوله در لحظه ي  اندازه.رسد  مي ،شده است

s

m
g ( 

1(30   2(40  3(50  4(60  
ت طي شده توسط گلوله تا ف اگر مسا.كنيم بالا پرتاب ميطرف  م بهئدر راستاي قاو از سطح زمين  tي اي را در لحظه گلوله ، خلأدر شرايط -183

stي لحظه 4برابر با 
9
210( ارتفاع اوج چند متر است؟ ،شداع اوج گلوله بافارت 10

s

m
g (  

1( 54     2( 36   3( 45  4( 90  
شروع به  با سرعت ثابت     كاتاق . است داده شده  متر تكيه    5طر  قاي شكل به      استوانه ك يك اتاق  ي  ه  يواري به د   كوچك جسممطابق شكل زير،     -184

9 و ديوار  جسمكند اگر ضريب اصطكاك ايستايي بين        چرخش مي 
و به پـايين نلغـزد      جسم حداقل چند دور در دقيقه بزند تا         كاتاق،   باشد 4

310( بگردد؟كهمراه اتاق 2  ,
s

m
g(  

1( 15   2( 20   3( 25    4( 30   
6ي اندازهبه ي كه مسافتي بزرگي شتاب متوسط متحرك هنگام. دهد نواخت انجام مي يكاي   حركت دايره rاي به شعاع  متحركي روي دايره   -185

1 
  ؟اي آن است  چند برابر بزرگي شتاب لحظه،كند محيط دايره را طي مي

1(6
  2( 3

  3( 

6  4( 


3  

NFروي افقي  توسط ني  3kg جسمي به جرم     ،شكل زير مطابق    -186 310      در اين حالت    .شود  كشيده مي  افقي   يبا سرعت ثابت بر روي سطح
(سازد؟ مياي   چه زاويهمئبا راستاي قا، كند گاه بر جسم وارد مي نيرويي كه سطح تكيه

kg

N
g( 10  

1(45   2( 3  صفر( 30   4( 60  
jbiF ثابت دو نيروي تنها   kg4به جسمي به جرم      -187


 jiFو 31


632   252شتاب جـسم  بزرگي  اگر   .دنشو وارد مي   برحسب نيوتون

s

m
/ 

  كدام است؟ SIدر  bمقادير ي  مجموعه ،باشد
  -14  و2 )4   8 و 6 )3  14 و 2- )2   4و  -4) 1

22 باكند يكسان و برابر به سمت بالا يا پايين حركت مياز حال سكون ي شتاب حركت يك آسانسور وقتي  اندازه -188
s

m40كودكي به جرم . باشد  ميkg 
 شده و كودك ديگري به       هنگام برگشت آسانسور كودك اول پياده       در  اگر .كند حركت مي شروع به   به سمت بالا    آسانسور   شده و    بر آسانسور سوار  
( با هم برابر باشند؟ هنگامي كه آسانسور حركت تندشونده داردوزن ظاهري دو كودكتا چند كيلوگرم باشد  m ،سوار بر آن شود m جرم

kg

N
g( 10  

1( 20   2( 40  3( 60   4( 26/5  
 ، بزرگـي   دستگاه از حالت سكون رهـا شـود        اگر .استنيوتون   96  برابر با  كشش نخ متصل به سقف      نيروي ي  اندازه ،زيردر شكل    -189

210( چند متر است؟حركت وم سي  جايي هر وزنه در ثانيه جابه
s

m
g  استقرقره ناچيز نخ و  جرم ،ها ي اصطكاك و كليه.(  

1( 3    2( 4  
   .داردM   مقداربستگي به )4    5 )3

 و ثابت فنر گرم40هاگر جرم وزن. باشد ميمتر   سانتي2 فنري-ي وزنه هماهنگ سادهنوسانگر هاي  نوساني  دامنه -190
m

N256  ي  ، انـدازه باشـد
   است؟SIشتاب نوسانگر در انتهاي مسير چند واحد 

1( 62    2( 128  3(2128    4 (256  

  دقيقه40: قت پيشنهاديو

 محل انجام محاسبات
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 جهت حركت موج

t(cosK(صـورت   بـه  SI ي بر حسب زمان در    ا   هماهنگ ساده  نوسانگري جنبشي   ژي انر  رابطه -191  206 stي در لحظـه   .اسـت  2 3
1

  ي ژانـر
  پتانسيل نوسانگر چند ژول است؟

1( 54 /   2( 51/  3(32  4(3
34  

اين  ي سرعت گلوله در ي بيشينه اندازه .كنيم را نصف مي طول آندر همان محل  ، يك آونگ ساده را دو برابر و بدون تغيير دامنهي گلولهجرم  -192
  ؟است ي سرعت گلوله در حالت قبل ي بيشينه اندازهحالت چند برابر 

1(2     2(2
2

 3(2    4 (2
1  

 و cm5/1ي  كه در فاصـله   سرعت اين نوسانگر هنگامي بزرگياگر. دهد هماهنگ ساده انجام ميحركت نوساني  ،خط نوسانگري روي يك پاره    -193
cm2ترتيب برابر  از مركز نوسان قرار دارد به

s

m8و 
s

m6 ،متر است؟   اين نوسانگر چند سانتيهاي ي نوسان دامنه باشد  
1( 5  2( 5/2  3 (10  4 (5/12  

 سـانتي متـر و سـرعت        80اگر طول تـار      .شود  مي ايجاد هرتز   750ي با بسامد    موج ،كه دو سر آن ثابت است     متر     سانتي 80به طول   در تاري    -194
  آيد؟ د ميوجو هدر تار به  چند گر، متر بر ثانيه باشد300انتشار موج در آن 

1(2   2(5   3(4  4(1  
tsin(Ay(صـورت  بـه   عرضـي  انتشار يك مـوج    نوساني دو نقطه از محيط        حركت هاي معادله -195 A 320 

 و)tsin(AyB 620 
  داده

 در اين محيطاگر سرعت انتشار موج. ندا شده
s

m4 اطنق افقي ي  فاصله،باشد A و Bمتر است؟ سانتيند  چديگر  از يك  
1( 10   2( 50      3( 60      4( 90  

 اي  بسامد زاويه، طي كندs/10 را در مدتA تا B ي ي بين دو نقطه اگر موج فاصله .دهد  نشان مي0tي شكل زير نقش يك موج را در لحظه -196
  است؟راديان بر ثانيه  چند هاي اين موج نوسان

1(10  
2 (3

10  

3(6
5  

4 (5  
tsin(/U(ي نوساني    با معادله   موج منبعامواج حاصل از يك      -197  با سرعت   و 200010

s

m100    ي نوسـاني     معادلـه . دنشو  در محيط منتشر مي
  كدام است؟  SI در ،قرار دارد موج منبعجلوي متري از   سانتي20ي  فاصله اي كه در نقطه

1()/t(sin/U 101002010   2()/t(sin/U 10502010  
3 ()t(sin/U 21002010   4( )/t(sin/U 201002010  

1fرآيند سه بردارب -198
،2f

 3وf
  ،1در صورتي كه بردار. باشد صفر ميكه در يك صفحه قرار دارندf

  درجه تغيير جهت بدهد، بزرگي 180به ميزان 
1fبرداربزرگي  ...برآيند بردارها 

 1 با بردار... بوده وf
  استاوليه.  

  در خلاف جهت - بابرابر )2    جهت هم -دو برابر )1
  جهت هم - بابرابر )4  در خلاف جهت -دو برابر )3

  ي زماني نشان داده شده، حركت آن پيوسته تندشونده است؟ كدام نمودار، مربوط به متحركي است كه در بازه -199
  

  
1 (            2(                  3(                        4(  
  

13صورت به SI كند، در حركت مي x وي محوري حركت جسمي كه ر معادله -200 32  ttxي زماني بين در بازه.  استt تا st 2 ........ 
  .كند جهت حركت جسم تغيير نمي) 2  .شود جهت شتاب عوض نمي) 1
  .شود  سپس تندشونده ميندشونده وحركت ابتدا كُ) 4  .شود بار عوض مي جهت حركت يك) 3
 محل انجام محاسبات  
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. نمودار تغييرات سرعت بر حسب زمان دو قطار مطابق شكل زير اسـت . كنند ديگر حركت مي دو قطار در امتداد يك خط راست به طرف يك    -201
   فاصله دارند؟وند، چند متر از همش  متر باشد، وقتي دو قطار متوقف مي200ي دو قطار از هم   فاصلهtي اگر در لحظه

1 (20    
2 (70  
3 (100    
4 (150  

2053 به صورت  SI، در   kg5 ي جسمي به جرم     ي تكانه   معادله -202  ttP ي  شتاب حركت جسم در لحظه     بزرگي   . استst 5     چند متر بـر 
 ؟ ثانيه استمجذور

1( 26   2 (14  3 (9-  4 (7  
25اشد تا جسم با شتاب ثابت چند نيوتون بايد بF، زيردر شكل  -203

s

mدار بدون اصطكاك رو به بالا حركت كند؟   روي سطح شيب)
kg

N
g( 10 

1 (10    2 (20  
3 (30    4 (40  

tsin(/x( به صورت  SIاي در     هماهنگ ساده حركت  ي    معادله -204 3060 
 ي زمـاني    اين نوسانگر در فاصله   . استst 30     متـر    چنـد سـانتي

 مسافت را پيموده است؟
1 (3  2 (6  3 (9  4 (12  

هـاي زمـاني نـشان داده     يك از بازه بزرگي شتاب متوسط در كدام . يك نوسانگر هماهنگ ساده مطابق شكل زير است          زمان   -نمودار سرعت  -205
 ؟  نيستشده در شكل، با هم برابر 

1( )
TT

(,)
TT

( 4تا22تا4
3  2 ()

TT
(,)T( 4تا4
  تا30

3( )
T

(,)
T

T( ( )4    تا22تا0
T

(,)
TT

( 4تا24تا0
3  

 باشد، سرعت انتشار موج عرضي در آن       N128اگر نيروي كشش تاري      -206
s

m160  نيروي كشش تار را چند نيوتون افزايش دهيم تـا          . خواهد بود

سرعت انتشار موج در آن
s

m200 شود؟  

1 (32  2 (72  3 (160  4 (200  
xtsin(/uy( به صورتSIي موجي در  معادله -207   .شود منتشر ميدر محيط  متر بر ثانيه  .....است و با سرعت..... اين موج . است 50500020

10عرضي،) 1
  2 (،10طولي

  3 (،عرضي

طولي،) 4  10


10  

متر و ضريب سختي  سانتي8 كيلوگرم را به يك فنر به طول عادي 2جسمي به جرم     -208
m

N1000افقي با سرعت ي  بسته و آن را روي يك صفحه 
از (  ثانيه كدام خواهد بـود؟ اي جسم بر حسب راديان بر     سرعت زاويه . رسد  متر مي    سانتي 10طول فنر در اين حالت به       . گردانيم  يكنواخت مي 

  .)نظر شود ها و جرم فنر صرف تمامي اصطكاك
1 (1/0   2 (10   3 (100   4 (1000   

  نگاه به گذشته
. دهـد    حركت هماهنـگ سـاده انجـام مـي         Oي     فنر روي يك سطح افقي بدون اصطكاك، حول نقطه         -مطابق شكل زير، يك نوسانگر وزنه      -209

 .) مبدأ مختصات استOي  نقطه( است؟ نادرستحركت اين نوسانگر هاي زير در مورد  يك از گزينه كدام
  . ، علامت سرعت نوسانگر منفي استOي   به نقطهCي  در حركت از نقطه) 1
  .، علامت سرعت نوسانگر منفي استDي   به نقطهOي  در حركت از نقطه) 2
  .، علامت شتاب نوسانگر منفي استOي   به نقطهCي  در حركت از نقطه) 3
  .، علامت شتاب نوسانگر منفي استDي   به نقطهOي  در حركت از نقطه) 4

  بيان شده است؟ نادرستي انتشار در محيط، هاي زير در مورد امواج از لحاظ نحوه يك از گزينه كدام -210
  . استموازيدر امواج طولي، راستاي انتشار موج با راستاي ارتعاش ذرات محيط ) 1
  .ار موج بر راستاي ارتعاش ذرات محيط عمود استدر امواج عرضي، راستاي انتش) 2
  .كنند  ذرات محيط همراه با موج حركت مي،در امواج عرضي، بر خلاف امواج طولي) 3
  .دهند در امواج طولي، با انتشار موج در محيط، ذرات محيط حركت نوساني انجام مي) 4

 محل انجام محاسبات
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 دانشگاهي پيش      شيمي  
 

  كدام مطلب درست است؟ -211
  .گيرد شدن واكنش در علم ترموديناميك مورد بحث قرار مي شرايط بهينه براي انجام )1
  . سرعت واكنش را تعيين نمود،جرم، حجم يا تغيير فشارتغيير ها مانند  توان با برخي ويژگي نمي) 2
  .كند گيري فراورده توليد مي كوتاه مقدار چشمازده واكنشي است كه در مدتي برپواكنش ) 3
  .نتيك وجود دارديها از لحاظ س  راه مناسبي براي وقوع آن لزوماًكند، بيني مي ها را پيش هايي كه ترموديناميك امكان وقوع آن واكنش) 4

 : مقابل را در نظر بگيريدواكنش  -212

)g(O)g(OHC)g(O)g(HC 242342   
   در مورد آن درست است؟ كدام عبارت،با توجه به جدول زير

6  5  4  3  2  1     زمان)s(  

51011 /  510231 /  51041 /  510631 /  510951 /  510422 /  51023 /  
  غلظت اوزون

)L.mol( 1  
161053 در هر ثانيهغلظت اوزون به طور متوسط واكنش،  اول در يك دقيقه)1  L.mol/ يابد كاهش مي.  
  .يابد دارد كه غلظت اكسيژن در هر لحظه چقدر سريع افزايش مي بيان مي2O  گازسرعت متوسط توليد) 2
OHCسرعت متوسط مصرف اتيلن با گذشت زمان كاهش و سرعت متوسط توليد گاز ) 3   .يابد با گذشت زمان افزايش مي42
  . ثانيه است60 تا 50ي زماني  تر از سرعت متوسط مصرف اوزون در بازه  مرتبه سريع6ه،  ثاني10ي زماني صفر تا   مصرف اوزون در بازهطسرعت متوس) 4

g(HCl)g(BCl)g(Cl)g(HB(توليدي در واكنش   HClاز -213 626 3262   براي واكنش)g(H)aq(AlCl)aq(HCl)s(Al 23 3262  
مـدتي  اگـر پـس از      .  تا با هم واكنش دهند     كنيم  سربسته مي وارد يك ظرف     2Cl مول 5/24را به همراه     62HB مول 5/6 .شود  استفاده مي 
گـاز   آن در ظرف ديگري و در واكنش دوم در مدت دو دقيقه مـصرف شـود، سـرعت توليـد                      HClباشد و    33هاي گازي برابر      مجموع مول 

11هيدروژن بر حسب  min.L.mol ليتر است3حجم بالاي محلول در ظرف واكنش دوم، ( كدام است؟ (. 

1(1  2(2  3(6  4(3  
  كدام مطلب درست است؟ -214

11 سولفوريل كلريد برابر ي يكاي ثابت سرعت در تجزيه )1  s.mol.Lاست.  
  .سوزند  ميشدتبه مجاورت هوا و روي شعله الياف آهن در ) 2
  .يابد  جامد، غلظت آن افزايش ميي ك مادهبا خرد كردن ي) 3
  .بلورها توانايي زيادي براي جذب سطحي مواد گازي شكل موجود در هوا دارند) 4

 براي اين واكنش گـزارش      ،زيرهاي سينتيكي جدول      داده. شود  توليد مي  Fي    ماده،   C و   2Aي  در يك واكنش ويژه، از تركيب شدن دو ماده         -215
  ها در كدام گزينه آمده است؟  دهنده با غلظت واكنشي سرعت واكنش  با توجه به آن، رابطه. استشده 

1( 
2
1

2

2

]A[

]C[
سرعت واكنش  

2 (
]A[

]C[

2

2
سرعت واكنش  

3 (]A[]C[ 22سرعت واكنش  

4 (
]A[

]C[

2
سرعت واكنش  

  
  
  
  

  دقيقه35: قت پيشنهاديو

 محل انجام محاسبات

]L.mol](A(  ي آزمايش شماره 12   )L.mol](C[ 1  ي واكنش سرعت اوليه)s.L.mol( 11   
1  010 /  010 /  41042 /  
2  010 /  040 /  310843 /  
3  080 /  020 /  41021 /  
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  است؟ستنادرمطلب كدام  -216

  . نمايند جديد شروع به تشكيل مياوليه، پيوندهاي زمان با سست شدن پيوندهاي   هم،حالت گذار در )1
  . ي برخورد برطرف شده است هاي نظريه  برخي از نارسايي،ي حالت گذار نظريهدر ) 2
  . شود يتروژن و گاز اكسيژن تجزيه مي گاز ن،، به پتاسيم نيتريتي سانتيگراد  درجه500پتاسيم نيترات در دماي بالاتر از ) 3
  . دهند با هم واكنش نميمولي عم انرژي فعالسازي در شرايط  تأمين نشدنمخلوط هيدروژن و اكسيژن به علت) 4

116023در واكنش فرضي   -217  mol.kJH,)g(C)g(B)g(A  ، 180سازي رفـت برابـر بـا        انرژي فعال mol.kJ  اسـتفاده از   .  اسـت
  يابد؟  سازي برگشت چند درصد كاهش مي كاهش داده است، در اين صورت انرژي فعال% 60 رفت را سازي عالكاتاليزگر انرژي ف

1 (28  2 (32  3 (20  4 (60  
  است؟درستكدام مطلب  -218

g(HI)g(I)g(H(سرعت واكنش) 1 222 به مرز ميان دو فاز وابسته است  .  
  . دهد ايش ميهاي شيميايي را افز همواره افزايش دما سرعت واكنش )2
A[kR[2در واكنشي با قانون سرعت) 3  ، يك ماده اوليه وجود داردفقط .  
222در واكنش) 4 ClNONOCl ،گيرد كه فقط داراي يك پيوند يگانه هستند هايي صورت مي مت برخورد مناسب بين ا .  

فراورده(: اگر در واكنش   -219 bBaA( ت واكنش نسبت به     ، سرعA  اول و نسبت به      ي   از مرتبه B  كـه سـرعت       دوم باشد، در صـورتي     ي   از مرتبه
  . برابر خواهد شد... د، سرعت واكنش نشو... بوده و در صورتي كه ...  برحسب مول بر ليتر بر ثانيه باشد، يكاي ثابت سرعت واكنش (R)واكنش 

1 (122  s.mol.L -]A[ نصف و ]B[2 - دو برابر
1  2 (122  s.mol.L-]A[و ]B[8 - دو برابر، هر دو  

3 (122  s.L.mol-]A[سه برابر و ]B[3
3 - برابر1

1  4( s.L.mol 22  -]A[و ]B[27 - برابرسه ، هر دو  

  شوند؟  ها توليد مي دهنده ها از برخورد مستقيم واكنش هاي زير، فراورده يك از واكنش در كدام -220
1 ()g(SO)g(O)g(SO 322 22   2 ()g(CO)g(NO)g(CO)g(NO 22   
3 ()g(SO)g(NO)g(SO)g(NO 322   4 ()g(OH)g(N)g(H)g(NO 222 222   

  است؟نادرست مطلبكدام  -221

  . ديگر است ها، هنگام برخورد با يك نقش كاتاليزگر در نظريه برخورد، افزايش انرژي مولكول) 1
aq(Fe(ي هيدروژن پراكسيد، يون در واكنش تجزيه) 2 2نقش كاتاليزگر همگن را دارد ، .  
  . شود كاهش اندازه ذرات نيكل در واكنش هيدروژن دار شدن، سبب افزايش سرعت واكنش مي) 3
  . دهد در نظريه حالت گذار، كاتاليزگر پيچيده فعال را پايدارتر كرده و سطح انرژي آن را كاهش مي) 4

  است؟درست مطلبكدام  -222

  . شود  رنگ مي  آبه، پس از گرم شدن و جذب مجدد آب، آبي6 كلريد (II)كبالت نمك آبپوشيده ) 1
OH.COCl آبه داراي فرمول6 كلريد (II)نمك آبپوشيده كبالت ) 2 22   . است 6
  . توان متان را به دست آورد اكسيد و بخار آب مي در فرايند سوختن گاز متان، از تركيب گاز كربن دي) 3
  . شويم كه به ظاهر ايستا ولي در باطن پويا هستند رو مي اندازهايي روبه ا چشمگاهي در طبيعت ب) 4

  است؟درستكربنات  در مورد واكنش تعادلي تجزيه كلسيم مطلبكدام  -223

  . يك تعادل شيميايي ناهمگن دو فازي است) 1
  . ماند ابت مي ث3CaCO وCaOهاي با افزايش فشار تعداد مول) 2
  . ماند يابد ولي غلظت آن ثابت مي  افزايش مي2COهاي با افزايش حجم تعداد مول) 3
  . يابد واكنش رفت و برگشت افزايش ميبا افزايش فشار سرعت ) 4
  
  
  

 محل انجام محاسبات
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   مول 4/0
)g(OHHC 52

   مول 4/0
)g(OH2 

? 

? 

g(C)g(B)g(A(ي  رو تغييرات غلظت مواد را در واكنش موازنه نشده          شكل روبه  -224  درسـت   با توجه به آن، كدام مطلب        .دهد   مي نشان
 است؟

  . تر است ها كوچك تشكيل فراوردهاستاندارد ها از مجموع آنتالپي   تشكيل واكنش دهنده استانداردمجموع آنتالپي) 1
  . شود يابد و سپس ثابت مي  با گذشت زمان كاهش ميAسرعت توليد ) 2
  .  باشد همش در يك ظرف سربازتواند مربوط به انجام واكن اين نمودار مي) 3
   . برابر استB با سرعت مصرف Cسرعت مصرف ) 4

g(NO)g(ON(واكنش -225 242  C27 ليتر و در دمـاي ثابـت       10كسيد در يك ظرف به حجم ثابت         ا نيتروژن تترا    مول دي  1 از قرار دادن     2
 : ظرف برحسب زمان به شرح زير استهاي گازي در  تغييرات تعداد كل مول. شود انجام مي

200  100  20  15  10  5    زمان به دقيقه  
  ها تعداد كل مول  00/1  10/1  18/1  24/1  29/1  50/1  50/1

11 دقيقه اول برحسب5واكنش در متوسط  سرعت  1L.molبرحسب (K)ثابت تعادل   min.L.mol كدام گزينه است؟ به ترتيب   
1 (4/0- 002/0    2 (2/0- 004/0  
3 (2/0- 002/0    4 (4/0- 004/0  

OHHC مول گاز  4/0بر اساس شكل زير، در دو ظرف يك ليتري           -226 با باز شدن شير رابط دو ظرف در دماي         .  مول بخار آب وجود دارد     4/0 و   52
12 تعادل ،معين  mol.LK،)g(OHHC)g(OH)g(HC 52242      در اين هنگام كـدام رابطـه بـين         . شود  با گذشت زمان ايجاد مي
 هاي تعادلي وجود دارد؟  غلظت

1 (]OH[]OHHC[ 252   

2 (40422 /]HC[]OH[   

3 (405242 /]OHHC[]HC[     

4 (40522 /]OHHC[]OH[   

22در سامانه در حال تعادل گازي -227 22 COOCO  130104با ثابت تعادل  mol.LK  است؟درستمطلب كدام  

  . شود تر مي با افزايش فشار تعداد مول اكسيژن بيش) 2  . شود اكسيد مي كاهش فشار باعث افزايش غلظت كربن دي) 1
1311052 واكنش برگشت(K)ثابت تعادل ) 4    .  زياد استبسيارپيشرفت واكنش برگشت ) 3  L.mol/است .  

g(SO)g(O)g(SO(در حالت تعادل براي واكنش  -228 322 22 بـر ايـن تعـادل تغييراتـي اعمـال      . ندهستها به صورت زير   سرعت سنج
 ؟ نيستندهاي رسم شده با تغيير اعمال شده هماهنگ  سرعت سنج) غاز تغييرآدر (در كدام گزينه .شود  مي

  
]SO[افزايش) 1     :ش دماافزاي) 2     :3
  
  
   :52OVاضافه كردن) 4     :افزايش فشار) 3
  

g(HI)g(I)g(H(تعادل همگن  -229 222              2/0 مقـدار    ،اگـر در ايـن دمـا      .  اسـت  64در دماي معين داراي مقدار عـددي ثابـت تعـادل 
438 و g(I2( گرم H2  ،4/25)g(گرم ي يك ليتري كنيم، پس از برقـراري تعـادل، مجمـوع       را با هم وارد يك ظرف سربسته       g(HI( گرم   /
)mol.g:I,H(  ؟ چند گرم خواهد بودI2)g( وH2)g(جرم  11271  

1 (3/51  2 (8/12  3 (9/63  4 (7/12  
  
  
  

 محل انجام محاسبات
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g(C)g(B)g(A( هر يك از گازهاي موجـود در تعـادل          مولي وجود دارد، غلظت  ) 1 (ي  ر حالتي كه ديواره    د زيركل  در ش  -230     داده شـده
در دمـاي ثابـت بـه    و برقراري تعادل جديد، ) 1 (ي برداشتن ديوارهبعد از ، )1L.molبرحسب( غلظت هر يك از مواد  ،در كدام گزينه  . است

 داده شده است؟ درستي نشان 

1 (120070330 /]A[,/]B[,/]C[   2 (5503508500 /]A[,/]B[,/]C[   

3 (21603 /]A[,/]B[,]C[   4 (1901202850 /]A[,/]B[,/]C[   

NO(g): كه در واكنش    با توجه به اين    -231 H (g) N (g) H O (g) , H    2 2 22 2 2   ،  شـود، كـدام گزينـه        يك گونه واسطه تشكيل مي    تنها
   است؟نادرستي آن  درباره

  .اي است  دو مرحلهيك واكنش) 1
  .سرعت كلي واكنش، تابع سرعت مرحله كندتر آن است) 2
  .يابد دما، فشار درون ظرف كاهش مي با انجام آن در ظرف در بسته به صورت هم) 3
  .تر است ها بيش  همگن است و پايداري گونه واسطه از پايداري فراورده يك واكنش كاتاليز شده) 4

 است؟بيان شده  نادرست) توليد آمونياك(ي فرايند هابر  ربارههاي زير د يك از عبارت كدام -232

  . آورند نيتروژن مورد نياز را از تقطير هواي مايع به دست مي) 1
22يكاي ثابت تعادل آن) 2 L.molاست  .  
  . تر تشكيل شود  آمونياك سريع،تري مكند تا در دماهاي به نسبت ك افزودن آهن و اكسيد فلزهايي مانند منيزيم و آلومينيم كمك مي) 3
  . يابد با افزايش دما، ثابت تعادل آن كاهش مي) 4

g(H)aq(MOH)l(OH)aq(MH(:در واكنش -233 22 برونستد را بر عهده دارد؟-يك نقش باز لوري ، كدام   
1()aq(MOH    2()aq(H   
3()l(OH2     4()g(H2   

  است؟نادرست مطلبكدام  -234

  . وس استييك اسيد آرن، هيدروژن كلريد وس گازيمطابق مدل آرن) 1
  . در داشتن يك پروتون با هم اختلاف دارنداسيد مزدوج آمونياك با باز مزدوج آمونياك ) 2
  . تواند جايگزين هيدروژن اسيدي شود  فلز مي،بر طبق ديدگاه ديوي) 3
  . كند  بازها احساس ليزي صابون مانندي را روي پوست ايجاد ميلمس كردن) 4

aq(X)aq(OH)l(OH)aq(HX(در مورد واكنش -235     كدام مطلب درست است؟ 32

  .  استOH2 باز مزدوج اسيد،يون هيدرونيوم) 1
2(Xباز مزدوج اسيد OH3است .  
  .  استHX باز مزدوج اسيدX وOH2مزدوج باز  اسيد،يدرونيوميون ه) 3
  .  استX اسيدمزدوج  نيز اسيدHX آب اسيد مزدوج يون هيدرونيوم و)4

 . است... هاي حاصل از يونش  شود و غلظت يون يونيده مي... به عبارت ديگر اسيد . است... باشد، اسيد ...) apK ... )Kaهر چه مقدار -236

  تر  كم-تر  بيش-تر  قوي-تر  بزرگ-تر كوچك) 2  تر  كم-تر  كم-تر  ضعيف-تر  بزرگ-تر كوچك) 1
  تر  كم-تر  كم-تر  ضعيف-تر  كوچك-تر بزرگ) 4  رت بيش -تر بيش -تر  قوي-تر  كوچك-تر بزرگ) 3

 درست است؟مقايسه كدام  -237

: قدرت بازي) 1  243 SONHOH  2 (تمايل به جذب پروتون:  32 HCONOF  
2324: قدرت اسيدي) 3 HNOCOHNH   4 (مقدارaK:HIHBrHCl   
  
  
  
  

 محل انجام محاسبات



  16 : ي صفحه  تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش  شيمي
  

  است؟نادرستگزينه كدام هاي زير،  توجه به واكنشبا  -238

232424 1021   /K)aq(OH)aq(SO)l(OH)aq(HSO)I a  
432 1086   /K)aq(OH)aq(F)l(OH)aq(HF)II a  

  .  استHFتر از ميزان رسانايي الكتريكي محلول يك مولار   بيش4HSOميزان رسانايي الكتريكي محلول يك مولار) 1
  . استتر  كم 24SO قدرت بازي يون ازF قدرت بازي يون)2
  .  است4HSOتر از قدرت اسيدي  كمHFقدرت اسيدي ) 3
4(apK  اسيدHFاز apK اسيد4HSO تر است بزرگ.  
  گاه به گذشتهن

   ، درست است؟مطلبكدام  -239
  .تر است تر باشد، آن اسيد ضعيف  اسيدي بزرگapKهر چه مقدار) 1
  .آيد است، يك باز آرنيوس به حساب مي OHفنول كه مولكول آن داراي يك گروه) 2
aq(])OH(Fe[)l(OH)aq(Fe(در واكنش) 3   26222   .، مولكول آب نقش باز برونستد را دارد6
s(ClNH)g(HCl)g(NH(در واكنش) 4 43 مولكول آمونياك نقش باز آرنيوس را دارد ،.  

240- 32OAl؟شود نميي زير حل  ، در محلول كدام ماده  
1 (OK2    2 (52ON  
3 (HCl    4 (OHCH3  
 
  

  .هاي زير با دقت پاسخ دهيد آزمون به سؤاللطفاً بعد از پايان 
  شروع به موقع

  .)ي نظرخواهي آمده است هاي علمي در ابتداي برگه گويي به نظرخواهي و سؤال هاي شروع پاسخ زمان(شود؟  ي شما به موقع شروع مي  در حوزهآزمونآيا  -293
  .شود گويي به نظرخواهي رأس ساعت آغاز نمي پاسخ) 2  .شود بله، هر دو مورد به موقع و دقيقاً سر وقت آغاز مي) 1
  .نظمي وجود دارد در هر دو مورد بي) 4  .شود هاي علمي رأس ساعت آغاز نمي گويي به سؤال پاسخ) 3

  متأخرين
  شوند؟ آموزان متأخر در محل جداگانه متوقف مي  دانش آيا- 294
  .داوطلبان متأخر در حال رفت و آمد در سالن آزمون هستند) نو حتي گاهي اوقات پس از آ(خير، متأسفانه تا زمان شروع آزمون ) 1
  شود اما نه به طور كامل اين موضوع تا حدودي رعايت مي) 2
  .شود شوند اما در هنگام ورود، سروصدا و همهمه ايجاد مي شوند و بعداً وارد حوزه مي بله، افراد متأخر ابتدا متوقف مي) 3
  .شود نظمي و سروصدا ايجادنمي اي در نظر گرفته شده و بي شوند ضمناً براي آنان محل جداگانه وزه ميبله، افراد متأخر بعداً وارد ح) 4

  مراقبان
  كنيد؟ عملكرد و جديت مراقبان آزمون امروز را چگونه ارزيابي مي - 295
  ضعيف) 4  متوسط) 3  خوب) 2  خيلي خوب) 1

  ي پاسخ تشريحي  توزيع دفترچه–پايان آزمون 
ي پاسخ  ي شما توزيع دفترچه در حوزه.  تشريحي فقط پس از پايان آزمون توزيع شود ي پاسخ هاي كانون، بايد دفترچه ات آزمون طبق مقرر-296

  تشريحي چگونه است؟
  .شود مي پاسخ تشريحي داده ي  كنند، دفترچه به افرادي كه حوزه را زودتر ترك مي) 2  .شود ها گذاشته مي ي پاسخ تشريحي در كنار صندلي در اواخر آزمون، دفترچه) 1
  .شود ي پاسخ تشريحي توزيع مي برگ، دفترچه آوري پاسخ پس از اتمام جمع) 4  .شود ي پاسخ تشريحي توزيع مي برگ، دفترچه آوري پاسخ در هنگام جمع) 3

   ترك حوزه–پايان آزمون 
  شود؟ اده ميي ترك حوزه د ي شما به داوطلبان قبل از پايان آزمون اجازه آيا در حوزه - 297
  گاه خير، هيچ) 4  به ندرت) 3  گاهي اوقات) 2  .شود ي ترك حوزه داده مي بله، قبل از پايان آزمون اجازه) 1

  ارزيابي آزمون
  كنيد؟ به طور كلي كيفيت برگزاري آزمون امروز را چگونه ارزيابي مي - 298
  ضعيف) 4  متوسط) 3  خوب) 2  خيلي خوب) 1

 شود؟ آيا مقررات آزمون اجرا مي:نظرخواهي



 

  2: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  93 دي 26 آزمون -)4( ي پروژه     
    

 

 )الهام محمدي(     - 1
قسمي رفـتن  : هلكّ/ باغ، بوستان، گلستان : پاليز/ شك، آلودگي : شائبه/ پرتو، جلوه : بارقه

  ها ، بيماريپيشامدها، حوادث): ج عارضه(عوارض / اسب، نوعي از رفتار اسب و شتر 
  )61تا  59 يها دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )الهام محمدي(     - 2

  هاي ديگر تشريح گزينه
  گنجشك ي اي كوچك به اندازه پرنده: صعوه: »1«ي  گزينه
  پاك، پاكيزه، پارسا: زكي: »2«ي  گزينه
  ترسناك :آور رعب: »4«ي  گزينه

  )57و  38، 26 يها دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 3
سـخن خلاصـه و مـبهم، بـه اختصـار      : »اجمـال «/  ستيزه: »لجاج«/ آرزومند : »مشتاق«

  )55و  7، 3 يها  دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش(   سخن گفتن
----------------------------------------------  

 )يزمان بخش سعيد گنج(     - 4
  هاي ديگر تشريح گزينه

  )درد و رنج= (الَم  ←علمَ : »1«ي  گزينه
  )ستايش(=  ثنا ← سنا: »3«ي  گزينه
  )سازي توضيح، موجه= (توجيه  ←توجيح : »4«ي  گزينه

  )23و  11 ،6 يها دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )اردبيل -ي منشاريمرتض(     - 5
  .»متهجدان« ←» متحجدان«: املاي درست واژه عبارت است از

  )40 ي دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     - 6

حيـاط   /لباب الالباب  ←لباب لالباب / ترجيح  ←ترجيه : اند از هاي املايي عبارت غلط
  حيات ←

  )58 و 55، 54 يها دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش( 
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(     - 7
شـرح  «/  دولتشـاه سـمرقندي  از » الشـّعرا ةتـذكر «/ ندوشن دعلي اسلاميمحماز » روزها«

اصـول  «/ از عبـداللطّيف طسـوجي   » هزار و يك شب«/ از عبداالله مستوفي » زندگاني من
  امه طباطبايياز علّ» فلسفه و روش رئاليسم

  )55و  45، 24 يها دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 8
  هاي ديگر تشريح گزينه

  افق شعرهاي غناييترين  وسيع...  ←حماسي افق شعرهاي  ترين وسيع... : »1«ي  گزينه
  .، نغمه و آواز خوش استسرود لغتغنا در : »3«ي  گزينه
  با شعر نمايشي...  ←با شعر تعليمي : ... »4«ي  گزينه

  )24و  23 يها دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش( 

 )مقدم رضاييابراهيم (     - 9
  »لانامو«شرح حال  :»پلهّ پلهّ تا ملاقات خدا«
  »نظامي«ي  درباره :»جوي ناكجاآباد و پير گنجه در جست«
  شرح حال امام محمد غزالي :»فرار از مدرسه«

  )55 ي دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(     -10
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .اند دانستهمناظره اسدي توسي را مبتكر فن  ،فارسي در شعر: »1«ي  گزينه
) ق. هــ   465فـوت  (ابوالحسن علـي بـن عثمـان    المحجوب، تأليف  كشف: »2«ي  گزينه

  .ساماني است ي دورهاست و از جمله نثرهاي 
فخرالدين اسعد گرگاني و عيوقي به  ،در قرن پنجم شاعراني چون عنصري: »3«ي  گزينه

  .و عرفاني هاي بلند انساني نه منظومه ،شقانه پرداختندهاي عا سرودن منظومه
  )55و  28 ،26، 24، 23 يها دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )شيراز -محمدرضا زرسنج(     -11

: ليـل حسـن تع /  »مـاه  رو در ابرها كشـيدن «و  »ماه چهره بر آستين گرفتن«: تشخيص
/ » پنهان شدن ماه پشت ابر به قصد روشن نشدن دشت كربلا«تخيلي ادبي و بيان علتّ 
   .ندارد )نما متناقض(پارادوكس 
  هاي ديگر تشريح گزينه

پيـرو   - 1: تـالي دو معنـا دارد  : ايهام/ » صداي غمگين نهر فرات«: استعاره: »1«ي  گزينه
  صدا و گوش : تناسب/ ده كنن تلاوت - 2

/ اسـتحكام كـاخ پوشـالي    ): پارادوكس( نما متناقض/  سيل حوادث: تشبيه: »2«ي  گزينه
  .اشكي كه حوادث را چون سيل جاري كند: اغراق
  ماه نگريستن : استعاره/ كاخ و كوخ : جناس و تضاد: »4«ي  گزينه

  )41تا  38 يها دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )91 -سراسري رياضي(     -12
  .» تلخ و شيرين«و » پرسش و جواب«، »بالاسرزير و سر به «

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .تضاد دارند» زخم و مرهم«و » درد و درمان«: »2«ي  گزينه
  .تضاد دارند» وصل و جدايي«و » شكر و زهر«: »3«ي  گزينه
  .تضاد دارند» هستي و مرگ«: »4«ي  گزينه

  ) ي تركيبي آرايه، زبان و ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

 )93 -هنرسراسري (     -13
: »ب«بيـت  / »مجـاز از كشـتن  » خـون «: »هـ«بيت / » رفتم و رفتم«جناس : »ج«بيت 
بيـت  / » تـاختن «كنايـه از  » فرس رانـدن «: »الف«بيت / » شنيدننتلخي «آميزي  حس

گريسـتن  (پيچيدن صدا در كوه و جـاري شـدن سـيل در دشـت     م شاعر باعث غ«: »د«
  )ي تركيبي آرايه ،زبان و ادبيات فارسي(  حسن تعليل» .شده است) دشت

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(     -14

تـا از  گـويم   ي او پنهـاني سـخن مـي    ي زيبايي چهـره  درباره«: گويد مي» 2«ي  بيت گزينه
اما در ساير ابيات، اين مفهوم تأكيد شده است كـه بـراي بيـان درد     ،»دزخم دور باش چشم

اي لازم است كه سختي هجران را ادراك كرده و دلش از درد و داغ فـراق   اشتياق، شنونده
  )2 ي دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش(  .سوخته باشد

 دانشگاهي فارسي پيش   زبان و ادبيات



 

  3: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  93 دي 26 آزمون -)4( ي پروژه     
    

 )محسن اصغري(     -15
انـد   ها وارونه شده است و دانايان جايگاه خود را از دست داده رزشا ،سؤال در بيت صورت

در بيـت  » ارزش بـودن نـادان   در مقام بالا بـودن دانايـان، بـي   «و مفهوم مقابل آن، يعني 
  )15 ي دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش(  .، مطرح شده است»4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(     -16

: »ـ ـ ه«بيـت  /  .مترسان كه اين غـم موجـب رهـايي ماسـت    عشق  غماز ما را : »ج«بيت 
  .عاشق تمايلي به رهايي از كمند عشق ندارد

در ابيات ديگر اين موضوع مطرح است كه امكان رهايي از بند عشق براي عاشـق ميسـر   
  )25 ي دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش(   .نيست

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(     -17

ولـي در ايـن گزينـه شـاعر      ،ي ديگر تقابل عشق و عقل مطـرح شـده اسـت    در سه گزينه
با چشم بصيرت يك فرد  اما ،بينم با چشم سر و در حالت بيداري ستارگان را مي« :گويد مي

  ».يابم داناي بيدار نمي
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .توان به هدف رسيد؛ در وادي عشق مست باش با هوش و خرد نمي: »1«ي  گزينه
خوشـا بـه حـال    . هنر، عشق است و دانايي، جدا بودن از علم و عقل است: »2«ي  گزينه

عاشق هنرمند است و از علم و دانـش كـه امـري    (كسي كه دلي دانا و جاني پر هنر دارد 
  .)عقلاني است، رهاست

خبـري قـرار    پس ضرورتاً در صف مستي و بـي  ،توان پيروز شد با خرد نمي: »4« ي گزينه
  )45 ي صفحهمشابه دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(  .گرفتيم

----------------------------------------------  
 )نژاد سيدجمال طباطبايي(     -18

شـق  احال كـه ع  .استنگاه دورادور : »2«ي  سؤال و گزينه صورت مضمون مشترك بيت
  .تواند به وصال معشوق برسد به نگاهي از دور دل خوش كرده است نمي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .و گيسوانت، دام بلاست است ماه آسمان) معشوق(صورت تو : »1«ي  گزينه
  )زبان نگاه(پيام دادن عاشق و معشوق از طريق نگاه : »3«ي  گزينه
  ق به دليل كثرت عاشقانغيرت عاشق به معشو: »4«ي  گزينه

  )29 ي دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -19
آسوده و ام، اگر يك روز  نسبت به تو وفادار نبوده« :گويد در بيت صورت سؤال سعدي مي

نيـز  » 3«ي  بيـت گزينـه   .كنـد  ان مـي را بي عاشققراري  ، كه بي»آرام زندگي كرده باشم
  . قراري عاشق است بيانگر بي

هر شب كه جدا از تو در گلستان ديده بر هم نهادم، گويي كه : »3«ي  معناي بيت گزينه
  .ام  تابي در خارستان مغيلان خوابيده قراري و بي از بي

  هاي ديگر تشريح گزينه
كـس از روزگـار وفـاداري نديـده      اگر از معشوق جدا ماندم چه شد؟ هـيچ : »1«ي  گزينه
  .است
  .هر كس به ياد توست، خاطر آسوده دارد: »2«ي  گزينه
  .توان از آن بيرون آمد كرانه است و نمي عشق تو دريايي بي: »4«ي  گزينه

  )33 ي دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش(

 )شيراز -محمدرضا زرسنج(     -20
اين است كه بايـد از نگـاه عاشـق بـه     » 4و  3 ،2«هاي  صورت سؤال و گزينهبيت مفهوم 

  .محبوب نگريست
كسي كه چشـمش بـه دنبـال زيبـايي آن محبـوب اسـت، سـخت         :»1«ي  گزينهمفهوم 

  .ي اوست بسته و شيفته دل
  )36 ي دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(     -21

اسـت،  » بستگي به دنياي مادي تعلقّي و عدم دل بي«بيت اول، بيانگر «، »4«ي  ينهدر گز
  )توجه به دنيا( ».يار، دنيا را در نظر عاشق زيبا كرد: گويد مياما بيت دوم، 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .جويي و هوس كاري ندارند عاشقان حقيقي با كام: »1«ي  گزينه
  .هان كردتوان پن عشق را نمي: »2«ي  گزينه
  .، پوچ و بيهوده استيارهر چه غير از عشق به : »3«ي  گزينه

  )45 ي دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(     -22

اشـاره   انديشي و فكر كردن به سـرانجام كـار   به عاقبت» 4و  3، 1«هاي   مفهوم ابيات گزينه
جهـان در نظـر    كنـد كـه   بـه ايـن اشـاره مـي    » 2«ي  كه مفهوم بيت گزينه دارند، در حالي

  .دانند بين آن را با ارزش مي هاي آگاه ارزشي ندارد و اشخاص كوتاه انسان
  )51 ي صفحهمشابه دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )م شميرانيمري(     -23

و عبـارت  عشق معشوق دلالـت دارد   در، بر عدم امكان شكيبايي عاشق »2«ي  بيت گزينه
  .نيازي باعث قناعت است، اشاره دارد وضوع كه بيهاي ديگر به اين م صورت سؤال و گزينه

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .هرگز به فرومايگان اظهار نياز نكردم و قانع بودم: »1«ي  گزينه
  .شود اي كه آب قناعت نگذرد، آلودگي نياز پاك نمي از خانه: »3«ي  گزينه
  .شود نياز مي ه كم راضي باشد، بيهر كس ب: »4«ي  گزينه

  )59 ي دانشگاهي، صفحه زبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )داود تالشي(     -24
اند كـه اكنـون جـاي     صل يك گروه اسمي بودههاي مركب هستند كه در ا گروهي از واژه
/ روزمـزد   مزد روز / بها  خون بهايِ خون : است  ها عوض شده ي آن هسته و وابسته

 يِ كـار   خانـه / كـلاه   شب كلاه شب / بند  دست بند دست / گلاب  آبِ گل 
  )126ي  ، صفحه3زبان فارسي (  كارخانه

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -25

. / اسـت  »لب«استعاره از  »لعل«: استعاره/ ) ي به رنگ گل باده( »ي گلرنگ باده«: تشبيه
  جناس ناقص» نقَل«و » نقُل«: جناس/ در مصراع اول » ـِ«تكرار مصوت : آرايي واج

  )ي تركيبي آرايهزبان و ادبيات فارسي، (   
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 )عرب يابراهيم رحمان(     -26
باشد : »أنْ يكونَ«/ تواند  مي :»يقدر«/ كه : »الذّي«/ قرآن همان است : »القرآن هو«

من «/ تو را نجات دهد : »ينجيك«/ دوست مخلص تو : »صديقك المخلص«/ 
: »سبيل الرّشاد«/ ارشادت كند، تو را ارشاد كند : »يرشدك«/ از گمراهي : »الضلال

  راه درست
----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(     -27
ما «/ گوسفندان چوپان : »نعاج الرَّاعي«/ چرا گرگ كشت : »لماذا قتل الذئب«

/  ، براي كمك كردن به اوبه كمكش: »لمساعدته«/  )جا در اين( نرفتند: »ذهب
/  اين بار :»هذه المرةّ«/ دروغ گفته است : »قد كذب«/ اعتقاد داشتند : »اعتقدوا«
  نيز: »أيضاً«

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -28

گذشت  ...از : »يعفو عن«/  ، كسي هستفردي هست: »من«/ از مردم : »من النّاس«
/ كند  دفاع مي: »يدافع«/ داند كه  مي: »نّأيعلم «/ آزار ديگران  :»أذي الآخرين«/  كند مي
  ايمان آوردند: »منواآ«/ كه   انيكس: »ينالذّ«

----------------------------------------------  
 )صادق پاسكه(     -29

  هاي ديگر تشريح گزينه
نيز ترجمه » بعض«ي  كلمه و ي عربي نيست در جمله» وجود دارد« :»1«ي  گزينه

  .نشده است
  .اند نشدهترجمه  »حركتها«و » العلمية« :»2«ي  گزينه
  .اند ترجمه نشده» دوران«و » لنا«ماضي نقلي است و » اثبات كرده است« :»4«ي  نهگزي

----------------------------------------------  
 )مسعود محمدي(     -30

  هاي ديگر تشريح گزينه
تشنگي شديدش او را در اين هواي گرم از پاي : ي صحيح ترجمه :»1«ي  گزينه
  !آورد درمي
فرا (شود  ترجمه مي» ماضي استمراري«صورت  به» مضارع+ ي ماض« :»2«ي  گزينه
  ).خواندْ مي

منصوب است و » طفل«چرا كه ضمير فاعلي است، » شاهدنا«در » نا«ضمير  :»4«ي  گزينه
» مشاهده كرديم«صورت  بلكه به ،ترجمه شود )ما را(صورت مفعولي  پس نبايد بهنه مرفوع، 

  .صحيح است
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -31
اين » !ي نيكي است انسان بنده!: دهد خوب انجام ميآن را ارزش انسان به چيزي است كه «

  .دو عبارت داراي يك مفهوم نيستند
  هاي ديگر تشريح گزينه

جوان به چيزي كه !: دست آورده است شك اصل جوان چيزي است كه به بي: »2«ي  گزينه
  !شود ست، شناخته ميكسب كرده ا

به  كارها فقط!: اش است گام بردارنده در جهت بدي مانند انجام دهنده: »3«ي  گزينه
  !هاست نيت
ها  خوبي سوي بهكه  كسي!: اش است دعوت كننده به نيكي مانند انجام دهنده: »4«ي  گزينه

  !ها را دارد كند، پاداش عمل كننده به آن تشويق مي

 )درويشعلي ابراهيمي(     -32
اعضاي يك «/ آدم بنو آدم، أبناء : »بني آدم«/ من شعر سعدي : »از شعر سعدي«

/ نهّم في الخلق لأ: »كه در آفرينش«/ جسم واحد عضاء أ، عضاء جسد واحدأ: »پيكرند
كه ما «/ نفهم : »فهميم مي«/ جوهر واحد من  ،من جوهرة واحدة: »از يك گوهرند«

شخاص الأ: »به افراد نيازمند«/ مساعدة  ،نساعد أن: »كمك كنيم«/ نّ علينا أَ: »بايد
  الأفراد المحتاجين ،المحتاجين

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -33

تحُدثُ : »دنكن ايجاد مي«/ ) جا در اين(تغُيَر : »دنده تغيير مي«/ الماء قطرات : »آبهاي  قطره«
  اًثقب: »شكافي«/ ) جا در اين(

  هاي ديگر تشريح گزينه
ضمير چنين  باشد، هم) تَجرُّ(گردد و بايد مؤنث  برمي» الغفلة«به » يجرُّ« :»1«ي  گزينه

  .است» هم«گردد و شكل صحيح آن  برمي» الأولاد«متصل به فعل به 
است، صورت صحيح آن » شوم خارج مي«مضارع مجرد به معني » أخرْجُ« :»2«ي  گزينه

  .گيرد نمي» ال«مضاف است و » ظلمات«باب افعال است، در ضمن  امر» نيأخرْجِ«
صورت  بهنيز » حاجة«است، » ئتلُجِ«ماضي و صورت صحيح آن » ألجأت« :»4«ي  گزينه
  .صحيح است) يحب(ي مذكر  به صيغه» تحُب«و  نادرست استنكره 

----------------------------------------------  
  

  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
 )حسين رضايي(     -34

مطابق متن، صحيح » !شود دستش خارج مي چه كه انسان دارد امانتي است كه از آن«
  .است

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .نادرست است» !شود پيشگان مي زيور دنيا موجب اندوه قناعت زر و« :»1« ي گزينه
  .نادرست است» !گرداند نياز مي زيادي مال انسان را بي«: »2«ي  گزينه

  .نادرست است »!قناعت غيرممكن است نيازي در جستن بي« :»4«ي  زينهگ
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -35
طبق متن قناعت گنج ( »!باشد، ندارد طول زندگيش ماندگار انسان گنجي كه در«

  ).ماندگاري است
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .صحيح است» !زندگي كندبنده آزاد ممكن است كه « :»2«ي  گزينه
  .صحيح است» !نيازي است بيهمان زيرا قناعت  ،به روزي خود قانع باشو « :»3«ي  گزينه
  .صحيح است »!تنگدستي همراه كسي است كه قانع نيست« :»4«ي  گزينه

 2عربي

 :مطلب درك متنيترجمه
سلام است الاين يك وحي به داود عليه  و. شود انسان قانع گنجي دارد كه تمام نمي«
فراوانـي ثـروت    دادم درحـالي كـه ايشـان آن را در    قناعـت قـرار   در نيـازي را  بي«

  » !يابند جويند پس آن را نمي مي
ديگري بـراي   تر از بيش فرد قانع نسبت به چيزي كه مالكش نباشد حريص نيست وو 

ديگـران   اندسـت  چـه در  آن يـا دنيا  زيور خاطر زر و هاين؛ ب علاوه بر .خواهد خود نمي
  .كند است احساس اندوه نمي

حرص  آزمندي و! شود سير نمي اي است كه هرگز گرسنه پس او بسيار آزمند اما فرد
آزاد است هنگـامي كـه    ،بنده است، و نسبت به چيزي كه نفس آن را دوست دارد فقر

  !ورزد بنده است وقتي كه طمع مي ،آزاد قانع باشد و
 طمـع  درجـات ايـن بـالاترين    اجتناب كنـد و » حرص زياد« از بايدسرانجام انسان  و

  »!اندك را خودش براي غير خواهد و ميزياد را براي خويش است كه  انساني
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 )حسين رضايي(     -36
  .صحيح است» !شود نمي سير اي است كه هرگز گرسنه )طماع( فرد بسيار آزمند«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .نادرست است» !كند زندگي قناعت پيشه مي اي است كه در آزاده« :»1«ي  گزينه
  .نادرست است» !خواهد خودش را مي تر از براي ديگري بيش« :»2«ي  گزينه
  .نادرست است» !خواهد افزون را براي خويش نمي« :»4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -37

  .است» حرص شديد«ترين عيب براي انسان  مطابق متن، بزرگ
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -38
 :»كنَزٌْ« / مجرور به تبعيت صفت و: »القْانعِ«/ م و خبر مقد مجرور جار و: »للإْنسْانِ«

خبر  :»وحي«/ ي وصفيه  ، جملهمرفوعمضارع فعل  :»دلا ينفَْ« /و مرفوع  مبتداي مؤخرّ
 / )غيرمنصرف(اعراب فرعي علامت  مجرور به حرف جرّ با :»داود« / مرفوع و
»لامو مرفوع مبتداي مؤخرّ :»الس  

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -39

»انِلَعالا« / مجرورجار و  :»ي الإنْسادعتلَي«/ و مرفوع مبتداي مؤخّر  :»بخبر :»أع 
 إليه و مضاف: »طمَعِ« / مجرور إليه و مضاف )نكرهاسم (: »درجات«/ مرفوع  تقديراً و

 /به حرف جر مجرور :»سِفْنَ«/ مجرور إليه و مضاف )اسم نكره(: »إنْسانٍ« / مجرور
»زيدبمنصو به و مفعول :»الْم  

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -40

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .نادرست است» معرب« :»1«ي  گزينه
  .نادرست است» »الغني«فاعله « :»2«ي  گزينه
  .نادرست است »لازم« :»4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -41

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .نادرست است» مزيد ثلاثي من باب إفعال« :»1«ي  زينهگ

  .نادرست است »الضمير البارز« :»2«ي  گزينه
  .نادرست است »لازم« :»4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -42

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .نادرست است» معرّف بالإضافة« :»1«ي  گزينه
  .اند نادرست» منصوب صفة و«و  »منصرف« :»3«ي  گزينه
   .نادرست است »بالتبعية ...ة صف« :»4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل تاجيك(     -43

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .باشد مياعراب تقديري  علامتداراي است كه اسم مقصور » الهدي« :»1«ي  گزينه
 تقديري علامتداراي  است كهاسم منقوص در حالت جر  »القاضي« :»2«ي  گزينه

  .باشد اعراب مي
  .باشد مياعراب تقديري  علامتداراي  است كهاسم مقصور » العدي« :»3«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )مهدي فارسي(     -44

كه در ديگر  است در حالي كار رفته در اين عبارت مجموعاً شش اسم معرفه به
الحسن، «هاي معرفه اين عبارت شامل  اسم. شود ها پنج اسم معرفه ديده مي گزينه

  .هستند» ةالجنّ ،هلأشباب، ، الحسين، سيدا
  هاي ديگر تشريح گزينه

ن، المساكين، هذا، جزاء، م«در اين عبارت، پنج اسم معرفه شامل  :»1«ي  گزينه
  .به كار رفته است» اليتامي
به كار » الساعي، العمل، الخير، فاعل، ه«در اين عبارت، پنج اسم معرفه شامل  :»3«ي  گزينه

  .رفته است
  .به كار رفته است» إله، ي، ي، ت، ك«در اين عبارت، پنج اسم معرفه شامل  :»4«ي  گزينه

 )پور اسماعيل يونس(     -45

ي  جمله» ساعدنيتُ«ي  و جمله وفصمور است، كه جمع مكس» كتُبُ«در اين عبارت 
  .وصفيه است
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .مفرد است )ظبي(موصوف  :»2«ي  گزينه
  .خبر است »مفيدةٌ«در اين عبارت صفت به كار نرفته است و  :»3«ي  گزينه
  .است »اليوم«صفت براي » التالي« :»4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )84 -سراسري زبان(     -46

ي پيش  زيرا اسم نكره ،وصفيه است ي جمله »هاتفيها الآباء و الأم«ي  اسميه ي جمله
  . كند توصيف مي را )جلسةٍ( از خود

  هاي ديگر تشريح گزينه
  . صفت مفرد هستند »المالية«و  »الأكبر« :»1«ي  گزينه
  . صفت مفرد است »مخلص« :»3«ي  گزينه
  . رد استصفت مف »نافعةٍ« :»4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )81 -سراسري زبان(     -47

 بٌه دوم به مفعول يخال يجا يو برا )أبو(اول به فاعل مرفوع  يخال يجا يبرا
  ).ذا(است  ازيمنصوب ن

----------------------------------------------  
 )صادق پاسكه(     -48

مجرور  )فتحه(اعراب ف هستند و با علامت فرعي ، غيرمنصر»معابد«و » مساجد«
منصوب شده  )كسره(اعراب جمع مؤنث سالم است و با علامت فرعي ) لذاّت( ،اند شده
  .است

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .است) كسره(اعراب فرعي علامت به و منصوب با  مفعولٌ» المتنزّهات« :»1«ي  گزينه
  ).الباحثون(است » واو«ع با مبتدا و مرفو »الباحثين« :»2«ي  گزينه
  ).السماوات(فاعل و مرفوع است » السماوات« :»3«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل تاجيك(     -49

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .باشد كه از نواسخ مي است از حروف مشبهة بالفعل» ليَت« :»1«ي  گزينه
  .باشد كه از نواسخ مي است از افعال ناقصه »كنُتْ« :»3«ي  گزينه
  .باشد كه از نواسخ مي است از حروف مشبهة بالفعل» أنّ« :»4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )92 -سراسري زبان(     -50

: »زينةُ«/ صفت و منصوب به تبعيت : »الفاضلةَ«/ و منصوب » إنّ«اسم : »الأخلاقَ«
  و مرفوع» إنَّ«رد خبر مف

ي  ي فعليه، جمله جمله«خبر از نوع » يندم، تغتنم و معي«ترتيب  ها به در ساير گزينه
  .باشند مي» جمله فعليه و شبه
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 )سيداحسان هندي(     -51

نور االله «كند  ها و زمين معرفي مي خداوند در قرآن كريم خودش را نور آسمان
  خود را  كه تمام موجودات وجودمعناست  بودن خدا به ايننور  ؛»السماوات و الأرض

شوند و وجودشان به وجود او وابسته است  گيرند و به سبب او پيدا و آشكار مي از او مي
ي از آيات الهي ا به همين جهت هر چيزي در اين جهان بيانگر وجود خالق و آيه

  .ستا) ع(حديثي از حضرت علي » ...الحمد الله «دقت كنيد عبارت  .شود محسوب مي
 )8 و 5هاي   ، صفحه1دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
 )حامد دوراني(     -52

ذهني زيرا او را در حد تصورات  ،فرض محدوديت خداست ،فرض چيستي براي خدا
چيز   در همه«: فرمايند مي) ص(ايم و پيامبر اكرم  خود پايين آورده و محدود كرده

ها و  نعمتلذا دين اسلام ما را به تفكر در  ».ولي در ذات خدا تفكر نكنيد تفكر كنيد
هاي خداوند، از  چرا كه شناخت صفات و ويژگي ؛الهي تشويق كرده است هاي نشانه

  .پذير است لوقاتش تا حدودي امكانراه شناخت مخ
 )10و  9 يها ، صفحه1دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش( 

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(     -53

ي بقا به خداوند و تدبير جهان  ي مذكور به نيازمندي نظام خلقت در مرحله آيه
چنين برپايي  و هم ردتوسط خداوند كه بيانگر توحيد در ربوبيت است اشاره دا

  .رستاخيز يكي از آيات الهي معرفي شده است
و اين آيه به نيازمندي جهان در پيدايش اشاره  نيستمفهوم اين آيه » 3«ي  گزينه

 .داردن
  )13و  6 يها صفحه  ،1دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش( 

----------------------------------------------  
  )آبادي مسلم بهمن(     -54

  آدمي بيانگر و اولياي دين در برآوردن حاجات ) ص(انتساب توانايي پيامبر اكرم 
  است البته در » ...تحرثون ما أفرأيتم «ي  ي شريفه توحيد در ربوبيت و مفهوم آيه

صورت طولي  ها ندانسته و در سطحي بالاتر و به صورتي كه اين توانايي را از خود آن
  .از خدا و به اذن او بدانيم

  )18و  15ي ها ، صفحه2، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

  )اندي عسكر اميركلائي(     -55
شوند  ما گرفتار شرك در ربوبيت ميا ،ها توحيد در خالقيت را قبول دارند برخي انسان

  .ي عبوديت است اطاعت از خداوند لازمهو 
  )23و  18ي ها ، صفحه3و  2 هاي  ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )عباس سيدشبستري(     -56

بيانگر (» فاعبدوه«و عبارت ) بيانگر توحيد در ربوبيت(» رب«ي  ي اول كلمه در آيه
و ) بيانگر توحيد عبادي(» الله الحمد« عبارتي دوم  و در آيه است) توحيد عبادي

  .باشد مي) بيانگر توحيد در ربوبيت(» ّرب«ي  كلمه
  )25و  23 ،22 ،17 يها ، صفحه3 و 2هاي  دانشگاهي، درس گي پيشدين و زند(

----------------------------------------------  
 )اندي عسكر اميركلائي(     -57

  از دقت در به ربوبيت ) ع(بن مريم  هبان و حضرت مسيحار، احبار نكوهش برگزيدن
دون االله و المسيح ابن اتَّخذوا احبارهم و رهبانهم ارباباً من «: ي ي شريفه آيه

  .گردد مفهوم مي» ...مريم 
  .شوند اي در مسير توحيد عملي حركت كند، ستمگران بر مردم حاكم نمي اگر جامعه

  )25و  24، 22 هاي ، صفحه3دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -58
ربوبيت كه در گاه جهان است، به توحيد  خداوند تنها پشتيبان و تكيه وقتي گفته شود

باور  ي است، اشاره شده است و نتيجه» ان االله ربي و ربكم«ي  ي شريفه مفهوم آيه هم
  .تحقق توحيد عملي يعني سرسپردگي در برابر فرامين الهي است ،به آن

  )23و  22 ،17 هاي ، صفحه3  و 2هاي  دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(

 )آبادي مسلم بهمن(     -59
، »امن من عذابي«در امان بودن از عذاب الهي  سلسلة الذهببا توجه به حديث 

  است، و اين » لا اله الا االله«خداوند يعني عبارت  ي ورود به دژ مستحكم نتيجه
  با توجه . باشد بيانگر توحيد در عقيده و عمل ميابعاد توحيد و  ي عبارت جامع همه

، دور ماندن از سوء و فحشاء »...كذلك لنصرف عنه السوء و الفحشاء ... « ي آيهه ب
و من يسلم «ي  با دقت در آيه. باشد ي اخلاص در بندگي يا توحيد عبادي مي نتيجه

  ي تسليم امر خدا بودن و انجام  ريسمان محكم الهي نتيجه تمسك به »...وجهه 
  . عمل صالح و مبين توحيد عملي است

  )31و  27، 26، 22ي ها صفحه  ،4و  3هاي  دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(  
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(     -60
و «ي  ي شريفه مربوط به انجام عمل صالح و آيه» وجود پرورش انسان و اخلاص«

مربوط به » م خالقيادآوري قدرت عظي«و » الذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلنا
لو كنا نسمع او نعقل ما كنا في «ي  ي شريفه و آيه» افزايش معرفت به خداوند«

راز و نياز با خداوند و كمك «مربوط به » كنار زدن غفلت«و » اصحاب السعير
مفاهيم  ي باشد و همه مي» ة لذكريو اقم الصلا«ي  ي شريفه و آيه» خواستن از او

  .ريزي براي اخلاص است ذكر شده از لوازم برنامه
  )36و  35، 32 يها صفحه  ،4دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
 )آبادي مسلم بهمن(     -61

حديث مذكور بيانگر قضاي الهي بوده كه ناشي از حكم و اراده و فرمان خداوند است 
هاي  شود كه ميوه اشد و نصيب كساني ميب ي اطاعت از دستورات الهي مي و نتيجه

  .ناپذير اخلاص را چيده باشند وصف
ي اخلاص، ديدار محبوب حقيقي و تقرب به پيشگاه خداوند است كه  بالاترين ثمره

  .باشد مفهوم اين حديث نمي
  )48و  38ي ها ، صفحه5و  4 يها ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(     -62

هاي محكم و استوار  يابي به معرفت و انديشه ي ديگر اخلاص در پرستش دست ثمره
وقتي حكمت كه همان دانش متين و محكم است در اختيار انسان قرار گرفت  .است

شود فرد بتواند آگاهانه و درست تصميم بگيرد و دچار سرگرداني نشود و  سبب مي
ي اخلاص در بندگي ديدار محبوب حقيقي و تقرب به پيشگاه كسي  ميوه بالاترين

هاي  نهايت آرزوي عارفان، دوست دل) ع(علي است كه بنابر تعبير امير مؤمنان 
  .صادقان، ولي مؤمنان و معبود عالميان است

  )38و  37ي ها ، صفحه4  ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (
----------------------------------------------  

  )آبادي مسلم بهمن(     -63
ي عمل صالح بيان  درباره 4آمده است، در درس  6و  4هاي  ي مذكور كه در درس آيه

آمده كه  الهي ي سنت توفيق درباره 6و در درس . بيانگر آن است» 3«ي  شده كه گزينه
امداد عام بيانگر سنت » 1«ي  ولي گزينه ،بيانگر اين سنت است» 4«و  »2«هاي  گزينه

  .الهي است
  )60و  59، 57، 36، 32ي ها ، صفحه6و  4  هاي ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )93 -سراسري زبان(     -64

و مقام » حيات مأمون از موت«و » غناي مصون از فقر«راه وصول به  ،با توجه به حديث
  .است) اطعني في ما امرتك(با اخلاص منطبق با دستورهاي الهي  اطاعت همراه» ولايت«

  )38 ي ، صفحه4دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(
----------------------------------------------  

  )پور امين اسديان(     -65
اي براي كار  شود و هيچ زمينه بدون پذيرش قضا و قدر الهي هيچ نظمي برقرار نمي

مند جهان به  دهد كه همين نظام قانون تاريخ علم نشان مي. آيد نمي اختياري پديد
ي درياها را  هاي علم را بگشايد، پهنه ، تا دروازه)متبوع(انسان امكان داده است 

نيز مؤيد مفهوم » انا كل شيء خلقناه بقدرٍ«ي  ي شريفه كه آيه... و ) تابع(بشكافد 
  .قضا و قدر الهي است

  )52و  48، 42ي ها ، صفحه5، درس انشگاهيد پيشدين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )93 -سراسري انساني(     -66
   ها همانا خداوند آسمان :... ان االله يمسك السماوات«: ي فاطر سوره 41ي  بر اساس آيه

او آن دو كسي بعد از  دارد و اگر منحرف شوند، هيچ و زمين را از منحرف شدن نگه مي
كشتي جهان ناخدايي دارد كه به يابيم كه  درمي، »دارد، اوست بردبار آمرزنده را نگه نمي

رق شدن و نابودي آن وجه احتمال غ پايان آن ناخدا، به هيچ علت علم و قدرت بي
  .تواند آن را از نابودي نجات دهد كس جز او نيز نمي رود و هيچ نمي

  )48و  42 هاي ، صفحه5 دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(
  

دانشگاهي  دين و زندگي پيش
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  )پور امين اسديان(     -67
اين قضا متناسب با شرايط و . فرو ريختن ديوار كج، يك قانون و قضاي الهي است

  .تقدير خاص آن ديوار، يعني كجي آن است
  )50و  49 هاي ، صفحه5دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
 )مدحسن فضلعليمح(     -68

كنند  اعتقاد به اختيار به معناي آزادي مطلق پندار ويرانگر كساني است كه فكر مي
هاي خود بدون توجه به عواقب  ستااختيار به معناي آزادي مطلق، محور قرار دادن خو

  قرآن . هاي حاكم بر جهان خلقت است مندي گرفتن قانون و نتايج آن و حتي ناديده
االله الّذي سخّر لكم البحر لتجري الفلك فيه بامره و «ي  يفهي شر كريم در آيه

  .دهد هشدار مي» ي اختيار انسان محدوده«در خصوص » ...لتبتغوا من فضله 
  )47و  43 هاي ، صفحه5دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
 )حامد دوراني(     -69

مربوط به سنت تأثير نيكي يا » .ه شدت تحت تأثير رفتارهاي ماستزندگي ما ب«عبارت 
اين سنت به نيز » ...و لو انّ اهل القري «ي  ي شريفه آيهو  استبدي در سرنوشت 

  .اشاره دارد الهي
  )60و  57 هاي ، صفحه6دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
  )پور اسديان امين(     -70

   »...و لا يحسبن الذين كفروا إنما نملي لهم خير لا نفسهم «ي  هكريمي  آيهمطابق با 
اند تصور نكنند اگر به  آنان كه كفر پيشه كرده«: فرمايد خداوند خطاب به كافران مي

فقط به اين خاطر به آنان مهلت . هاست دهيم به نفع آن ها مهلت بدكاري مي آن
كه عذابي خواركننده  در حالي) كه فرجامش(گناهان خود بيفزايند دهيم كه بر  مي

  ».هاست براي آن
  )60و  56 يها ، صفحه6دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
 )محمدحسن فضلعلي(     -71

  جتماعي حيات فردي و ايابيم كه  درمي» ...قد خلت « ي ي شريفه در آيه با دقت
توان به اين  ي زندگي گذشتگان مي ها و قوانيني است كه با مطالعه ها داراي سنت انسان
  .ها پي برد سنت

ي تقدير الهي است و  مندي و نظام حاكم بر جهان خلقت جلوه دقت كنيد كه قانون
  .ها نيست قوانين مختص زندگي انسانهاي الهي  قوانين خاص تحت عنوان سنتوضع 

  )58و  56 هاي ، صفحه6دانشگاهي، درس  گي پيشدين و زند(
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(     -72
ها با استفاده از  افزايد و آن بر مهلت دادن بر امكانات گمراهان مي  گاهي خداوند علاوه

م از انسانيت روند و قدم به قد تر در فساد فرو مي همين امكانات و با اصرار خود بيش
  شوند چنين حالت تدريجي  تر مي فاصله گرفته و به تدريج به سوي هلاكت ابدي نزديك
و «ي  خوانند كه از دقت در آيه در حركت به سوي عذاب الهي را سنت استدراج مي

  .گردد مفهوم مي» ...الّذين كذّبوا باياتنا سنتسدرجهم من حيث لا يعلمون 
  )61و  60، 57، 56 هاي ، صفحه6درس  دانشگاهي، دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
  )پور امين اسديان(     -73

 ي نتيجه گري براي اين كه نيت و تمايل دروني خود را نشان دهد و هر انسان انتخاب
   وچه را برگزيده است، آشكارا مشاهده كند، همواره در معرض امتحان است  آن

  مرتبط با سنت امتحان و آزمايش  نيز »... ما المؤمن بمنزلة كفة الميزانان«عبارت 
كه هر كس با اراده و اختيار خود راه حق يا باطل را  اين. بيانگر اين معناست والهي 

شود كه در مسيري كه انتخاب كرده به پيش  برگزيند، شرايطي براي او فراهم مي
مفهوم قابل به سنت امداد الهي و  مربوطرود و سرشت خود را آشكار سازد،  مي

  .است »...كلا نمد هؤلاء و «ي  ي شريفه برداشت از آيه
  )60و  59 ،56 يها ، صفحه6دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
  )حامد دوراني(     -74

  ي او دارد و  ارادهخداوند و ربوبيت به  اشاره» ...افرايتم ما تحرثون « ي ي شريفه آيه
و » 1«هاي  در گزينه. آورد هاي وجود اختيار در انسان سخني به ميان نمي از نشانه

هاي وجود اختيار در آدمي  اشاره به تفكر كردن و تعقل شده است كه از نشانه» 2«
هم اشاره به مسئوليت انسان نسبت به اعمال خودش » 4«ي   باشد و در گزينه مي

  .باشد هاي وجود اختيار در آدمي مي كه از نشانه شده است
  )45و  44، 42، 32، 31، 15ي ها ، صفحه5و  4، 2 هاي ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (

----------------------------------------------  
  )پور امين اسديان(     -75

در اين  ، تعبيري است كه»خَير«. نيست» خَير«تعبير قرآن كريم از پوشش ظاهري 
ي پوشش باطني  و لازمه) نه پوشش ظاهري. (به كار رفته است» تقوا«آيه براي 

  .پوشش ظاهري است» تقوا«
  )127و  126ي ها ، صفحه12، درس 2دين و زندگي (

  
  

 )بهرام دستگيري(     -76
فرياد  ريز كي قدر از موزيك به هيجان آمده بودند كه ها آن بچه«: ي جمله ترجمه

  ».كشيدند جيغ مي و
  ت مهم درسيانك

نادرسـت اسـت و از    »2« ي بعد از جاي خالي يك صفت به كار رفته پس گزينـه 
كـه در ايـن    اسـت  ي كامل استفاده شـده  و جمله ”that“طرفي بعد از صفت از 

 .هاي ديگر نادرست خواهند بود گزينه »4«ي  صورت جز گزينه
----------------------------------------------  

 )زاده ضا يوسفعلير(     -77
ي سـنگين   لطفاً اجازه دهيد به شما در بلند كـردن ايـن جعبـه   «: ي جمله ترجمه

  ».جا كنيد توانيد آن را به تنهايي جابه كمك كنم، شما نمي
  ت مهم درسيانك

كنـيم، در ضـمن،    اسـتفاده مـي   ”to“از مصدر بدون ) دادن  اجازه( ”let“پس از 
  .استفاده كرد ”to“ر بدون توان از مصدر يا مصد مي ”help“پس از 

----------------------------------------------  
 )نسرين خلفي(     -78

اند كه از زمان پايان جنگ تقريباً چهار يا پنج هـزار   ها مدعي آن«: ي جمله ترجمه
  ».اند زنداني آزاد شده

  ت مهم درسيانك
“when” )كه  زماني (ي زمان،  دهنده ربط“while” )ي  دهنـده  بـط ر) زماني كه

 ”since“ي اسـميه و   ي شرط و جملـه  دهنده ربط) كه آيا( ”whether“زمان، 
دقـت كنيـد كـه    . ي دليـل و زمـان اسـت    دهنـده  ربط) جا كه، از زماني كه از آن(

“since” رود براي اشاره به مبدأ زماني انجام كاري، با حال كامل به كار مي.  
----------------------------------------------  

 )91 -سراسري زبان(     -79
ي پيش اتفـاق   اي كه هفته هايي كه در زمين لرزه بازسازي خانه«: ي جمله ترجمه

  ».ي زيادي خواهد داشت افتاد، تخريب شدند، هزينه
  ت مهم درسيانك

داراي  ي پاسخ چون جاي خالي بعد از اسم آمده و جمله با جايگزين كردن گزينه
از طرف ديگر . ي وصفي سر و كار داريم كه با جمله فهميم دو فعل خواهد بود مي

ي وصفي  قبل از آن آمده پس جمله ”houses“يعني  ”destroy“مفعول فعل 
 ”.p.p“در حالت مجهول بوده است كه پس از كوتاه كردن، قسـمت سـوم فعـل    

ي  انـد، در گزينـه   حذف نـاقص شـده  » 3و  2«هاي  گزينه. باشد جواب صحيح مي
. اسـت  ”to be“فاقد فعل » 3«ي  صولي حذف شده و گزينهفقط ضمير مو» 2«

  :به اصل جمله توجه كنيد
It would cost a lot to rebuild the houses which were destroyed … . 

ي وصفي كه در حالت مجهول است بايد ضمير موصـولي   براي كوتاه كردن جمله
  .ندما و قسمت سوم فعل باقي مي را حذف كنيم ”to be“و فعل 

----------------------------------------------  
 )شهاب اناري(     -80

او حالت ايستادن يك بازيكن بيسـبال را داشـت كـه بـر تـوپ      «: ي جمله ترجمه
 ».دانم چرا ناگهان شروع به دويدن كرد كرد، اما نمي تمركز مي

  مزاح )2  موضع، حالت ايستادن ) 1
 خلق و خو حالت، )4  اثر )3

----------------------------------------------  
 )االله سعادت حبيب(     -81

اي استاندارد براي اطلاع دادن به كارمنـدان   ما قصد داريم رويه«: ي جمله ترجمه
  ».جديد در باب وضعيت كار طراحي كنيم

  وضعيت اضطراري )2  بيني پيش )1
  نابودي )4 رويه، روش )3

 دانشگاهي پيش انگليسي زبان



 

  8: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  93 دي 26 آزمون -)4( ي پروژه     
    

 )شهاب اناري(     -82
هـاي خشـن در تلويزيـون     ان تأكيد دارند كـه صـحنه  روانشناس«: ي جمله ترجمه

  ».كند اذهان كودكان ما را آلوده مي
  آلوده كردن )2  بازيافت كردن )1
  كاهش دادن )4 وزن داشتن )3

----------------------------------------------  
 )زاده عليرضا يوسف(     -83

ري بـدون ابهـام و   ها و اهداف مرتبطت را بـا رفتـا   فقيتوبايد م«: ي جمله ترجمه
  ».مطمئن توصيف كني

  مضطرب )2  مطمئن )1
  حامي )4 دستپاچه )3

----------------------------------------------  
 )، با تغيير92 -سراسري تجربي(     -84

ما به يك منشي نياز داريم كه در مديريت دفتر واقعاً با كفايـت  «: ي جمله ترجمه
  ».باشد و آن را خوب اداره كند

  باكفايت، خوب) 2  ضطربم) 1
  داراي شغل آزاد) 4  آسيب ديده) 3

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     -85

افراد قادرند با آرامـش حقـايق را بررسـي كننـد و بـه       برخي از«: ي جمله ترجمه
  ».تصميمي معقول برسند

  شايد، احتمالاً )2  با آرامش )1
  صورت وحشتناك به )4 هيجاناز روي  )3

----------------------------------------------  
  معناي كلماتي از متن
 :faultگسل :slide لغزيدن سر خوردن،

 :seismicمتزلزل 
 )ميرحسين زاهدي(     -86

  آزاد سازي) 2  خسارت) 1
  سرو صدا )4  بسط) 3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -87

  شناور بودن) 2  ماليدن) 1
  سبب شدن) 4  نداختنابه دام ) 3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -88

  با انعطاف) 2  عمدتاً) 1
  طور قاطع هب) 4  به آرامي) 3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -89

  فشار) 2  نگراني) 1
  الگو) 4  پيش بيني) 3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -90

  چشم پوشي كردن) 2  تكان دادن) 1
  ادامه دادن) 4  موفق شدن) 3

----------------------------------------------  
  معناي كلماتي از متن

:magazineهمجل :specialخاص، ويژه 
:storehouseبار كالاان :narrowمحدود 

:goodsوسايل، ابزارها :areaحوزه، منطقه 
:publicationانتشار :developmentتوسعه، گسترش 

:containشامل شدن :hurtآسيب زدن 
 :printedچاپ شده 

 )رضا كياسالار(     -91
  »؟دهد نمييك از سؤالات زير پاسخ  متن به كدام«: ي جمله ترجمه

  »شود؟ مجله در جهان منتشر مي تقريباً چه تعداد«
----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(     -92
ــه ترجمــه ــد ت بخشــي از مخاطبشــان را از دســت دادهمجــلا«: ي جمل ــرا  ،ان زي
  ».هاي ارسال فزوني يافته و تلويزيون يك رقيب قوي است هزينه

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(     -93

  ».آيد ، اولين روز هفته بيرون مي”Time“ي  طبق متن، مجله«: ي جمله ترجمه
----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(     -94
كه زير آن خط كشـيده شـده، در    ”development“ي  كلمه«: ي جمله ترجمه

  ».ترين است نزديك) پيشرفت( ”progress“پاراگراف دوم، از لحاظ معنايي به 
----------------------------------------------  

  معناي كلماتي از متن
 :characterشخصيت  :remarkableقابل توجه 

 :plotطراحي كردن  :slideلغزش 
 :desirefulمشتاق، آزمند  :madnessجنون 

 :commitمرتكب شدن  :guiltتقصير، گناه 
 :themeبن مايه  :plagueآزار رساندن 

 :genderجنسيت  :bloodstainي خون  لكهّ
 :implyفهماندن ) به طور ضمني( :handleاز عهده برآمدن 

 :masculineمردانه  :significantlyبه شكل معنا داري 
  :indicate: manipulateنشان دادن 

  :inabilityناتواني   كاري كردن، تأثير گذاشتن  دست
 :proveثابت كردن  :legacyميراث 

 )جواد مؤمني(     -95
 جــز بــهشــوند  تمــام كلمــات زيــر توســط مــتن تعريــف مــي«: ي جملــه ترجمــه

“apparently” )ًظاهرا.(«  
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -96
توان برداشت كرد كه شوهر او  راجع به ليدي مكبث، از متن مي«: ي جمله ترجمه

  ».باشند) رحم و بي(تري دارد مردها خشن  بر اين باور است كه احتمال بيش
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -97
رسـد ليـدي مكبـث از     نويسـنده، بـه نظـر مـي    ) ي گفته(طبق «: ي جمله ترجمه

  ».نيست) خشنود(جنسيت خود راضي 
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -98
، است كه زير آن خط كشيده شده ”manipulates“ي  كلمه«: ي جمله ترجمه

  ».جايگزين گردد) اثر گذاشتن( ”influences“تواند با  در پاراگراف دوم، مي
----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(     -99
هاي موزه، تنهـا يكـي از    اي خبري از تمام نقاشيه بنابر گزارش«: ي جمله ترجمه

 ».آتش جان سالم به در برد
  سر و صدا كردن )2  نجات دادن )1
  نجات يافتن، جان سالم به در بردن )4  تعيين محل كردن) 3

----------------------------------------------  
 )بهرام دستگيري(     -100

دانيـد يـا    اشـد، پيشـاپيش مـي   اگر چيزي قابـل پـيش بينـي ب   «: ي جمله ترجمه
  ».توانيد حدس بزنيد كه اتفاق خواهد افتاد يا چگونه خواهد بود مي
  موجود، در دسترس )2  قابل احترام  )1
  راحت )4  بيني قابل پيش )3



 

 
  ي پاسخ آزموني پاسخ آزمون  دفترچهدفترچه

  
  9393ماه ماه    دي دي2626
  تجربيتجربي  دانشگاهيدانشگاهي  پيشپيش

  
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا 
  
  

  پور سميرا نجف -لو  حميدرضا ميرعالي- بهار خيرخواه- مهرنوش خالقي-سلطان فرزانه حاج -روزبه اسحاقيان  شناسي زمين
  يوسف ميرسعيدقاضي - مهرداد ملوندي-رضا مرتضوي سيدعادل -نيغما كلانتريا -لويي ميثم حمزه - احسان حبيبي-حسين اسفيني  رياضي

 -علـي كرامـت   -خامنـه   افـشار قمـري    -هراتبـر   زاده   زمـان زمـان    -سـينا رضـازاده    -حميد راهـواره   - مسعود حدادي  -شايق   علي پناهي  -فرد  اميرحسين بهروزي   شناسي زيست
   بهرام ميرحبيبي-كهنگي هادي كمشي

 - غلامرضـا محبـي  - مـصطفي كيـاني  -بهادر كامران - معصومه عليزاده  -كاظم شاهملكي  -فرشيد رسولي  - علي بگلو  -رحسين برادران امي -فرد  خسرو ارغواني   فيزيك
  عليرضا ياور -نيما نوروزي -انزابي امير محمودي

  -بـاش    ناصـر قـره    -محمدجواد فولادي  -تبارعلي فرزاد  -علي فرزاد  -زاده  حسن عيسي  -حسن ذاكري  -مسعود جعفري  - رضا جعفري فيروزآبادي   -صادق ابرقويي   شيمي
  علي مؤيدي

  

  
  
  
  

  به ترتيب حروف الفبا يراستاران وو گزينشگران
  

  
  

 مسئول درس مستندسازي هاي برتر  و رتبهويرايش دانشجو ويرايش استاد مسئول درس گزينشگر نام درس
  هادي فرديس -ناهيد احمدي  روزبه اسحاقيان  پور سميرا نجف  پور سميرا نجف  شناسي زمين

  اكبري ليدا علي  اميرمسعود ندافي

  حسين اسفيني  لويي ميثم حمزه  لويي ميثم حمزه  رياضي
  مهرداد ملوندي

  مهدي ملارمضاني
  الهه شهبازي  محمد مهدي ناظمي

  حميد راهواره  فرد امير حسين بهروزي  علي كرامت   شناسي زيست
   سينا صيفوري-امير جمالي
   رداد محبيمه -يسنا فرودي

  سپيده نجفي
  اكبري ليدا علي

  بابك اسلامي  اميرحسين برادران  مصطفي كياني  فيزيك
  پيام مرادي

  فروشان ايمان چيني -فرهاد ايرجي
  ليلا خداورديان  محمد طاهري

  صفت  علي حسني-معصومه پورقيومي  آبادي مصطفي رستم  صادق ابرقويي  مسعود جعفري  شيمي
  الهه شهبازي   سپيده نجفي-مصطفي سالاري

  
  
  

  توليد و فني گروه
  

  زهراالسادات غياثي   مدير گروه
  منصوره شاعري   آزموندفترچهمسئول 

  ليدا علي اكبري:  مسئول دفترچه-مريم صالحي: مدير گروه  مستندسازي و مطابقت مصوبات
  فاطمه شاد  نگاري حروف
  نوري روزبه نائيج   چاپناظر

  

  
  گروه آزمون

  ) وقف عام(چي   قلمبنياد علمي آموزشي



 

  3:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي پيشاختصاصي      دي26 آزمون -4 ي پروژه
    

    زمين علوم
  

 )مهرنوش خالقي(   »2«ي  گزينه - 101
حركـت   در حركت انتقالي، در خلاف جهت هم در حركت وضعي و  زمين هم 

  )12 ي علوم زمين، صفحه(  .كند  حركت مي،هاي ساعت عقربه
--------------------------------------------  

  )بهار خيرخواه(     »1«ي گزينه -102
  .كند له تغيير ميعكس مجذور فاصشدت نور به نسبت 

4برابر   

2
1
11

22 
)(d

  شدت نور

  )5 و 4 يها علوم زمين، صفحه( 
--------------------------------------------  

 )86 -سراسري خارج از كشور(   »1«ي  گزينه -103
 هاي مهر و فروردين در تمام نقاط زمين طول روز و شب برابر تنها در اول ماه

  )14 تا 12هاي   علوم زمين، صفحه(   ) ساعت شب12ز و  ساعت رو12( .است
--------------------------------------------  

 )91 -سراسري(   »1«ي  گزينه -104
 ؛شـود   ي جديدي ايجاد و يا تخريب نمـي         لغز، پوسته هاي امتداد   در محل ورقه  

هـاي فراوانـي در        زلزلـه  ها وجود دارد و     ي متعددي در اين مكان    ها  ولي گسل 
 )47ي   علوم زمين، صفحه(  .           دهد  ها رخ مي  ن محلاي

--------------------------------------------  
 )87 -سراسري خارج از كشور(   »2«ي  گزينه - 105

 امـواج  برخـورد  اثـر  بـر   امـواج سـطحي    . هستند يسطحامواج  لاو جزء    امواج
  .شوند يم ديتول نيزم سطح در زين و ها هيلا مشترك فصل با يدرون

  )56 و 55 ي  علوم زمين، صفحه( 
--------------------------------------------  

 )83 -سراسري(  »4«ي  گزينه -106
ي ها دهد كه قطب  بر روي ميدان مغناطيسي زمين نشان مي مطالعه

  . گيرند جغرافيايي قرار ميي ها قطبمغناطيسي تقريباً هميشه در نزديكي 
  ) 40 تا 38 ي  ها علوم زمين، صفحه(

--------------------------------------------  
  )پور سميرا نجف(   »2«ي گزينه - 107

زمين ترين اطلاعات را در مورد ساختمان دروني  اي بيش امواج لرزهي  همطالع
در اختيار ) هاي دروني آن ضخامت، چگالي، حالت مواد و جنس لايه(

  )23 تا 20 ي ها علوم زمين، صفحه(  .دهد شناسان قرار مي زمين
--------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(   »4«ي گزينه -108
ي  توزو ويلسون با مطالعه. 4ي  ها صحيح هستند به جز گزينه ي گزينه همه
هاي امتداد لغز و بزرگ، كمربندهاي فعال زمين را به هم ارتباط داد و  گسل

ي ليتوسفر زمين و  دهنده تشكيلهاي  ي وجود ورقه براي نخستين بار ايده
  )47 و 41، 38 يها  زمين، صفحهعلوم (  . ها را عنوان كرد       چنين مرز آن هم

--------------------------------------------  
 )سلطان فرزانه حاج (  »3 «ي گزينه - 109

 كيلومتري تعيين 350 تا 100كره يا استنوسفر را در اعماق حدود  سست
هاي  گرمايي به دماي شروع ذوب سنگ ي زمين اين اعماق، درجهاند؛ در  كرده

  .گردد   ي مذاب توليد مي ر كمي مادهشود و مقدا گوشته نزديك مي
  )28 تا 24 يها  صفحهعلوم زمين، (

--------------------------------------------  
 )پور سميرا نجف(   »1 « ي گزينه - 110

دورتر ) هاي ميان اقيانوسي رشته كوه(ي هاي ميان اقيانوس هر چه از محل پشته
 بنابراين .شود اقيانوس و رسوبات آن اضافه ميهاي بستر   به سن سنگ،شويم

قرار ) ها  فلات قاره(ي قاره  ها در حاشيه هاي بستر اقيانوس ترين سنگ قديمي
  )32ي       ، صفحهشناسي زمين(و ) 48ي       زمين، صفحهعلوم (  . دارند

 )پور سميرا نجف(   »2«ي  گزينه - 111
هاي زيرين پوسته   و جامدي هستند كه از قسمت  قطعات ذوب نشدهميانبارها

شواهد با ارزشي از چگونگي  ميانبارها .اند يا گوشته به سطح زمين رسيده
  . دهند ي فوقاني را به دست مي تركيب شيميايي اعماق پوسته و گوشته

  )21 ي  علوم زمين، صفحه(
--------------------------------------------  

 )77 -سراسري (   »1 «ي گزينه - 112
كـه    شناسي يا سـاختمان بلـورين بـدون آن          تغيير فاز يعني تغييرات در كاني     

   )26ي   علوم زمين، صفحه(  .لزوماً تغييري در تركيب شيميايي ايجاد شود   
--------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(    »4«ي گزينه - 113
هاي دور از آسيا جدا بـوده و          رود كه سرزمين هندوستان در گذشته       تصور مي 

هاي هيماليـا     شونده به آن برخورد كرده و كوه       در ضمن حركت از نوع نزديك     
ي چنين    هاي اورال، آلپ و آپالاش نيز نتيجه        كوه   رشته .وجود آورده است    بهرا  

  )47  و44ي  ها هعلوم زمين، صفح(  .برخوردهايي هستند
--------------------------------------------  

 )لو حميدرضا ميرعالي(  »3«ي  گزينه -114

 142 است و بعـد از     142 تا 103 از Pي موج     ي سايه   دانيم كه منطقه    مي
 است و بنا بـر      Pپس اولين موج ثبت شده      . شود   دريافت مي  P موج   180تا

ي    چـون منطقـه    . باشـد  Sتوانـد     سرعت امواج، دومين موج ثبـت شـده نمـي         
 Sي مـوج    ي سـايه    منطقـه (  است 103ي بيش از    در فاصله  Sي موج     سايه

، امواج سـطحي    (S,P)  در نتيجه پس از اين امواج دروني       .)180 تا 103از
تـر از ريلـي       جا كه سرعت امواج لاو بيش       ولي از آن  . مانند  لاو و ريلي باقي مي    

  )56 و 55 و 27 ي  ها  علوم زمين، صفحه(  .صحيح است» 3«ي  است، گزينه
--------------------------------------------  

 )91 -ج از كشورسراسري خار(   »1«ي  گزينه - 115
بـا   .)عرضي است  Sموج  ( . دارند S شبيه امواج    ش، حركتي كم و بي    امواج لاو 

گونه   شوند و هيچ    جا مي   اين تفاوت كه ذرات ماده به موازات سطح زمين جابه         
  )55 ي  علوم زمين، صفحه(  . ندارندجايي قائم جابه

--------------------------------------------  
 )پور سميرا نجف(   »2«ي  گزينه - 116

اي به ارتعاش  امواج ريلي مانند حركات امواج دريا ذرات را در يك مدار دايره
  )56 و 55ي   ها  علوم زمين، صفحه(  .آورند درمي

--------------------------------------------  
 )تغيير  با كمي89 -راسري خارج از كشورس(   »2«ي  گزينه -117

 . بنابراين اين مواد تفرا هستند.اند ت شدههاي آذرآواري سخ ها سنگ توف
  )66 و 65 ي  ها  علوم زمين، صفحه(

--------------------------------------------  
 )88 -سراسري(   »2«ي  گزينه - 118

اي اسـت در      لرزه، نقطـه    مركز زمين   لرزه و يا به طور ساده      مركز سطحي زمين  
و امـواج حاصـل از زمـين        ارد  قـرار د  روي زمين كه مستقيماً در بالاي كانون        

 )54 ي    علوم زمين، صفحه(  .ندسر جا مي ي نقاط به آن  لرزه زودتر از بقيه
--------------------------------------------  

 )87 -سراسري خارج از كشور(   »4«ي  گزينه - 119
 فـومرولي  ي    مرحلـه  در تفتـان  و دماونـد  ماننـد  هـايي  آتشفـشان  ما كشور در

ي آتشفشان، گاز خارج      اي است كه از دهانه      ي فومرولي مرحله     مرحله .هستند
  .شود و ممكن است مدت زمان زيادي ادامه داشته باشد مي

  )71 و 64 يها  علوم زمين، صفحه(
--------------------------------------------  

  )لو حميدرضا ميرعالي(  »2«ي  گزينه -120
جزاير كنند و باعث ايجاد        هم برخورد مي   ي تكتونيكي با    در كمربند مديترانه دو ورقه    

هاي تكتونيكي از هم دور شـده و         ، ورقه 4 و   3،  1هاي    ولي در گزينه  . شوند  ميقوسي  
  فعاليت. شود    هاي اقيانوسي ايجاد مي     رسد و پشته    ماگماي بازالتي به سطح زمين مي     

  )69 و 68 هاي  صفحه،  علوم زمين(   .ها از نوع خطي است  فشان گونه آتش اين
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 عموميرياضي 

  

 ) مرتضويرضا سيد عادل(  »3«ي  گزينه - 121
كه فرزند اول و آخر  پيشامد آنرا  Bو باشند  پسر ، فرزند3كه  پيشامد آنرا  A راگ
  :باشد، پس داريم  ميB|A(P( تعيين، آنگاه هدف در نظر بگيريم،جنس باشند، هم

پ,,دپ,پپ,پ,,دپ2  )BA(n)}(,){(BA 
 )B(n .جنس باشند ند اول و آخر همتعداد حالاتي كه فرز

842 


 

   فرزند اول و آخر دختر يا پسر           تعداد حالات فرزندان دوم و سوم

4          :بنابراين
1

8
2





)B(n
)BA(n)B|A(P  

 )11 تا 8 و 3 تا 1 يها  صفحه، عموميرياضي (
---------------------------------------------  

 )يدمهرداد ملون(  »3«ي  گزينه - 122
 عـدد زوج سـه رقمـي      ( حالات پيشامد مطلوب     تعدادبه خاطر وجود رقم صفر،      

  : برابر است با) بدون تكرار ارقام

30181218233
12134









)A(n
:
:  

48344 )S(n : اي تعداد اعضاي فضاي نمونه  

8
5

48
30


)S(n
)A(n

)A(P   

  )7 تا 2 يها    صفحه، 3رياضي ( و) 3 تا 1ي    ها حهصف، عموميرياضي (
---------------------------------------------  

 )يوسف ميرسعيدقاضي(  »1«ي  گزينه -123

gof),()gof(),(   1221 1  
(*))a(g))(f(g)(gof 111212   
2121112  aaa)a(g   از طرفي : (*)

  )38 تا 34ي   صفحه،رياضي عمومي(
  )65 تا 59ي    ها صفحه، 3رياضي  ()44 تا 41ي  ها   صفحه، 2رياضي (

---------------------------------------------  
 )لويي ميثم حمزه(  »3«ي  گزينه - 124

  : كنيم  استفاده مي نامعادلهاز تعيين علامت براي حل







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
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

 
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

(*)xxxx:x

xx)x)(x(

xxxx:x
x

012120
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10112

012120

22

0

22

  

 ، هم منفي اسـت    2xفي و ضريب   من (*)ي   نامعادله چون دلتاي عبارت طرف چپ    
.  نامعادله برقرار است   0xپس به ازاي هر   . بنابراين اين عبارت همواره منفي است     

ي اجتمـاع دو جـواب حاصـل          در نتيجه براي يافتن جواب نامعادله با محاسـبه        
   :ريمشده دا

),(xx)x()x( 11010   : بي جوا مجموعه  
  )29 تا 20ي ها  رياضي عمومي، صفحه( 

 )يوسف ميرسعيد قاضي(  »2«ي  گزينه - 125

2
112

1212
1222

1
 xx]x[  

3252
3

2
5

 xx  

52يا4  ]x[   
 )32 تا 29ي ها  عمومي، صفحهرياضي (

---------------------------------------------  
 )لويي حمزه ميثم(  »4«ي  گزينه - 126
  :كنيم ورت زير عمل ميص  به

  xsinxsinxcosxsinxsinxcos 22 2222   
xsinxcosxcosي  حال با كمك رابطه 222 خواهيم داشت:  

xsinxcos 22   
)xcos)kxبا تقسيم طرفين تساوي بر 242





يابيم جواب را مي:  

1222  xtanxsinxcos 

8242 








kxkx 
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

   xx
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x:k
],[x
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  )64 تا 59هاي  رياضي عمومي، صفحه (
---------------------------------------------  

 )حسين اسفيني(  »3«ي  گزينه - 127

  : روش اول
برابر  2tي و در دقيقه 1a برابر1tي ها در دقيقه اگر تعداد باكتري: نكته

2a2ي ها در دقيقه باشد، آنگاه تعداد باكتري
21 tt 21برابرaa است.  

201ي فوق با فرض با توجه به نكته t302 و t داريم:  

21aa 25252ها در تعداد باكتري
3020

2
21 





 t

tt
t  

320064001600   
  :روش دوم
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  :از طرفي داريم
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3200160021600 353  )t(fe
)t(f (*)k 

 )58 تا 52 يها  صفحهعمومي، رياضي ( 

  رقم يكان صفر باشد
  باشد4 يا 2رقم يكان 
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x

y

 )سيد عادل مرتضوي(  »1«ي  گزينه -128
  :آوريم دست مي  را بهg(x)تابع ي   و معادله g وfي  ابتدا دامنه

],(D,],[D fg 12   

A),(ي   از دو نقطهg نمودار تابع  2 و ),(B 2 حال . گذرد مي

12  :نويسيم ي تابع را مي معادله
2






)(

mAB


  

)x(y)xx(myy:AB BB  12  
2 xy  

  : حال داريم
]},()x(g|],[x{}D)x(g|Dx{D fgfog 12    

1112  xxxD)x(g f  
1101102  )(ab],[}x|],[x{Dfog   

 )66 تا 59 يها  صفحه، 3رياضي (
---------------------------------------------  

 )احسان حبيبي(  »1«ي  گزينه - 129

 5454 22 mxxmxx   
93645416  mm)m(    

 )26  تا20 هاي صفحهرياضي عمومي، (
---------------------------------------------  

 )يغما كلانتريان(  »3«ي  گزينه -130
  :كنيم ابتدا حد دنباله را بررسي مي

 همگرا به صفر






|عدد||

n
nsin|lim

n

11  

بر حسب راديان همگي كه ( ...، 1n،2n،3nازاي از طرفي به
 مختلف و غيريكنوا از مقادير sinx) با توجه به نمودار( sin(n) ).هستند

),(ي بازه 11كند، پس دنباله غيريكنواست  انتخاب مي .  
 )47 تا 45 يها  صفحهرياضي عمومي، (

---------------------------------------------  
 )لويي ميثم حمزه(  »1«ي  گزينه - 131

  : در نظر بگيريم، آنگاه2x و1xرا ها  اگر ريشه

31
141

21 








||
)m()(

|a|
|xx| ها مطلق تفاضل ريشهقدر 

284941341  mmmm   
22صورت ي تابع به معادلهپس   xx)x(fاست.  

از طرفي .  ماكزيمم دارد منفي است بنابراين تابع2x ،(a)چون ضريب
ماكزيمم يا مينيمم يك تابع درجه دوم برابر است با ي  مختصات نقطه

))
a
b(f,

a
b( 22  يا )

a
,

a
b( 42


 . پس :  

4
9

14
2141

4 







)(

))((
a

 عرض ماكزيمم 

  )27 تا 20 يها  صفحهرياضي عمومي، ( 

 )يوسف ميرسعيد قاضي(  »2«ي  گزينه -132

xsinxsin)xcos(xsin 


 222  

    )xcos(xsinxsinxcosxsin 122  
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kxcosxcosxcos

xkxxsin
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),(ي   در بازهي مثلثاتي  معادله، اينبنابراين 22


  باشد  جواب مي3، داراي.  
 )64 تا 59ي    ها صفحهرياضي عمومي، ( 

---------------------------------------------  
 )فينيحسين اس(  »2«ي  گزينه -133

  :كنيم ساده مي را fي  ابتدا ضابطه

 xlnlnx x
ee)x(f 222   

x)x(fدانيم معكوس تابع  از طرفي مي 2صورت  بهxlog)x(f 21  اسـت  
Df),(ي آن  كه دامنه  1است.  

x)x(fofدانيم از طرفي مي 11 كه fDxاست و چون),(Df  1  
  :صورت زير است پس نمودار آن به است،

  
  

21ي با حل معادلهدر نهايت  x)x(fof يابيم ها را مي  تعداد جواب:  
 xxxxx)x(fof 2221 

11  x,x)x(x  

x(fof(ي تابع در دامنه xاما چون  1 قرار ندارد، پس تنها جواب معادله 
1xاست.  

 )57 تا 50 و 39 تا 34هاي  صفحهرياضي عمومي، ( 
---------------------------------------------  

 )مهرداد ملوندي(  »4«ي  گزينه -134
7206 نفر ديگر به3زهرا و مينا به همراه مريم،  !توانند كنار هم  ت مي حال

  . بنشينند
63مريم، زهرا و مينا روي هم ! حالت آن، 2 حالت جايگشت دارند كه در 

مورد نظر سؤال برابر است هاي  زهرا نفر وسط خواهد بود، پس تعداد جايگشت

2407206  : با
266

2
)!(  

  )186 تا 180 يها  صفحه، 2رياضي ( و )7 تا 2 يها  صفحه، 3رياضي (

  ي  معادله



 
  6:  ي صفحه  تجربي  دانشگاهي اختصاصي پيش   دي26آزمون  -4ي  پروژه 

    
 )88-سراسري تجربي (  »4«ي  گزينه - 135

3دادن برابر است با     صحيح  در پاسخ دادن به هر تست، احتمال جواب         
1

p و 

3دادن برابر است با غلط احتمال جواب 
21  p. 

xnxاي    طبق دسـتور توزيـع دوجملـه       )p(p
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3فتن نظر گر
1

p ،6n 4 وxداريم ، :  
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  )19 تا 14 يها  صفحهرياضي عمومي، (
---------------------------------------------  

 )91 -سراسري تجربي(   »2«ي گزينه -136
اب هر تاس، احتمال زوج آمدن عدد رو شده ابتدا توجه كنيد كه در هر بار پرت

2برابر 
1

6
3
است  .  

ها  پذير است كه با توجه به مستقل بودن پرتاب تاس سه حالت مطلوب امكان
 :توان نوشت از هم، مي

4  :در پرتاب اول، هر دو تاس زوج بيايند) 1
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  :در پرتاب سوم، براي اولين بار هر دو تاس زوج بيايند) 3
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  )13 تا 7 يها  صفحهرياضي عمومي، (و ) 18 تا 8 يها  صفحه، 3ياضي ر(
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  )46  تا40 يها  صفحهرياضي عمومي، ( )13 تا 10 يها  صفحه، 2رياضي (
---------------------------------------------  
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 )51 و 50 يها  صفحهرياضي عمومي، (و  )117 تا 113 و 110يها  صفحه، 2ي رياض(

  وجهر دو ز

 پرتاب دوم  پرتاب اول

 پرتاب سوم  پرتاب دوم پرتاب اول

  هر دو زوج هر دو زوج



 

  7:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي پيشاختصاصي      دي26 آزمون -4 ي پروژه
    

 دانشگاهي شناسي پيش زيست
  

  ) هراتبر زاده زمانزمان (  »2«ي  گزينه - 141

  .قدرت جوانه زني دارندتوانايي و  ميكروسفرها و همها  واتكواسرهم 
  )53 و 52 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  

  )هادي كمشي كهنگي(  »4«ي  گزينه - 142

شود، به  ديده ميداران  هاي همولوگ در مهره اندامت اساسي در بين شباه
 .داراي اساس يكساني هستندها  عبارتي اين اندام

  )83 تا 81 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  

  )مسعود حدادي(  »1«ي  گزينه -143

ها  دانيم باكتري هايي باكتريايي هستند، مي مآنزي ،كنندههاي محدود آنزيم
  . كوچك و ساختار ساده در اختيار دارندهاي   با اندازهيهاي ريبوزومتنها 

  : ها رد ساير گزينه
ها  ها در پروكاريوت ي تك ژني علاوه بر يوكاريوتmRNA: »2«ي  گزينه

انداز  يك راهتوانند  مي ژن ينچندها،  شود، در پروكاريوت نيز مشاهده مي
  )اپران چند ژني(. ند داشته باشمشترك
 ،جانداري يوكاريوتي استكننده،  فعالي  جاندار توليدكننده: »3«ي  گزينه

ها تحت تأثير افزاينده  اما بايد توجه داشت، بيان هر ژني در يوكاريوت
  .نيست
مهندسي به روش  ي انساني هاي پيچيده پروتئينتوليد : »4«ي  گزينه

ها تراژني   اين سلول،پذيرد هاي يوكاريوتي صورت مي در سلولژنتيك 
   .اند هستند اما فاقد اپران

  )57 و 43، 30، 24، 23 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

 )29ي       ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  

  )حميد راهواره(  »2«ي  گزينه - 144

ي پستاني گوسفند بالغ استخراج و در   غده سلولآزمايش يان ويلموت، در 
. كند، قرار داده شد  مي متوقفراي سلولي  چرخهاي كه  محيط كشت ويژه

  .  تعلق داردسلولبه اين اي پيكر دالي  هاي هسته ژن
  )44 و 43 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

 )118 و 116ي ها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )فرد اميرحسين بهروزي(  »2«ي  گزينه - 145
 كه بسياري كنند ها استدلال مي ي تغييرگونه زيست شناسان طرفدار نظريه

اي  سنگوارهجا  اند كه در آن كرده هايي زندگي مي در محيطها  از گونه
 شدن مناسب  سنگوارهها براي   زندگي آن تشكيل نشده است، يعني محيط

  .نبوده است
  )79 و 78 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  

  )علي كرامت(  »3«ي  گزينه - 146
مراز   پليRNA اتصال ها مربوط به  در پروكاريوترونويسي اول ي مرحله
آلولاكتوز و با حضور مهاركننده ، در غياب اپران لكدر . انداز است به راه

RNAولي مهاركننده همانند ،شود انداز متصل  تواند به راه ميمراز   پلي 
  .گيرد مراز را مي  پليRNAسدي جلوي حركت 
  : ها بررسي ساير گزينه

جايگاه آغاز و پايان  (DNAاز روي مولكول رونويسي  :»1«ي  گزينه
  .دهد رخ ميي سوم  در مرحله) رونويسي

با شكستن مراز   پليRNAرونويسي ي دوم  در مرحله: »2«ي  گزينه
را از هم جدا ها  آن ،)الگو و غيرالگو(رشته يان دو پيوندهاي هيدروژني م

  .  كند مي
 ،شوند ساخته مي لك با بيان شدن اپراني كه پپتيدهاي  پلي:»4«ي  گزينه

 محسوبترين ابزارهاي سلولي  مهم ءها جز آنزيم هستند و آنزيمسه هر 
  .شوند مي

  )22 و 11 تا 9 هاي      نشگاهي، صفحهدا شناسي پيش زيست(
 )9ي       ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  

  )سينا رضازاده(  »1«ي  گزينه - 147
) تك ژني يا چند ژني(ها  پروكاريوت ها و چه در  يوكاريوتها چه در ژن

 .     دنانداز قرار دار تحت كنترل يك راه

  )24 و 23، 18، 11 تا 9 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
----------------------------------------------  

  )هراتبر زاده زمانزمان (  »2«ي  گزينه -148
  . اند صحيح» د«و » الف «ردامو

  : بررسي موارد
ي DNAبيوتيك در   مقاومت نسبت به آنتي ژنبه عنوان مثال بيان  -الف
  .كيبنوتر
پذيرد  توسط پيوندهاي هيدروژني صورت مي اتصال دو انتهاي چسبنده -ب

  .استر نه پيوند فسفودي



 

  8:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي پيشاختصاصي      دي26 آزمون -4 ي پروژه
    

 سبب روشن شدن )همانندسازينه دستگاه  (باكتريرونويسي  دستگاه -ج
  . شود ميهاي پلازميدي  ژن انسولين و ساير ژن

استر در   است، چهار پيوند فسفوديDNA )رشب( كه ي اول  در مرحله-د
 6مجموعاً (در پلازميد پيوند فسفودي استر دو طرف ژن انسولين و دو 

  . شود سته ميشك EcoRIتوسط ) پيوند فسفودي استر
  )32 تا 28 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  

  )هادي كمشي كهنگي(  »1«ي  گزينه - 149
 UUC، كدون P از جايگاه CUCكدون  تيي حاوي آنtRNAا خروج ب

 يtRNA و شود ميوارد  A جايگاه به UCC و كدون Pبه جايگاه 
 شود مي Aوارد جايگاه مربوط به اين كدون 

  )16 ي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  

  )مسعود حدادي(  »3«ي  گزينه - 150

RNAمراز   پليI هاي   از ژنرونويسيrRNA طور  همان. دهد را انجام مي
ها و rRNAدانيم هر دو جزء كوچك و بزرگ ريبوزوم حاوي  كه مي
 قطعاً هر دو rRNAهاي  باشد پس جهش جانشيني در ژن ها مي پروتئين

  . دده بخش ريبوزوم را تحت تأثير قرار مي
هاي  علاوه بر ژن ،دنشو رونويسي مي IIمراز   پليRNA هايي كه توسط ژن

شامل نيز را هاي كوچك RNAهاي برخي از  ها، ژنmRNAساز  پيش
 mRNAها ارتباطي به جهش در   در آناي  نقطههاي جهش كه شود مي

 اگر منجر به تغيير mRNAساز  چنين جهش جانشيني در پيش هم. ندارد
يير  تغ كند و نيز جهش ي ايجاد نميتغيير) اثر جانشيني بي( نشود آمينواسيد

تواند تغييري   نيز ميmRNAهاي نياز ي اينتروني پيش چارچوب در ناحيه
هاي  هر دو مورد جهش. شود ها حذف مي ايجاد نكند، چون رونوشت اينترون

 حاصل از رونويسي RNAتأثيري كه مثال زده شده سبب تغيير مولكول  بي
  .كنند هاي توليد شده، تغييري ايجاد نمي  اما در پروتئين،شوند مي

  )26 و 25، 18، 12، 9، 8 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  

  )حميد راهواره(  »1«ي  گزينه - 151

نوكلئيك نيست و هاي اسيد مولكوصرفاً مختص الكتروفورز فرايند 
ها  پروتئين. شوند ها نيز بر اساس اندازه در اين فرايند تفكيك مي پروتئين

  . اند فاقد پيوند فسفودي استر
  )33 و 32 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

  )سينا رضازاده(  »3«ي  گزينه - 152

هاي  سلول ،ي پرورده نقش دارند هايي كه در هدايت مستقيم شيره سلول
ها فاقد هسته و اندامك هستند، يا  سلولاين . ي غربالي هستند لوله

 يعني ژنوم ،ها ژنوم كامل پس اين سلول. ا تغيير يافته استه هاي آن اندامك
  . را ندارند) ژنوم ميتوكندري و كلروپلاست(اي و ژنوم سيتوپلاسمي  هسته

  : ها بررسي ساير گزينه
هاي كلانشيمي در استحكام ساقه در گياهان علفي مثل  سلول: »1«ي  گزينه

  . د كلروپلاست داشته باشندتوانن ها مي نقش دارند اين سلولگياه لاله عباسي 
هاي نگهبان  ي هوايي به كمك سلول  باز و بسته شدن روزنه:»2«ي  گزينه

  . دهد كه كلروپلاست دارند روزنه رخ مي
پارانـــشيم ( پارانـــشيمي نظيـــر كلرانـــشيم هـــاي ســـلول :»4«ي گزينـــه

هـا نيـز      ايـن سـلول   . قـش دارنـد   ن ميانبرگگيري    در شكل ) فتوسنتزكننده
  . رندكلروپلاست دا

  )96 و 39 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
 )97 و 51 تا 48ي ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  

 )فرد اميرحسين بهروزي(  »4«ي  گزينه - 153

 در ي گلويي حفرهدر اين جانوران . ها وجود دارد  در ماهياي قلب دو حفره
  . وران بلوغ نيز وجود داردد

  : ها رد ساير گزينه
داران وجود  ي مهره  همه  در روياني حركتي چهار جوانه: »1«ي  گزينه
تر دوزيستان، بعضي از خزندگان و   ولي چهار اندام حركتي در بيش،دارد
  .  وجود دارد)پستانداران(پرندگان و ي  همه

 ولي ، استي گلويي حفرهي داران دارا ي مهره  همه رويان: »2«ي  گزينه
  . ها وجود دارد  تنها در ماهيدر دوران بلوغآبشش 
 در خزندگان، پرندگان و پستانداران ديده اي  قلب چهار حفره:»3«ي  گزينه
  .ها  آن ي  نه همه،اما چهار اندام حركتي در بعضي از خزندگان وجود دارد. شود مي

  )83 ي      دانشگاهي، صفحه ي پيششناس زيست( 
  )111 و 78 تا 76، 69هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  

  )بهرام ميرحبيبي(  »1«ي  گزينه - 154

زايي ناگهاني  ا الگوي گونهاي ي تعادل نقطه الگوي در ارتباط با تغيير الگوي
اگهان دچار تغيير ي طولاني، ن پس از يك دورهدر اين الگو هر گونه . است

  . ي كوتاه نه پس از يك دوره ،شديد شده است
  )85 و 84 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(



 

  9:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي پيشاختصاصي      دي26 آزمون -4 ي پروژه
    

  )علي كرامت(  »3«ي  گزينه -155
در الگوي حباب فرايندهاي اصلي كه مواد شيميايي مورد نياز براي 

ده ها رخ دا هاي درون اقيانوس حيات را به وجود آوردند، در حبابپيدايش 
اي در  اين مواد آلي پايهپيدايش سوپ بنيادين  در حالي كه در مدل ،است

    .رخ داده استدر جو ها  حبابخارج از 
  )51 و 48 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  

  )بهرام ميرحبيبي(  »1«ي  گزينه- 156
اتصال  و هم از طريق خودهمانندسازيريق  هم از طهاي اوليهRNA تنوع

از طريق  و هم RNAهاي   و ايجاد درشت مولكولRNAنوكلئوتيدهاي 
  . هاي آنزيمي امكان پذير بودRNAجهش در برخي 

  )55 تا 53 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
----------------------------------------------  

  )شايق يعلي پناه(  »2«ي  گزينه -157
اين گروه از .  از دريا به خشكي آمدنداند كه  اولين دسته از جانورانبندپايان

 ،ترين بافت پيوندي سختمهرگان هستند و همگي فاقد   بيءجانوران جز
  . يعني استخوان هستند

  : ها بررسي ساير گزينه
  . ها دارند  مشابه فاگوسيتيهاي بندپايان سلول: »1«ي  گزينه
حشراتي نظير زنبور عسل توانايي توليد موم را : »4«و » 3«ي  ها گزينه

 نظير نور مرئي و براي امواج الكترومغناطيسيهايي  گيرندهداشته و داراي 
  . امواج فرابنفش هستند

  )62 ي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
 )70 و 69 ،23 يها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )46 و 7ي  ها ، صفحه1 شناسي و آزمايشگاه زيست(

----------------------------------------------  

  )علي كرامت(  »4«ي  گزينه - 158
  اشتقاقي  درون همزيستي و يا به عبارتي از نظريهي  كه از نظريهاهديوش

و  شامل اندازه ،كند ها حمايت مي ها از باكتري ها و كلروپلاست ميتوكندري
ي  گزينه(ها  ، ريبوزوم)»2«ي  گزينه( ژنتيك ي ، ماده)»1«ي گزينه(ساختار 

ي به منظور تنفس در يها تن پروتئين نه داش،ها است زادآوري ژنو ) »3«
تنفس سلولي در ا مرتبط بهاي   در ضمن پروتئين.كلروپلاستهاي  گرانوم

  .هاي كلروپلاست  نه گرانوم،ي هستندر ميتوكندكريستاي
  )57 ي      هي، صفحهدانشگا شناسي پيش زيست(

 )36 تا 34 و 29، 22ي ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )110 و 103ي ها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )شايق علي پناهي(  »3«ي  گزينه -159

درختان بلند بدون دانه و ها سال پيش،  ميليونباتلاقي ي ها جنگلدر 
نه بودند و هاي درختي كوتاه غلبه داشتند كه اين گياهان فاقد دا سرخس

  . گرفتند هاي خود از گامتوفيت كمك مي ي رويان براي تغذيه
  : ها رد ساير گزينه

هايي كوتاه و پهن با  سلول(اين گياهان فاقد عناصر آوندي : »1«ي  گزينه
  .بودند)  در دو انتها  بزرگمنافذ
  . در اين گياهان دانه وجود نداشت: »2«ي  گزينه
از مشخصات ي فاقد پروتوپلاسم  و كشيدههاي دراز  سلول: »4«ي  گزينه

ي   نه هدايت شيره،ي خام نقش دارند تراكئيدها است كه در هدايت شيره
  .دهرپرو

  )63 ي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
 )191 و 190، 187، 186 يها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )51 و 50ي ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  

  )هراتبر زاده زمانزمان (  »4«ي  گزينه -160

اي كه الل  ي گرده  رويش دانهامكان، در ارتباط با ژن خودناسازگار شبدر
 ، mmOدر سلول تخم تريپلوئيد . مشابه با كلاله دارد، امكان پذير نيست

 در حالي كه ، متعلق به گياه نر استO متعلق به گياه ماده و الل mالل 
 نيز در گياه O است، يعني الل mOژنوتيپ خودناسازگار در گياه ماده 

  . وجود نداردتخم وجود دارد، پس امكان تشكيل اين سلول ) كلاله(ماده 
  )97 ي   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

  )201 تا 199هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
----------------------------------------------  

  )اميرحسين بهروزي فرد(  »1«ي  گزينه - 161

  : ، الل مغلوب و اتوزومي است پس خواهيم داشتالل زالي

3
2

3
11319

181282
2

222222





qppp

ppqpqpppqq
  

  :  برابر است بانسبت مردان زال به زنان سالم

5
4

18
5

18
4

22
1

2
1

2

2


 )pqp(

q
   

   )93 و 92 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
  )175 و 174هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
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  )علي كرامت(  »4«ي  گزينه - 162

ي كوتاه در دو سوي نمودار توزيع  پس از يك دورهدار  انتخاب جهتدر 
اي قرار   ميانه فنوتيپ ،ي نمودار اي و در ميانه هاي آستانه  فنوتيپ،فراواني

  .شود ميمشاهده فنوتيپي  ترين تنوع د، يعني در اين حالت بيشندار
  )104 ي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

----------------------------------------------  

  )اميرحسين بهروزي فرد(  »2«ي  گزينه -163

دهد  والدي نشان ميهاي  گامت به عنوان ABD و Abdهاي  گامتايجاد 
هاي ژنكه پيوستگي بين 

bd

BDبين اين كراسينگ اورت، پس با وقوع  اس 

  : دو ژن خواهيم داشت
bDa

BdA  

  )111 و 110 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
 )164 تا 160 يها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  

  )علي كرامت(  »1«ي  گزينه - 164

  : هاي مسئله داريم ه دادهبا توجه ب
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  . هستندAa  وAAافراد غالب 
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  )97 و 96، 93 تا 90 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
 )162 تا 160 يها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  

  )علي كرامت(  »3«ي  هگزين- 165

از هم  جدايي پيش زيگوتي هاي مكانيسمدر اثر » هـ«و » ج«، » ب«موارد 
  .شوند جدا مي

  : بررسي موارد
از نوع نازايي دو رگه است ي ژني  خزانهدر عدم اختلاط  -الف

  ).زيگوتي پس(
   ).زيگوتي پيش(از نوع جدايي زماني است ي ژني  خزانهدر عدم اختلاط  -ب

ــدم  -ج ــتلاط ع ــهدر اخ ــي  خزان ــت   ي ژن ــانيكي اس ــدايي مك ــوع ج از ن
   ).زيگوتي پيش(
ــتلاط   -د ــدم اخ ــهدر ع ــي  خزان ــت   ي ژن ــه اس ــستايي دو رگ ــوع نازي از ن
  ).زيگوتي پس(

ـــ ــتلاط   -ه ــدم اخ ــهدر ع ــي  خزان ــت  ي ژن ــاري اس ــدايي رفت ــوع ج  از ن
   ).زيگوتي پيش(

  )124 و 122 تا 119 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
----------------------------------------------  

  )بهرام ميرحبيبي(  »4«ي  گزينه- 166

 نظير انتخاب طبيعيدر اين نوع .  گسلنده استانتخابنمودار در ارتباط با 
ي  ي كاملاً متمايز از نظر اندازه ن كه دو نوع سهرهورهاي كام جمعيت سهره

 . ازن قرار دارندتعادل و تو در  گروهاين دو اعضاي منقار وجود دارد، 

  )108 و 107 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
----------------------------------------------  

  )علي كرامت(  »3«ي  گزينه - 167

  .ندكن  را به نادرستي تكميل مي جمله» د«و » ج«، » الف«موارد 
  : بررسي موارد

 ي خام توانند ماده ينگ اور نيز ميعلاوه بر جهش، نوتركيبي و كراس -الف
  . ايجاد كنندانتخاب طبيعي  براي
افراد ناخالص شايستگي  اگر ،در برتري افراد ناخالص ذكر شده است -ب
 غالب و  هوموزيگوس(افراد هر دو نوع خالص شايستگي از  )ها هتروزيگوس(

  .دنشو نمي جمعيت حذف كدام از دو الل از تر باشد، هيچ بيش) مغلوب
هاي  فراواني الل شكل و رنگ بال پروانه : اين مورد برايمثالي نقض -ج

هاي سمي وابسته  به فراواني الل شكل و رنگ بال پروانه) مقلد(غيرسمي 
  . است

زيستا و زايا هاي نسل اول همه   زاده،در ناپايداري دودمان دورگه -د
  .هستند

  )123 و 115 و 114، 111 تا 109 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
----------------------------------------------  

  )خامنه افشار قمري(  »2«ي  گزينه -168
ــدامك : »1«ي  گزينــه ــدهميتوكنــدري و كلروپلاســت ان  محــسوب پيچي

  . شوند مي
هـاي    هـايي هـستند كـه از زنجيـره          ميكروسـفرها، ريزكيـسه   : »2«ي    گزينه

  . اند كوچك آمينواسيدي شكل گرفته
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انـد،    ميكروسفرهايي كه توانايي انتقال صفات را كسب نكرده        :»3«ي    زينهگ
  . توان زنده محسوب كرد نمي

  ميكروسـفر   شـدند  RNAراي  ابعضي ميكروسـفرها د   : خاستگاه وراثت 
  .  را ايجاد كردندزنده

  .   دارندRNA زندهي ميكروسفرهاي  همه: نتيجه
تحـت تـأثير    ) نـه همـواره    (عمومـاً  سـلولي  تـك موجـودات   : »4«ي    گزينه
  . اند محيط

  )58 و 56، 55، 53، 52ي       ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
----------------------------------------------  

  )خامنه افشار قمري(  »1«ي  گزينه - 169
   حشراتنخستين جانوران بالدار: »1«ي  گزينه
  . دار همياري كردند ات با گياهان گلحشر
  استخواني دروني وداراي اسكلتنخستين جانوران : »2«ي  گزينه
  )  دارندآبشش(ها  ماهي

  دوزيستان :)شش( هاي هوايي مرطوب كيسهنخستين 
  . دنداران وجود دار تر مهره در بيش) شش( هاي هوايي مرطوب كيسه
  ها سيانوباكتر: پروكاريوت فتوسنتز كننده تيننخس: »3«ي  گزينه

   )نه پروكاريوت بزرگ(وارد سلول پيش يوكاريوت شدند 
ها بودند كه  پروكاريوت ي زمين  كرههاي نخستين سلول: »4«ي  گزينه

   . ندارندي درونييغشادستگاه 
  )68 و 63، 57،62، 56 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  

  )خامنه افشار قمري(  »1«ي  گزينه - 170
توانند  ها، مي ها مهاركننده ها عوامل رونويسي و در پروكاريوت در يوكاريوت

  .تأثيرگذار باشنددر تنظيم بيان ژن قبل از شروع رونويسي 
  )23 و 22هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
----------------------------------------------  

 )90 -سراسري(  »1«ي  گزينه -171

) در صورت عدم حضور لاكتوز در محيطحتي (كننده همواره  ژن تنظيم
در . شود ساخته مي) مهار كننده(شود و پروتئين تنظيم كننده  بيان مي
 حاصل از اپران لك mRNA.  وجود نداردIIمراز   پليRNAها  باكتري

در حضور آلولاكتوز شكل پروتئين تنظيم .  سه ژني استmRNAيك 
  .كند و ديگر قادر به اتصال به اپراتور نيست كننده تغيير مي

 )23 و 22هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

  )92 -سراسري(  »4«ي  گزينه - 172
  .اي است هر جهش تغييرچارچوب، نوعي جهش نقطه

  .ممكن است تغييرچارچوب باشد :1 ي گزينه
مثلاً در . هاي جانشيني تأثيري در بيان ژن ندارند بعضي جهش :2 ي گزينه

مينواسيد آ، كه هر دو مربوط به UGC به UGUمورد تغييركدون 
  . هستند سيستئين

  .شود  ميRNAسبب تغيير نوكلئوتيدهاي  :3 ي گزينه
 )25ي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  

 )91 -سراسري(  »2«ي  گزينه - 173

به طورمثال (توان از وكتور  براي انتقال ژن به سلول گياهي مي
توان ژن  از طريق تفنگ ژني مي. و يا تفنگ ژني استفاده نمود) Tiپلازميد

ولي براي انتقال به كمك . را به طورمستقيم به سلول ميزبان منتقل كرد
 يعني ابتدا بايد ، نوتركيب استDNA حتماً نياز به ساخت Tiپلازميد 

 جدانموده و سپس ژن مورد نظر را جايگزين آن Tiرا از پلازميد Tiژن 
  .كرد

 گياهي از تفنگ ژني استفاده به طور معمول براي انتقال ژن به سلول
 .شودن روش ژن موردنظر به طورمستقيم به سلول واردميشود كه با اي مي

 )42ي        دانشگاهي، صفحه ناسي پيشش زيست(

----------------------------------------------  

 )89رسراسري خارج كشو(  »2«ي  گزينه -174

ي زنده بودن توانايي انتقال صفات است كه فقط در بعضي از  لازمه
 .وجود داشت )RNAداراي (ميكروسفرها 

 .ها ممكن است آمينواسيد هم در خود داشته باشند كواسروات: نكته

 )53 و 52هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  

  )92 -سراسري(  »4«ي  گزينه -175
در آزمايش محقق بريتانيايي مشخص شد در اثر انتخاب طبيعي، شايستگي 

ها و  ن تغيير در زادآوري پروانهآ ي  كند كه نتيجه ها تغيير مي املي پروانهتك
است  هاي روشن و تيره بوده  ژني هر يك از پروانهي در نهايت تغيير خزانه

ولي چه در جنگل برمينگهام و چه در جنگل دورست هر دو نوع پروانه 
  :حضور داشتند



 

  12:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي پيشاختصاصي      دي26 آزمون -4 ي پروژه
    

  
 )88 و 87 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  

  )92 -سراسري خارج كشور(  »4«ي  گزينه - 176
 اًكند، قطع  كروموزومي توليد مي2nهاي  گياهي كه به طور معمول گامت

 كروموزومي به وجود آمده 4nاسپوروفيت تتراپلوئيد دارد و از يك زيگوت 
  .است
 توليد 4nهاي  تواند گامت وزومي ميهاي كروم در اثر جهش: 1ي  گزينه
  .كند

 ،ه باشددموجود آ ه ب2nتواند از تخم  اسپوروفيت اين گياه نمي: 2ي  گزينه
  . خواهد بودn بوده و گامت آن نيز nچرا كه در اين حالت گامتوفيت آن 

  . داشته باشد2nتواند والدين  مثل گل مغربي تتراپلوئيد مي: 3ي  گزينه
 )126 هاي      نشگاهي، صفحهدا شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  

  )92 -سراسري خارج كشور(  »1«ي  گزينه - 177
در انتخاب متوازن كننده مثل برتري افراد ناخالص و يا انتخاب : 1گزينه 

  .وابسته به فراواني تنوع در جمعيت حفظ مي شود
ي نمودار توزيع   يكي از دو آستانه جانداران،دار در انتخاب جهت: 2گزينه 

طبيعي، كه در ابتدا فراواني كمي دارند انتخاب و پس از مدتي زياد مي 
  .شوند

 طولاني زمينه براي جدايي ي در انتخاب گسلنده پس از يك دوره: 3گزينه 
  .شود ها فراهم مي خزانه ژنتيكي و اشتقاق گونه

ي توزيع  هاي ميانه املي زادهدر انتخاب پايدار كننده شايستگي تك: 4گزينه 
  .طبيعي زياد مي شود

 )116 و 108 تا 104 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

 )91 -سراسري(  »4«ي  گزينه -178

انتخاب وابسته به فراواني نوعي انتخاب متوازن كننده است كه در آن تنوع             

 مقلـد   هاياين انتخاب در جمعيت پروانه    . شودموجود در جمعيت حفظ مي    

شـود و بـدين ترتيـب از تنـوع     باعث حفظ انواع رنـگ بـال مـي       ) غيرسمي(

  .شود فنوتيپي جمعيت كاسته نمي

يابـد   در اين انتخاب، زماني كه فراوانـي نـسبي يـك فنوتيـپ كـاهش مـي                

) كنـد هـا درجمعيـت تغييرمـي      هـا و الـل     بنابراين فراواني نـسبي فنوتيـپ     (

 حـذف آن فنوتيـپ از جمعيـت         يابد تـا از    شايستگي تكاملي آن افزايش مي    

  .)كند بنابراين شايستگي تكاملي افراد تغييرمي(جلوگيري شود 
 )116 تا 114هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  

  )سينا رضازاده(  »2«ي  گزينه -179
كـه افـزايش    دهـد، در حـالي        هاي جديد در اثر جهش رخ مـي         پيدايش الل 

ميزان روغن ذرت طـي انتخـاب مـصنوعي، حاصـل نـوتركيبي و پيـدايش                

  . هاي جديد هاي جديد اللي است، نه الل تركيب

  )111 و 105، 95 ي      ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  

  )شايق علي پناهي(  »1«ي  گزينه -180
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  )108 و 107، 100، 94 تا 92 ي      ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

  )177 ي      ، صفحه2اه شناسي و آزمايشگ زيست(
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 دانشگاهي  پيشفيزيك

 )بهادر كامران(  »3«ي  گزينه -181

زمـان   -نمودار شـتاب  دانيم كه سطح زير       مي
بـه كمـك    . دهـد   تغييرات سرعت را نشان مي    

از  سـرعت تغييـرات  ي  محاسبهسرعت اوليه و  
 -نمـودار سـرعت    زمـان،    -روي نمودار شـتاب   

رو   با توجه به نمودار روبه    .كنيم  را رسم مي  زمان  
ــر 2tو 1tي در دو لحظــه ــن متحــرك تغيي اي

 . دهد جهت مي

  )56 تا 50 ي  ها ، صفحه2فيزيك ( و )11 تا 2 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
----------------------------------------------  

  )امير محمودي انزابي(  »3«ي  گزينه -182

 متري عبور 80 از ارتفاع هي است كه گلوله دوبارزمانمدت زمان اوج گلوله نصف 
  : كرده است، بنابراين داريم
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  )61 تا 59 ي  ها ، صفحه2فيزيك ( و )14 تا 12 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 
----------------------------------------------  

  )اميرحسين برادران(  »3«ي  گزينه -183

 با انتخاب .آوريم دست مي  آن بهي ارتفاع اوج گلوله را بر حسب سرعت اوليهابتدا 
  : داريم،ت حركت به سمت بالاجهت مثب
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  )61 تا 59 ي  ها ، صفحه2فيزيك (و ) 14 تا 12 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
----------------------------------------------  

  )فرشيد رسولي(  »4«ي  گزينه -184

ر شــكل نــشان داده شــده اســت، نيــروي طــور كــه د همــان
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  )45 تا 38 ي  ها دانشگاهي، صفحه پيشفيزيك (
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »4«ي  گزينه - 185

6كه متحرك هنگامي
در  ،كند  محيط دايره را طي مي1

3كماني برابرواقع 
پيمايد  راديان را مي .  
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  : آوريم تغييرات سرعت را به دست ميبردار ابتدا 

1vبا توجه به اين كه بردارهاي
،2v

و v
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  : دهند، داريم الاضلاع مي تشكيل مثلث متساوي
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  )43 تا 36  و8 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 

----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »3«ي  گزينه -186

كند، برآيند دو نيروي  گاه بر جسم وارد مي دانيم نيرويي كه سطح تكيه مي
)N(گاه ودي تكيهعم


)f( و نيروي اصطكاك k


 ،چون سرعت ثابت است.  است

  :توان نوشت  مي،سطح و نيروي اصطكاك عمودي ي نيروي براي محاسبه
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  )90 تا 80 ي  ها ، صفحه2يك فيز ( و )31 تا 26 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

----------------------------------------------  

 )كاظم شاهملكي(  »2«ي  گزينه - 187

  :آوريم دست مي يند وارد بر جسم را بهاي نيروي بر ابتدا اندازه
2221 66 )b(|FF||F| T 


 

و ي وارد بر جسم به آن شتابي متناسب ها نيرويند ابر ،نومطابق قانون دوم نيوت
  .دهد جهت با نيرو مي هم
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  )31 تا 26 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

----------------------------------------------  

 )نيما نوروزي(  »3«ي  گزينه -188

)ag(mNamgmN    لكودك او: 11111

)ag(mNamNgm    كودك دوم: 22222

  :برابر است، داريمبا هم  جا كه وزن ظاهري اين دو از آن
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  )82 تا 80 ي  ها ، صفحه2فيزيك (و ) 31 تا 26 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

----------------------------------------------  

 )علي بگلو(  »3«ي  گزينه - 189

  :براي قرقره داريمبا توجه به اين كه جرم قرقره ناچيز است، 
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  : كيلوگرمي داريم4ي  اكنون براي وزنه
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را ها  ، سرعت وزنه حركتومسي  جايي در ثانيه جابهي  اندازهدست آوردن  براي به

stهاي  در لحظه 21  وst 32 آوريم  به دست مي :  
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  :  داريم،ي مستقل از شتاب با توجه به رابطه
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  )59 تا 52 ي  ها ، صفحه2فيزيك (و ) 31 تا 26 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
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 )فرد خسرو ارغواني(  »2«ي  گزينه - 190

  :باشد  همان شتاب بيشينه مي،گر در انتهاي مسير شتاب نوساني  اندازه
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  )61 و 56، 55 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 
----------------------------------------------  

 )فرد خسرو ارغواني(  »1«ي  گزينه - 191

  نوسانگر انرژي جنبشيي  بيشينه با هماهنگ سادهرگانرژي مكانيكي نوسان

stي در ضمن در لحظه.  استE=6Jبنابراين . برابر است 3
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  : برابر است با نوسانگرجنبشي
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  : در اين لحظه برابر است با نوسانگربنابراين انرژي پتانسيل

J//KEU 54516   
  )64 و 63 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »1«ي  گزينه - 192

دقت كنيد . شود ي حركت آونگ چند برابر مي ابتدا بايد مشخص كنيم دوره

  :ي آن بستگي ندارد ي حركت آونگ به جرم گلوله دوره
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 مقدار خود را ي كه سرعت گلوله هنگام عبور از وضع تعادل بيشينه جه به اينبا تو

  :توان نوشت دارد، مي
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  )66 و 65، 61 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

  )اميرحسين برادران(  »2«ي  گزينه - 193

  :  داريم، مكان براي يك نوسانگر هماهنگ ساده-ي سرعت طبق رابطه
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  )61 ي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

----------------------------------------------  

 )عليرضا ياور(  »2«ي  گزينه - 194

  : داريم، دو سر ثابت با تارهاي يك  هماهنگي بسامد با استفاده از رابطه
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  )102 تا 97 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »1«ي  گزينه -195

  :  داريم،كند ها حركت ميx كه در جهت محور يي تابع موج با توجه به رابطه
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  )90 تا 83 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
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 )مصطفي كياني(  »1«ي  گزينه - 196

  
اي  سرعت زاويهي  كنيم و سپس از رابطه  را حساب ميBو  Aهاي  ابتدا فاز نقطه
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  )90 تا 83 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

----------------------------------------------  
  )فرد خسرو ارغواني(  »4«ي  گزينه -197

kxtsin(AU(ي  از رابطهمنبع موج از  xي    اي به فاصله    ي نوسانات نقطه    معادله  

 كه در آنآيد دست مي به
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  )90 تا 83 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

----------------------------------------------  
 )غلامرضا محبي(  »3«ي  گزينه - 198

  : توان نوشت  بردار صفر بوده و مي3يند ادر حالت اول بر
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  .باشد  مياوليه 
  )28 تا 20 ي  ها ، صفحه2فيزيك (

 )90 -سراسري تجربي(  »1«ي  گزينه -199

حركت تندشونده، به معناي آن است كه مقدار سرعت متحرك : روش اول
|)v(|مقدار » 1«ي  نمودار رسم شده در گزينه  درحال افزايش باشد و تنها در

ي  اندازه، »3«ي  در نمودار گزينه(حال افزايش است  سرعت متحرك همواره در
  )يابدابتدا كاهش و سپس افزايش ميسرعت متحرك 

با سرعت ) هم علامت(جهت دانيم درصورتي كه شتاب حركت، هممي: روش دوم
: متحرك باشد، حركت تندشونده خواهدشد va  

 زمان، شيب خط مماس بر نمودار، در هر لحظه، -در نمودار سرعت: يادآوري* 
  .دهنده شتاب متحرك در آن لحظه خواهدبود نشان

  :ها داريمبنابراين با بررسي گزينه
:»1«ي گزينه  v,ava :همواره تندشونده  
:»2«ي گزينه  v,ava :ُندشوندههمواره ك  
 ابتدا منفي و سپس مثبت وv: »3«ي گزينه ava : ابتدا منفي و

  و سپس تندشونده ندشونده كُابتدا : سپس مثبت
:»4«ي گزينه  v,ava :  ندشوندهكُهمواره 

  )56 تا 50 ي  ها ، صفحه2فيزيك (و ) 11 تا 2 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
----------------------------------------------  

 )90 -يسراسري خارج از كشور  تجرب(  »2«ي  گزينه -200

ي حركـت     گيـري از معادلـه      با يك بار مـشتق    
ي سـرعت متحـرك را        نسبت به زمان، معادله   

نويسيم و با رسم ايـن نمـودار بـه تحليـل            مي
  :پردازيم حركت متحرك مي

232 3613 ttvttx dt

dx
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tvكه شيب خط مماس بر نمودار با توجه به اين شتاب متحرك با رابر  ب
tvاست، چون نمودار  است، شتاب متحرك در حال سهميصورت يك  به 

stي تغيير بوده و در لحظه 1از . دهد  شتاب متحرك تغيير جهت مي
حركت كرده  xي اول حركت، متحرك در جهت محور  طرفي در دو ثانيه

)v( 0ي  و در لحظهst 2بينيم كه  طور مي دهد، همين  تغيير جهت مي
و پس  كنُدشونده ي دوم ندشونده و در ثانيهي اول تُ حركت متحرك در ثانيه

stاز 2مجدداً حركت متحرك تندشونده است .  
  )59 تا 50 ي  ها فحه، ص2فيزيك ( و) 11 تا 2 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

 دومربع 

 چهارمربع

 جهت حركت موج
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 )87 -سراسري خارج از كشور تجربي(  »2«ي  گزينه -201

 و محـور زمـان كـه         زمـان  -با استفاده از مساحت محصور بين نمودار سرعت       
  :توان نوشت جايي متحرك است مي جابهي  اندازهبرابر 

mxS 902
630

11 


  

mxS 402
420

22 


  

)ي ي دو متحرك به اندازه پس فاصله ) m90 40 130   كم شده است 
  : ها از يكديگر برابر است باي آن و فاصله

m70130200   
  )59 تا 50 ي  ها ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
 )92 -سراسري خارج از كشور رياضي(  »2«ي  گزينه -202

 يي نيـرو    ي تكانه نسبت بـه زمـان، معادلـه          هگيري از معادل    در ابتدا با مشتق   
ي مـورد نظـر در ايـن معادلـه،            با قرار دادن لحظـه    . يابيم  را مي وارد بر جسم    

  :كنيم شتاب حركت را محاسبه ميبزرگي بزرگي نيرو و پس از آن 
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  )34 تا 32 و 26 ي  ها ي، صفحهدانشگاه فيزيك پيش( 

----------------------------------------------  
 )80 -سراسري رياضي(  »2«ي  گزينه -203

ــر   ــاي وارد ب ــابق شــكل نيروه مط
و سـپس از    كنيم    رسم مي جسم را   

صـورت زيـر       بـه  قانون دوم نيوتون  
  : كنيم استفاده مي
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  )31 تا 26 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 

 )85 -سراسري تجربي(  »4«ي  گزينه -204

ي زمـاني مـشخص شـده         ي اين سؤال، مسافت طي شده در يك بازه          خواسته
تر كـه بـدون       هاي كوچك   جايي ذره را در بازه      بنابراين ناچاريم كه جابه   . است

در اين  . كنيم  جمع  ها را     باشد، محاسبه كنيم و قدر مطلق آن        تغيير جهت مي  
   .جا براي يافتن مسافت، بايد دوره را بيابيم

sT
T

)tsin(/x 62
33060 








  

 اول   ي   ثانيـه  3 ثانيه است و در اين تـست،         6ي تناوب     كه دوره   با توجه به اين   
ي اول، نوسـانگر از مبـدأ شـروع بـه              ثانيه 5/1توان گفت در      مطرح است، مي  

در . كند   را طي مي   cm6سد و مسافت    ر  كند و به انتهاي مسير مي       حركت مي 
 cm6 گردد و مسافت   ي دوم، نوسانگر از انتهاي مسير به مبدأ برمي           ثانيه 5/1

 برابـر   ي اول    ثانيـه  3بنابراين كل مسافت طي شـده در        . كند  ديگر را طي مي   
cm1266با  خواهد بود.  

cmm/d|A|d
m/A 121202 060     

  )60 تا 55 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

----------------------------------------------  
 )92 -رياضيسراسري (  »4«ي  گزينه - 205

ــي ــط از   مـ ــتاب متوسـ ــيم شـ دانـ

ي  رابطه
t

v
a




 ؛آيـد   دست مي   به 

بنابراين براي پاسخ به اين سؤال هر       
  كنيم و  چهار گزينه را بررسي مي

  .يابيم ابر دارند را مياي كه شتاب متوسط نابر گزينه
  : »1«ي  بررسي گزينه
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   :»2«ي  بررسي گزينه
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  : »3«ي  بررسي گزينه
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  : »4«ي  بررسي گزينه
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  .هاي متوسط يكسان نيستند شتاب» 4«ي  بنابراين فقط در گزينه
  )62 و 61، 8 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 

----------------------------------------------  
 )89 -سراسري خارج از كشور تجربي(  »2«ي  گزينه -206

ي با استفاده از رابطه



F

v توان نوشت مي:  
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  )79 و 78 ي  ها دانشگاهي، صفحه پيشفيزيك ( 
----------------------------------------------  

 )85 -سراسري تجربي(  »3«ي  گزينه - 207

و انتشار مـوج در راسـتاي   ) uانديس  (yدر راستاي محور  ذراتچون نوسان   
 عرضي  ،باشد و اين دو راستا بر هم عمودند، نوع موج           مي) kضريب   (xمحور  

ديگـــر بـــا توجـــه بـــه تـــابع مـــوج داده شـــده       از طـــرف . اســـت
radk
m

50 وrad
s

500 بنـــابراين بـــا اســـتفاده از . باشـــد  مـــي

kي رابطه
v


سرعت انتشار موج برابر است با ،:  

rad rad,k
s m mv v v

k s

500 50 500 10
50

  
    

 
  

 برابر  tضريب  شود،    ا منتشر مي  هxي كه در جهت محور      دقت كنيد، در تابع موج    
 و ضريب x برابر k-باشد  مي .  

  )88 تا 78 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

 )69 -سراسري تجربي(  »2«ي  گزينه -208

گاه و نيـروي فنـر        مطابق شكل بر جسم سه نيروي وزن، نيروي عمودي تكيه         
كنيد نيـروي وزن و نيـروي         مشاهده مي طوركه در  شكل       همان. شود  وارد مي 
كنند و نيروي فنـر كـه جهـت آن بـه               همديگر را خنثي مي    گاه  تكيهعمودي  

ابتـدا نيـروي فنـر را       . باشـد   باشد، نيروي مركزگـرا مـي       طرف مركز دوران مي   
  :كنيم تعيين مي
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  )70 و 69 ي  ها ، صفحه2فيزيك ( و )45 تا 43 ي  ها دانشگاهي، صفحه زيك پيشفي( 
----------------------------------------------  

  )معصومه عليزاده(   »4«ي  گزينه - 209

 و از Oي   به نقطهCي  ، چون نوسانگر از نقطهxبا توجه به جهت محور 
كند، علامت   مي حركتxخلاف جهت محور در  Dي   به نقطهOي  نقطه

در حركت از طرفي . ها، منفي خواهد بود جايي سرعت نوسانگر براي اين جابه
ي علامت مكان نوسانگر  هماهنگ ساده همواره علامت شتاب، قرينه

شتاب نوسانگر منفي .هاي مثبت قرار دارد xاست،بنابراين وقتي نوسانگر در 
نگر مثبت است پس در هاي منفي قرار دارد شتاب نوساxو وقتي نوسانگر در 

 شتاب منفي و در حركت از Oي   به نقطهCي  نقطهنوسانگر از حركت 
  .  شتاب مثبت استDي   به نقطهOي  نقطه

  )62 و 61، 54، 53 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
----------------------------------------------  

 )انزابي امير محمودي (    »3«ي  گزينه -210

، همزمان با انتشار موج در محيط، ذرات محيط )طولي و عرضي( امواج براي ايجاد
دهند و همـراه بـا        انجام مي ) ي تعادل خود    حول نقطه (فقط حركت نوساني ساده     

مطابق متن كتاب درسي    . نادرست است » 3«ي    لذا گزينه . كنند  موج حركت نمي  
  . دترتيب تعريف امواج طولي و عرضي هستن به» 2«و » 1«هاي   گزينه

  )83 و 82ي   ها صفحهدانشگاهي،  فيزيك پيش(
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 دانشگاهي شيمي پيش
  

 )محمدجواد فولادي(  »3«ي  گزينه - 211

  : ها بررسي ساير گزينه
نتيك مورد يسعلم واكنش در انجام شدن شرايط بهينه براي : »1«ي  گزينه

  . گيرد بحث قرار مي
جرم، حجم يا تغيير فشار تغيير ها مانند  با برخي ويژگي: »2«ي  گزينه
  .توان سرعت واكنش را تعيين نمود مي
بيني  ها را پيش  كه ترموديناميك امكان وقوع آنيهاي واكنش: »4«ي  زينهگ

ها  نتيك شيميايي راه مناسبي براي وقوع آني ممكن است از ديد س،كند مي
 )3 تا 1 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(               . وجود نداشته باشد

----------------------------------------------  
 )علي فرزادتبار(  »4«ي  هگزين - 212

  : اباست برابر  ثانيه 10 زماني صفر تا ي سرعت متوسط مصرف اوزون در بازه
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  :  ثانيه نيز برابر است با60 تا 50 زماني ي سرعت متوسط مصرف اوزون در بازه
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  : توان نوشت بنابراين مي
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 )7 تا 2 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

----------------------------------------------  
 )مسعود جعفري(  »1«ي  گزينه -213
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توانيم تعداد مـول       را محاسبه كرديم، مي     كه آن  xبا استفاده از مقدار پارامتر      
HCl       توليدي در واكنش اول را پيدا كنيم  .HCl      توليد شـده در ظـرف اول 

  . كند  را توليد مي2Hبه عنوان واكنش دهنده وارد ظرف دوم شده و گاز
molx 12266  تعداد مولHClتوليد شده در ظرف اول   
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 )7 تا 2 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

 )حسن ذاكري(  »4«ي  گزينه - 214

اگر زمان  واكنش تجزيه سولفوريل كلريد مرتبه يك است و         : »1«ي    رد گزينه 
  .  است1s برابرkواحد را برحسب ثانيه در نظر بگيريم، 

 ،الياف آهن داغ و سرخ شده در ارلن پر از اكسيژن خـالص            : »2«ي    رد گزينه 
  . سوزند  ميبه شدت
چرا كه  . ثابت هستند  خالص داراي غلظت  و مايع    مواد جامد    :»3«ي    رد گزينه 

د كـه  ورها بدسـت آ  ها را از نسبت چگالي به جرم مولي آن          توان غلظت آن    مي
  .اند هر دو اعدادي ثابت

 )30 و 10تا  8 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(  »2«ي  گزينه - 215

ــل اول ــردن ر : راه ح ــين ك ــراي مع ــهب ــت    ابط ــا غلظ ــنش ب ــرعت واك ي س
هـا غلظـت      ها، بايد دو آزمايش را با هم مقايسه كنيم كه در آن             دهنده  واكنش

 ثابـت   2A غلظت ،)2(و  ) 1(فقط يك ماده تغيير كرده باشد، در دو آزمايش          
 برابـر شـده اسـت،    16 سـرعت واكـنش   ،Cبوده و با چهار برابر شدن غلظت    

  . است 2 قانون سرعت واكنش برابر ي رابطه در C غلظت بنابراين توان

2
4
4

1
2 16

1042
10438

]C[R
/

/

R

R










   

، C، هشت برابر و غلظت 2Aغلظت) 1(نسبت به آزمايش ) 3(در آزمايش 
از . ها، سرعت واكنش نصف شده است دو برابر شده و با اين تغيير غلظت

 است، پس 2ون سرعت واكنش برابر  قاني رابطه در Cجا كه توان غلظت  آن
بنابراين . شود  سرعت واكنش چهار برابر مي،با دو برابر شدن غلظت اين ماده

8 بايد سرعت واكنش2Aدر اثر هشت برابر شدن غلظت
 برابر شود تا 1

2(نصف ) 3(سرعت آزمايش 
ين رو، اشد، از با) 1(ت آزمايش سرع)  برابر1

  .  است-1 قانون سرعت واكنش ي رابطه در 2Aتوان غلظت

2
1

1042
1021

4
4

1
3 










/

/

R

R   

1842
1

 mm  

 و 2 قانون سرعت واكنش به ترتيب ي رابطه را در 2A و C هاي توان غلظت
 ي قانون سرعت اين واكنش به صورت براين معادلهدست آورديم، بنا  به-1

122  ]A[]C[kR يا
]A[

]C[
kR

2

2
 است.  

  : راه حل دوم

16
1042
10438

4
4

1
2 










/

/

R

R : 2(و ) 1(هاي  مقايسه آزمايش(  

2416
010010
040010

112
222  n

)/()/(

)/()/(

]C[]A[k

]C[]A[k n
nm

nm

nm

nm
  

   ثانيه10 صفر تا  زمانيي  در بازه3Oسرعت متوسط مصرف
  ثانيه60 تا50 زمانيي در بازه3Oسرعت متوسط مصرف
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1

1042
1021

4
4

1
3 




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


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/

R

R : 3(و ) 1(هاي  مقايسه آزمايش(  

1482
1

010010
020080

112
332  m

)/()/(

)/()/(

]C[]A[k

]C[]A[k m
nm

nm

nm

nm
  

ي   كتاب درسي، مرتبه10ي  ي صفحه با توجه به عبارت نوشته شده در حاشيه
يا اعشاري ) صحيح(تواند عددهاي درست  ها مي دهنده واكنش نسبت به واكنش

  . تواند عددي منفي هم باشد ي يك واكنش دهنده مي باشد، بنابراين مرتبه
 )10 ي    دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  
 )حسن ذاكري(  »3«ي  گزينه - 216

 ،اكسيد، به پتاسيم    ي سانتيگراد    درجه 500پتاسيم نيترات در دماي بالاتر از       
  .شود گاز نيتروژن و گاز اكسيژن تجزيه مي

 )36 و 15، 14، 6 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

----------------------------------------------  
 )فيروزآبادي رضا جعفري(  »3«ي  گزينه - 217

رفت و برگشت بـه يـك   واكنش  انرژي فعال سازي   ،گرزبا اضافه نمودن كاتالي   
  . يابد اندازه كاهش مي

11 48100
6080   mol.kJmol.kJسازي رفت ميزان كاهش انرژي فعال  

124080160  mol.kJEEEEH aaaa  
  . برگشت كاهش يابدواكنش   كيلوژول از انرژي فعال سازي48بنابراين بايد 

20%100240
48

درصد كاهش انرژي فعال سازي برگشت  
 )20 و 19، 17 ،16 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  
 )حسن ذاكري(  »4«ي  گزينه -218

O
\\

NClClN
//

O

  

 صفر  ي  ديگري با مرتبه  هاي    يا ماده  ماده   احتمال دارد : »3«ي    گزينهدر مورد   
  . در اين واكنش وجود داشته باشد

 )13 و 12، 10، 8 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  
 )زاده حسن عيسي(  »2«ي  گزينه - 219

ــه ــانون معادل ــه صــورت  ي ق 21ســرعت ب ]B][A[kR  ــوده و يكــاي  k ب
  : عبارتست از

122
211

11





 s.mol.L

)L.mol)(L.mol(

s.L.mol
k  

 سرعت واكنش ، دو برابر شودB و Aو در صورتي كه غلظت هر دو ماده 
  .  برابر خواهد شدهشت

12222 8822 RR]B][A[k])B[])(A[(kR   
 يكاي ثابت سرعت نادرست و بقيه موارد »4 و 3«هاي  در ضمن در گزينه

 ،B و A هاي ات غلظتنيز با توجه به تغيير» 1«ي  در گزينه. ند هستدرست
  . شود سرعت واكنش دو برابر مي

 )10 ي    دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  
 )مسعود جعفري(  »3«ي  گزينه -220

) اي يك مرحله( بنيادي ،مفهوم صورت سؤال اين است كه واكنش مورد نظر
دوم سازوكار دو ي  واكنش مرحله» 3«ي  گزينهواكنش . است

g(SO)g(O)g(SO(اي مرحله 322 22  در مجاورت كاتاليزگر NO 
هاي  واكنش گزينه. آيد اي به حساب مي پس يك واكنش يك مرحله، است

اي هستند پس بنيادي محسوب  داراي سازوكار دو مرحله» 4«و » 2 «،»1«
  . شوند نمي

 )20 و 18 ،17 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
----------------------------------------------  

 )93 - خارج از كشور تجربيسراسري(  »1«ي  گزينه - 221

كاتاليزگر از طريق كاهش انـرژي فعـال سـازي، سـرعت واكـنش را افـزايش                 
ها را هنگـام برخـورد تغييـر          به عبارت ديگر كاتاليزگر انرژي مولكول     . دهد  مي
ها را    توانيم انرژي مولكول    ، مي در يك واكنش، از طريق افزايش دما      . دهد  نمي

  . هنگام برخورد افزايش دهيم
 )21 تا 19  و16 تا 12 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  
 )حسن ذاكري(  »4«ي  گزينه -222

  .  كتاب درسي توجه نماييد23ي  ي زير شكل صفحه به نوشته
OH.CoCl اين نمك  فرمول: »2«ي    رد گزينه  22  است و در كبالت حـرف  6

  . استدوم، كوچك 
 )24 و 23 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  
 )محمدجواد فولادي(  »3«ي  گزينه -223

)g(CO)s(CaO)s(CaCO 23   
  ) 1ي   گزينهرد (.سه فازي استواكنش يك تعادل شيميايي ناهمگن 

كند و تعداد  ي ميوبا افزايش فشار واكنش در جهت برگشت پيشر
رد . (يابد  افزايش مي3CaCOهاي  كاهش و تعداد مولCaOهاي مول

  )2ي  گزينه
 بنابراين تعداد .كند با افزايش حجم واكنش در جهت رفت پيش روي مي

CO[K[يابد و چون  افزايش مي2COهاي مول 2 مقدار است و K فقط 
با ). 3ي  تأييد گزينه (ماند  ثابت مي2COبه دما بستگي دارد بنابراين غلظت

 3CaCO يابد و چون غلظت افزايش فشار سرعت واكنش برگشت افزايش مي
  ).4ي  رد گزينه(راين سرعت واكنش رفت ثابت است ثابت است بناب

 )45 تا 39 و 30 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
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 )مسعود جعفري(  »1«ي  گزينه -224

ي ي برقـرار   د از آغـاز واكـنش تـا لحظـه         با استفاده از نسبت تغيير غلظت موا      
  . هاي استوكيومتري را مشخص كرد توان ضريب  مي،تعادل

11 351   L.mol]B[,L.mol/]A[  
151  L.mol/]C[  

151
51251

3151
51


/

/
:C,

/
:B,

/

/
:A  

)g(C)g(B)g(A 2 : ي واكنش معادله  
 qداده شده مربوط به يك واكـنش تعـادلي اسـت، پـس بايـد در آن                  نمودار  

به همين دليل، واكنش مورد نظر گرماگير       . تر قرار گيرد    سمت مول گازي كم   
هـا از مجمـوع آنتـالپي         دهنـده   آن مجموع آنتالپي تشكيل واكـنش     بوده و در    

  . تر است ها كوچك تشكيل فراورده
02  H)g(C)g(Bq)g(A  

0] ها دهنده  واكنشتشكيلاستاندارد مجموع آنتالپي[] ها  فراوردهتشكيلاستاندارد مجموع آنتالپي[H  

  ]ها دهنده تشكيل واكنشاستاندارد مجموع آنتالپي []ها تشكيل فراوردهاستاندارد مجموع آنتالپي [

  : ها بررسي ساير گزينه
در ابتداي واكنش، سرعت واكنش برگشت كه همـان سـرعت           : »2«ي    گزينه
يابد تا در لحظه تعادل  ، صفر بوده و با گذشت زمان افزايش مي         است Aتوليد  

  . با سرعت واكنش رفت برابر شده و ثابت شود
  بنـابراين  نمودار داده شده مربوط به يك واكنش تعادلي است،        : »3«ي    گزينه

  . تواند برقرار شود ي باز نمي تعادل گازي در يك سامانه
 Cبرابـر ضـريب اسـتوكيومتري    ، دو   Bضريب اسـتوكيومتري    : »4«ي    گزينه

  . است C، دو برابر سرعت مصرف Bاست، بنابراين سرعت مصرف 
  )28و  27 ،25، 24 ،7 تا 2 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  

 )باش  ناصر قره(  »3«ي  گزينه - 225

g(NO)g(ON(  : (K)محاسبه ثابت تعادل    242 2  
  01  :در شروع واكنشتعداد مول  

xx  : تعادلرتعداد مول د  21  
xx)x(    ها تعداد كل مول121

/molها  تعداد كل مول،ي تعادل در لحظه   .  است51
50511 /x/x   

12

142

1010
502

10
2

05010
501

10
1


















L.mol/
/x

]NO[

L.mol/
/x

]ON[
  

12

42

22 20050
10  L.mol/

/

)/(

]ON[

]NO[
K  

  .  مول است1/1 برابر min5ها در زمان  تعداد كل مول: براي محاسبه سرعت
mol/x/x 10111   

واكنش11 00205
10
10

1
42  min.L.mol/

min
L

mol/
R

R
ON  

 )34 تا 31 و 7 تا 2 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  

 ) مؤيدي علي(  »4«ي  گزينه -226

، سرعت واكنش رفت برابر صفر بـوده و تنهـا           42HCآغاز به دليل نبودنِ   در  
 xتا زمان برقـراري تعـادل، در برابـر مـصرف            . شود واكنش برگشت انجام مي   

 . شود  مول اتن توليد ميx مول بخار آب و xمول اتانول، 

  . ليتر است دو ي تعادلي حجم سامانه: توجه 
  : موادشمار مول تعادلي 

xHnC,x/OnH,x/OHHnC  42252 4040  
  : غلظت تعادلي مواد

22
40

2
40

42252
x

]HC[,
x/

]OH[,
x/

]OHHC[ 





  

40522ي با توجه به غلظت هاي مذكور، فقط رابطه        /]OHHC[]OH[  
  .درست است

 )34 تا 31 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  

 )باش ناصر قره(  »4«ي  گزينه - 227

  . يابد ها كاهش مي با كاهش فشار غلظت تمامي گونه
تـر يعنـي در جهـت رفـت            سامانه در جهت مول گـازي كـم        ،با افزايش فشار  

 كـم   2O و COهـاي    مقدار مول   زياد و  2COمولمقدار  د و   وش  جا مي   جابه
  . شود مي

  :واكنش معكوسثابت تعادل 
131

30 1052
104
11 


 L.mol/

K
K  

  )42 تا 39 و 35، 34، 30 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
----------------------------------------------  

 )محمدجواد فولادي(  »3«ي  گزينه -228

يابد بنابراين سرعت واكنش     غلظت افزايش مي  ) كاهش حجم (با افزايش فشار    
هـاي    يابد و سـرعت در جهـت تعـداد مـول            ايش مي رفت و برگشت هر دو افز     

  . يابد تر افزايش مي  بيش،تر كم
هاي  هاي تعادلي با افزودن كاتاليزگر، سرعت واكنش در واكنش : »4«ي    گزينه

يابـد، پـس تعـادل        رفت و برگشت به يك اندازه و به يك نسبت افزايش مـي            
  . شود جا نمي جابه

 )46 تا 39و  27تا  25 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
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 )مسعود جعفري(  »2«ي  گزينه - 229

  : كنيم ابتدا مقدار گرم هر يك از مواد را به مول تبديل مي

2
2
222

2
22 10254

1425102
120 molI/

gI

molI
gI/molH/

gH

molH
gH/   

molHI/
gHI

molHI
gHI/ 30128

1438   

 بتـوانيم   Kي آن بـا       تا پـس از مقايـسه      را حساب كنيم     Qاكنون بايد مقدار    
حجـم  . دل اظهار نظر كنـيم    ي جهت پيشرفت واكنش تا رسيدن به تعا         درباره

  . استظرف، يك ليتر است، از اين رو مقدار مول هر ماده با غلظت آن برابر 

KQK,
)/)(/(

)/(

]I][H[

]HI[
Q  6491010

30 2

22

2
  

KQ  به دست آمد، پس واكنش براي رسيدن به حالت تعادل در جهت 
رفت، به تدريج غلظت با پيشرفت واكنش در جهت . كند رفت پيشرفت مي

اين روند تا . يابد  افزايش مي ها كاهش يافته و غلظت فراورده دهنده كنشوا
براي مشخص .  برابر شودK با Qيابد كه به تعادل برسيم و  جايي ادامه مي

  : دهيم ها را تشكيل مي هاي تعادلي مواد، جدول تغيير غلظت شدن غلظت
            )g(HI)g(I)g(H 222   

30   غلظت اوليه  /10  /10  /

x2  x  x  تغيير غلظت  

x/ 230   x/ 10  x/ 10  غلظت تعادلي  
ليتر است، بنابراين غلظت مولي هر ماده با حجم ظرف واكنش برابر يك 

   .استمقدار مول آن يكسان 

mol/x
)x/(

)x/(

)x/)(x/(

)x/(

]I][H[

]HI[
K

050810
230

641010
230 2

22

2





 







  

  g(H2(مقدار مول تعادليI2)g(مقدار مول تعادلي

mol///x/ 0500501010   

2
2
22

2
2

22

7121
254050

101
2050

gI/
molI

gI
molI/

gH/
molH

gH
molH/





  

  در هنگام تعادل g(H2(جرملدر هنگام تعاد I2)g(جرم
81271210گرم ///   

 )39 تا 31 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

 )مسعود جعفري(  »4«ي  گزينه -230

در آن مخلـوط گـاز      را بـرداريم، حجمـي را كـه         ) 1(ي    ي شـماره    اگر ديـواره  

ابد، از اين رو طبق اصل لوشـاتليه، تعـادل          ي   افزايش مي  ،تواند حركت كند    مي

شود و بـر    ميجا تر، يعني به سمت چپ جابه      به سمت تعادل مول گازي بيش     

 B و   A كـاهش و تعـداد مـول گازهـاي           Cجـايي، تعـداد مـول         اثر اين جابه  

يابد، اما غلظت هر سه گاز در تعادل جديد نسبت به تعادل اوليـه                افزايش مي 

  . تر خواهد بود كم

غلظـت  » 2«ي    غلظت هر سه گاز افزايش يافته و در گزينه        : »3«ي    گزينهدر  

تواند   افزايش يافته است، بنابراين اطلاعات اين دو گزينه نمي      B و   Aگازهاي  

3غلظت هر سه گاز به    : »1«ي    در گزينه . صحيح باشد 
هـا    ي آن    غلظت اوليه  1

ي   اي كـه ديـواره      در نخستين لحظه  توجه داشته باشد كه     . كاهش يافته است  

يابد، يعني غلظت هر       ليتر افزايش مي   3 ليتر به    1داريم، حجم از      را برمي ) 1(

3سه گاز دراين لحظه   
شود، امـا طبـق اصـل لوشـاتليه، تعـادل بـا                برابر مي  1

 جا كه امكان دارد با تغييـر وارد         كند تا آن    جايي به سمت چپ، سعي مي       جابه

 بـه   B و   Aپـس نبايـد در تعـادل جديـد غلظـت دو گـاز               . شده مقابله كنـد   

3اندازه
جـايي تعـادل بـه        زيرا بر اثر جابه   . ها در تعادل اوليه باشد       غلظت آن  1

هـا مقابلـه    شود و با كـاهش غلظـت آن         توليد مي  B و   Aسمت چپ مقداري    

.  درستي كاهش يافتـه اسـت       غلظت هر سه گاز به     :»4«ي    در گزينه . كند  مي

شـود كـه حـين      را محاسـبه كنـيم، مـشخص مـي    Kچنـين اگـر مقـدار       هم

 تغييـر   Kمقـدار   » 4«ي    هـاي گزينـه     جايي تعادل و رسيدن بـه غلظـت         جابه

  . نكرده است

15122040
1  mol.L/

)/)(/(

)(

]B][A[

]C[
K : تعادل اوليه  

1512120190
2850  mol.L/

)/)(/(

)/(

]B][A[

]C[
K : تعادل جديد  

 )45  تا39 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  

 )93 -سراسري تجربي(  »4«ي  گزينه -231

  . بالاتر بوده و ناپايدارتر استها  واسطه از فراوردهي سطح انرژي گونه
  )20تا  17 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

 گيريم از طرفين جذر مي



 

  23:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي اختصاصي پيش      دي26 آزمون -4ي   پروژه
    

 )علي فرزادتبار(  »2«ي  گزينه -232

وـرت   فرايند هابر در توليد آمونياك     q)g(NH)g(H)g(N به ص  322 23 

22 كه يكاي ثابـت تعـادل آن       است mol.L    22 اسـت نـه L.mol !  ًضـمنا

  . يابد  با افزايش دما، ثابت تعادل آن كاهش مي،چون اين فرايند گرماده است
 )47 و 46 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  

 )علي فرزاد(  »2«ي  گزينه -233

 را از طرفين معادلـه حـذف        M)تماشاچي(ها، يون ناظر    در اين گونه تست   

g(H)aq(OH)l(OH)aq(H(: كنـــيم مـــي 22   . مـــشاهده

)H( با از دست دادن پروتون     OH2)l(گردد كه   مي   به يون )aq(OH 

 را H كـه aq(H( برونـستد را دارد و   -تبديل شده و نقش اسيد لـوري      

  . برونستد را دارد-پذيرفته است، نقش باز لوري
  )55  تا53 هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  

 )محمدجواد فولادي(  »2«ي  نهگزي -234

 اختلاف اسيد مزدوج و باز مزدوج آمونياك دو ،زيرهاي  با توجه به واكنش

  :استپروتون 
  ClNHHClNH 43  

  اسيد مزدوج

OHNHOHNH 223    
  باز مزدوج

 )55 و 51 تا 49 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(  »3«ي  گزينه - 235

HX      با از دست دادن پروتون به X      تبديل شده است، بنابراين HX  اسيد 

 بـا جـذب     OH2شـود و     باز مـزدوج آن محـسوب مـي        Xبرونستد بوده و  

 باز برونستد بوده    OH2ت بنابراين پروتون به يون هيدرونيوم تبديل شده اس      

  .   استOH2 اسيد مزدوجOH3و
 )55  تا53 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

 )زاده حسن عيسي(  »4«ي  گزينه -236

  :شود ز مجموعه كلمات زير كامل ميعبارت مورد نظر با يكي ا

  تر  بيش-تر  بيش-تر  قوي-تر زرگ ب-تر كوچك) 1

  تر   كم-تر  كم-تر  ضعيف-تر كوچك -تر بزرگ) 2

 )57 و 56 ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  

 )فيروزآبادي رضا جعفري(  »1«ي  گزينه - 237

  :ت كهتوان درياف  كتاب درسي مي58ي   صفحه1با توجه به جدول 

  FNOHCO   تمايل به جذب پروتون: 23

HClHBrHI  : مقدارaK  

 4322 NHCOHHNO : قدرت اسيدي  

 )58  تا56 ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  

 )محمدجواد فولادي(  »2«ي  گزينه -238

  .  استتر  قويآن  مزدوجتر باشد باز هر چه اسيدي ضعيف

 HF از قـدرت اسـيدي     4HSOها، قدرت اسـيدي يـون       با توجه به واكنش   

 قــدرت بــازي تــر از بــيش Fتــر اســت بنــابراين قــدرت بــازي يــون بــيش

  . است24SOيون

 )58 تا 54 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

----------------------------------------------  

 )90 -سراسري رياضي(   »1«ي  گزينه - 239

apKبا aKپس هر چه.ي عكس دارد  و قدرت اسيدي رابطه apKتر   بزرگ

  . استتر عيفاسيد ضباشد، 

 )57 تا51 يها  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش (

----------------------------------------------  

 )صادق ابرقويي(  »4«ي  گزينه -240

32OAl يك آمفوتر است و طي يك واكنش شيميايي هم در اسيدها و هم در 

  . شود بازها حل مي

 )53 تا 51ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
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